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กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 ……………………………………………….. 
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4.20 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 ……………………………………………….. 
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4.21 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1………………………………………………… 
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4.22 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1……………………………………………….. 
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4.23 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยอยางงาย ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β 0= 1, β 1= 0.5 ................... 
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4.24 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยอยางงาย ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β 0= 1, β 1= 1……………… 
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4.25 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยอยางงาย ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β 0= 1, β 1= 2……………… 
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4.26 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1……. 
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4.27 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1……. 
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4.28 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพนัธกนั 10 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1…………………………………………… 
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4.29 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพนัธกนั 10 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1…………………………………………… 
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4.30 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพนัธกนั 30 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1…………………………………………… 
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4.31 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพนัธกนั 30 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1…………………………………………… 
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4.32 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพนัธกนั 50 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1…………………………………………… 
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4.33 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพนัธกนั 50 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1……………………………………………… 
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4.34 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อทาํการคัดกรองความคลาดเคลื่อน

กอนนาํไปใช กรณีการถดถอยอยางงาย ที่ขนาดตวัอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 0.5…………….. 
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4.35 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย ที่ขนาดตวัอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1………………. 
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4.36 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย ที่ขนาดตวัอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2 ……………… 
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4.37 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพห ุที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1………. 
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4.38 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพห ุที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1………. 
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4.39 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1………………………………………………… 
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4.40 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1………………………………………………… 

 

 

 

 

114 

4.41 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1………………………………………………… 

 

 

 

 

116 

4.42 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1………………………………………………… 

 

 

 

 

119 

4.43 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1………………………………………………… 
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4.44 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1………………………………………………… 
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4.45 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยอยางงาย ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β 0= 1, β 1= 0.5……………. 
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4.46 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยอยางงาย ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β 0= 1, β 1= 1……………… 
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4.47 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยอยางงาย ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β 0= 1, β 1= 2........................ 
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4.48 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1……. 
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4.49 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1……. 
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4.50 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพนัธกนั 10 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1……………………………………………… 
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4.51 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพนัธกนั 10 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1……………………………………………… 
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4.52 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพนัธกนั 30 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1……………………………………………... 
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4.53 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพนัธกนั 30 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1……………………………………………… 
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4.54 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพนัธกนั 50 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1……………………………………………... 
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4.55 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบ

ปกติหรือไม กรณีการถดถอยเชิงพห ุตัวแปรอิสระมีความสัมพนัธกนั 50 % ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1……………………………………………… 
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3.10 แสดงขั้นตอนการทาํงานของโปรแกรมในการศึกษาผลกระทบของการประมาณ

คาสัมประสิทธิ์การถดถอย โดยคัดกรองความคลาดเคลื่อนจากการแจกแจง

แบบปกติกอนนําไปใช กรณีการถดถอยเชงิพห ุเมื่อ 1X , 2X  อิสระ…………… 
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4.1 กราฟแสดงรูปรางและกราฟควอนไทลของขอมูลที่มาจากการยกกําลงัสองของ

การ แจกแจงแบบโลจิสติกทีม่ีคาเฉลี่ย 0 ความแปรปรวน 1 เทยีบกับขอมูลที่มี

การแจกแจงแบบไคสแควร ที่ df =1……………………………………………. 
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4.2 กราฟแสดงรูปรางและกราฟควอนไทลของขอมูลที่มาจากการแจกแจงแบบ    

โลจิสติก เทียบกับขอมูลที่มกีารแจกแจงแบบที ที่ df = 9 เมื่อขนาดตวัอยาง 10 
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4.3 กราฟแสดงรูปรางและกราฟควอนไทลของขอมูลที่มาจากการแจกแจงแบบ    

โลจิสติก 2 ชุด  เทียบกบัขอมูลที่มีการแจกแจงแบบเอฟ ที ่df1 = 9, df2 = 9 

เมื่อขนาดตัวอยาง [10,10]……………………………………………………… 
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การแจกแจงแบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติทัง้ 6 ตัวสถิต ิภายใตระดับ
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บทที่  1 

บทนํา 

ความเปนมาและความสําคัญของปญหา 
 ขอมูล (data) มีความสําคัญมากในยุคปจจุบัน โดยเฉพาะอยางยิ่งในการประมวลขอมูล

ใหเปนสารสนเทศ (information) ไมวาจะเปนหนวยงาน หรือองคกรใดๆ ก็มีการเก็บขอมูล เพื่อ

นําไปทดลอง วิเคราะหวางแผนหรือตัดสินใจใหเกิดประโยชนสูงสุด ซึ่งขอมูลเหลานี้จะตองอาศัย

วิธีการทางสถิติมาเปนเครื่องมือในการวิเคราะหผล โดยในขั้นตน อาจตองทราบกอนวาลักษณะ

การกระจายของขอมูลเปนอยางไร ขอมูลมีการแจกแจงแบบไหน กอนที่จะนําขอมูลไปทดสอบ

สมมติฐานหรือวิเคราะหผลตอไป 

ในการวิเคราะหขอมูลทางสถิติ มักมีขอสมมติเบื้องตนวาประชากรมีการแจกแจงแบบปกติ 

เชน ในการทดสอบ t หรือการทดสอบ F นอกจากนั้น การวิเคราะหการถดถอย ก็ยังมีเงื่อนไขที่วา

ความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบปกติ โดยถาขอมูลที่นํามาวิเคราะหไมเปนไปตามเงื่อนไขที่

กําหนดไว ก็อาจสงผลตอการวิเคราะหขอมูล ทําใหผลการวิเคราะหไมถูกตอง และอาจทําใหเกิด

ความเสียหายเมื่อนําผลจากการวิเคราะหไปใช ดังนั้น การตรวจสอบขอมูลวามีลักษณะเหมาะสม

และสอดคลองกับเงื่อนไขเบื้องตนจึงเปนเรื่องสําคัญ 

การแจกแจงแบบปกติ ถือเปนการแจกแจงที่สําคัญมาก นอกจากเปนเงื่อนไขในการ

วิเคราะหทางสถิติสวนใหญแลว เหตุการณที่เกิดขึ้นโดยธรรมชาติสวนใหญก็มีลักษณะใกลเคียง

การแจกแจงแบบปกติ คือ ขอมูลจะมีรูปรางลักษณะเปนรูประฆังคว่ํา ขอมูลสวนมากจะอยูตรง

กลางรอบๆคาเฉลี่ย และคอยๆลดนอยลงไปโดยสมมาตรทั้งทางซายและขวา  จึงทําใหการแจกแจง

แบบปกติเปนการแจกแจงที่นิยมใชกันอยางแพรหลาย  อีกหนึ่งการแจกแจงแบบตอเนื่องที่

นาสนใจคือการแจกแจงแบบโลจิสติก เปนการแจกแจงที่มีการนําไปประยุกตในหลายดาน เชน 

ดานการตลาด ดานชีววิทยา ดานเทคโนโลยี ดานพลังงาน ที่สําคัญคือใชสําหรับตัวแบบการ

เจริญเติบโต (Growth Models)   การแจกแจงแบบโลจิสติก มีรูปรางลักษณะเปนรูประฆังคว่ํา ที่มี

ความสมมาตร ของเขตเปนไดตั้งแต −∞  ถึง  ∞  ซึ่งมีความใกลเคียงกับการแจกแจงแบบปกติมาก 

โดยตางกันเพียงสวนหางที่ยาวกวา และมีความโดงกวาเล็กนอยเทานั้น  

เนื่องจากการแจกแจงแบบปกติ และการแจกแจงแบบโลจิสติกมีความใกลเคียงกันมาก 

โดยเฉพาะในกรณีที่ขอมูลถูกเก็บมาเพียงบางสวน หรือขอมูลมีจํานวนนอย ทําใหเราไมสามารถ

แยกไดวาขอมูลมีการแจกแจงแบบปกติ หรือมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ดังนั้นผูวิจัยจึงสนใจที่จะ

ศึกษาวา คุณสมบัติโดยทั่วไปของการแจกแจงแบบปกติ และการแจกแจงแบบโลจิสติกเหมือนหรือ
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แตกตางกันอยางไร ถานําขอมูลที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติกมาทําการวิเคราะหขอมูลทางสถิติที่มี

เงื่อนไขเบื้องตนวาประชากรมีการแจกแจงแบบปกติ จะสงผลกระทบอยางไร และจะสงผลในกรณี

ใดบาง และทําการทดสอบวาตัวสถิติใดที่มีประสิทธิภาพในการคัดกรองขอมูลที่มีการแจกแจง

แบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติ   

 
วัตถุประสงคของการวิจยั 

1. เพื่อศึกษา และเปรียบเทียบประสิทธิภาพตัวสถิติสําหรับการคัดกรองการแจกแจงแบบ      

โลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติ 

2 เพื่อศึกษาผลกระทบในการใชวิธีการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความ 

คลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก 

3 เพื่อสรุป และหาขอเสนอแนะในการวิเคราะหทางสถิติเมื่อขอมูลมาจากการแจกแจง

แบบ โลจิสติก 

 
ขอบเขตของการวิจัย 

ในการวิจัยครั้งนี้กระทําภายใตขอบเขตดงันี้ 

1. การแจกแจงที่นํามาใชในการศึกษา มี 2 การแจกแจง คือ การแจกแจงแบบปกติ และ

การแจกแจงแบบโลจิสติก 

2. ระดับนัยสําคัญที่ใชในการทดสอบสมมติฐาน คือ 0.01, 0.05, 0.10  

3. ขนาดตัวอยางที่ใชในศึกษาเทากับ 10, 25, 50 และ 100 

4. การศึกษาครั้งนี้ใชโปรแกรม R เวอรชัน 2.9.2 โดยการจําลองขอมูลในแตละ

สถานการณจะกระทําซ้ํา 5000 รอบ 

 
ขอตกลงเบื้องตน 

ในการวิจยัครั้งนี้ แบงสวนที่สนใจศึกษาออกเปน 3 สวน โดยกําหนด ดังนี้ 

สวนที่ (1) การเปรียบเทียบประสิทธิภาพของตัวสถิติที่ใชสําหรับคัดกรองการแจกแจง

แบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติ ใชตัวสถิติทดสอบ ดังนี้ 

- ตัวสถิติ Kolmogorov-Smirnov  

- ตัวสถิติ Shapiro Wilk 

- ตัวสถิติ Anderson Darling 
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- ตัวสถิติ Lilliefors 

- ตัวสถิติ Cramer Von Mises 

- ตัวสถิติ Chi-square 

โดยในสวนนี้สนใจที่จะศึกษาวาตัวสถิติทั้ง 6 ที่นํามาศึกษา ตัวสถิติใดสามารถคัดกรอง

การแจกแจงแบบโลจิสติกออกจากการแจกแจงแบบปกติไดดีที่สุด โดยพิจารณาความสามารถใน

การควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 และกําลังการทดสอบ 
 

สวนที่ (2) การศึกษา และเปรียบเทียบคุณสมบัติทั่วไปของการแจกแจงแบบปกติ และการ      

แจกแจงแบบโลจิสติก ที่มีคาเฉลี่ยเทากับ 0 และความแปรปรวนเทากับ 1 

-  ทดสอบวาการแจกแจงแบบโลจิสติกยกกําลังสองมีการแจกแจงไคสแควรหรือไม 

-  ทดสอบวาขอมูลที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติกเมื่อนําคาเฉลี่ยหารดวยสวน

เบี่ยงเบนมาตรฐานสวนรากที่สองของจํานวนขอมูลมีการแจกแจงแบบทีหรือไม 

-  ทดสอบวาขอมูลที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติกเมื่อนําคาความแปรปรวนของ

ตัวอยาง 2 ชุด มาหารกัน มีการแจกแจงแบบเอฟหรือไม 

 ในสวนนี้สนใจศึกษาวาถาแปลงขอมูลที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติกไปเปนการแจกแจง

แบบอื่นๆ จะสามารถคัดกรองจากการแจกแจงแบบปกติไดหรือไม  
 

สวนที่ (3) การศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย  เมื่อ

ความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก 

 สมการการวิเคราะหการถดถอยที่ใช คือ  

• 0 1Y Xβ β ε= + +   
       โดย 0β = 1, 1β  = 0.5, 1, 2 

• 0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +  
      โดย  0β = 1, 1β  =  1, 2 , 2β = 1 

           1X , 2X มีการแจกแจงแบบ ( )100,100U − , (0,1111.56)N และ ( )0.023Exp  

    กรณี  1X , 2X ไมอิสระ กาํหนดใหมคีวามสัมพันธกัน 10%, 30% และ 50% 
ε มีการแจกแจงแบบ ( )0, 3 /L π

1 

                                                  
1  ( )0, 3 /L π  คือ การแจกแจงแบบโลจิสติกที่มีคาเฉลี่ย = 0 ความแปรปรวน = 1 
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 ในสวนนี้สนใจศึกษาวา เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก การประมาณ

คาสัมประสิทธิ์การถดถอย (ภายใตเงื่อนไข ε มีการแจกแจงแบบปกติ) จะใหคาที่ถูกตองหรือไม 

โดยใชความสามารถในการควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 

ของการทดสอบสมมติฐาน ไมสามารถหากําลังการทดสอบไดเนื่องจากสมมติฐานแยงเปน

สมมติฐานประกอบ และสนใจศึกษาวาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณไดมีการแจกแจงแบบ

ปกติหลายตัวแปรหรือไม โดยใชคา p-value  
 

หมายเหต ุเพือ่ความสะดวกในการกลาวถึงครั้งตอไป  ขอกําหนดสัญลักษณดังนี ้

 ( )2,N μ σ  แทน การแจกแจงแบบปกติที่ม ีlocation parameter = μ , scale parameter= 2σ  

   ซึ่งมีคาเฉลีย่ μ  ความแปรปรวน 2σ  

 ( )* *,L μ σ  แทน การแจกแจงแบบโลจิสติกทีม่ี location parameter = *μ , scale parameter = 

*σ  ซึ่งมีคาเฉลี่ย *μ  ความแปรปรวน ( )2* / 3πσ  

 ( ),U a b  แทน การแจกแจงแบบยูนฟิอรมทีม่ี min = a , max = b  

   ซึ่งมีคาเฉลีย่ ( ) / 2a b+  ความแปรปรวน ( )2 /12b a−  

 ( )Exp θ  แทน การแจกแจงแบบเอกซโปเนนเชียล ทีม่ี scale parameter = θ  

   ซึ่งมีคาเฉลีย่ θ  ความแปรปรวน 2θ   

 
เกณฑทีใ่ชในการตัดสินใจ 
 เกณฑที่ใชในการพิจารณา คือ ความสามารถในการควบคุมความนาจะเปนของการเกิด 

ความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 (Type I Error) ดวยเกณฑการพิจารณาของแบรดเลย (Bradley 

1978 : อางถึงใน ศิริรัตน วงศประกรณกุล 2539 : 35) ตัวสถิติทดสอบจะควบคุมคาความ

คลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ได ก็ตอเมื่อความนาจะเปนของความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 จากผล

การทดลองตองอยูในชวง [0.5α , 1.5α] ซึ่งแบงออกเปน 3 กรณี คือ 

 กรณี 1 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 ตองอยูในชวง [0.005 , 0.015]  

 กรณี 2 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 ตองอยูในชวง [0.025 , 0.075]  

 กรณี 2 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.10 ตองอยูในชวง [0.05 , 0.15]  

 ในกรณีที่คาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 จากผล           

การทดลอง อยูในขอบเขตที่ระบุสําหรับแตละเกณฑที่กําหนดก็จะถือวา ตัวสถิติทดสอบนั้นมีคา

ความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 เทากับ α ที่กําหนด และสามารถ

ควบคุมคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ถาคาความนาจะเปน
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ของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 จากผลการทดลองของตัวสถิติทดสอบใดอยูนอก

ขอบเขตที่ระบุ จะถือวาตัวสถิติทดสอบนั้นไมสามารถควบคุมคาความนาจะเปนของการเกิด 

ความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได  

 ตัวสถิติทดสอบที่สามารถควบคุมคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ได จะนํามาหาคากําลังการทดสอบตอไป เพื่อเปรียบเทียบวาตัวสถิติทดสอบใดใหคา

กําลังการทดสอบสูงสุดถือวามีประสิทธิภาพดีที่สุด 
 

คําจํากัดความที่ใชในการวิจัย 
1.  ความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 (Type I Error) เปนความคลาดเคลื่อนที่เกิดจากการ

ปฏิเสธสมมติฐานวาง ทั้งๆที่สมมติฐานวางนั้นเปนจริง และมักจะเรียกความนาจะเปนของความ

คลาดเคลื่อนประเภทนี้วา  ระดับนัยสําคัญ (Level  of  Significance )  ใชสัญลักษณ α  แทน

ความคลาดเคลื่อนประเภทนี้  โดยที่  α = P ( ปฏิเสธ H0 เมื่อ H0 จริง ) 

2.  ความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 2 (Type II Error) เปนความคลาดเคลื่อนที่เกิดจากการ

ยอมรับสมมติฐานวาง ทั้งๆที่สมมติฐานวางนั้นไมเปนจริง  ความนาจะเปนที่จะยอมรับสมมติฐาน

วางที่ไมเปนจริงนี้จะใชสัญลักษณแทนดวย β  โดยที่  β  =  P ( ยอมรับ H0 เมื่อ H0 ไมเปนจริง ) 

3.  กําลังการทดสอบ (Power  of   test)  คือ  ความนาจะเปนของการปฏิเสธสมมติฐาน

วางเมื่อสมมติฐานวางไมเปนจริง  ดังนั้น  กําลังการทดสอบทางสถิติ  ก็คือ  ความนาจะเปนในการ

ตัดสินใจที่ถูกตอง  ใชสัญลักษณแทนดวย  1−β 

 

ประโยชนที่คาดวาจะไดรบั 
ประโยชนที่คาดวาจะไดรับในงานวิจัยครั้งนี้ คือ 

1. สามารถเลือกใชตัวสถิติสําหรับการคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการ      
แจกแจงแบบปกติในกรณีตางๆ ได 

2. สามารถหาขอสรุปไดวากรณีใดที่ตองระมัดระวังเมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง
แบบโลจิสติกในการวิเคราะหการถดถอยภายใตเงื่อนไขการแจกแจงแบบปกติ 

3. เพื่อเปนแนวทางในการศึกษาวิจัยตอไป 

 

วิธีดําเนินการวิจัย 
1. การทดสอบความสามารถของตัวสถิติที่ใชคัดกรองขอมูลที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการ

แจกแจงแบบปกต ิ
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1.1 ศึกษาคนควาเอกสาร และขอมูลเกี่ยวกับตัวสถิติที่ใชคัดกรองขอมูลที่มีการแจกแจง

แบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกต ิ

1.2 สรางขอมูลทีม่กีารแจกแจงและขนาดตัวอยาง (nj) ที่กาํหนด 

1.3 คํานวณคาตัวสถิติทั้ง 6 ตัวสถิติ และทดสอบวาขอมูลมกีารแจกแจงแบบปกติหรือไม 

1.4 ทําซ้าํขอ 1.2 – 1.3 จํานวน 5,000 รอบ 

1.5 หาคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 และหาคากําลังการ

ทดสอบ  

2. การศึกษา และเปรียบเทียบคุณสมบัติทั่วไปของการแจกแจงแบบปกติ และการแจกแจงแบบ  

โลจิสติก ที่มีคาเฉลี่ยเทากับ 0 และความแปรปรวนเทากับ 1 

2.1 ศึกษาขอมูลเกี่ยวกับคุณสมบัติทั่วไปของการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน (คาเฉลี่ย 0 

และความแปรปรวน 1) 

2.2 ทําการทดสอบวาการแจกแจงแบบโลจิสติกมีคุณสมบัติเชนเดียวกับการแจกแจงแบบ
ปกติหรือไม 

2.2.1 ทดสอบความสัมพันธของการแจกแจงแบบโลจิสติกกับการแจกแจงแบบไคสแควร 
2.2.1.1 สรางขอมูลที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π   และขนาดตัวอยาง (nj) ที่กําหนด 

2.2.1.2 คํานวณผลรวมของขอมูลยกกําลังสอง 2

1

n

i
i

X
=

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠
∑  และทดสอบวาขอมูลมี

การแจกแจงแบบไคสแควรที่ df = nj หรือไม 

2.2.2 ทดสอบความสัมพันธของการแจกแจงแบบโลจิสติกกับการแจกแจงแบบที 
2.2.2.1 สรางขอมูลที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π   และขนาดตัวอยาง (nj) ที่กําหนด 

2.2.2.2 คํานวณคา 
/ j

X
s n

 และทดสอบวาขอมูลมีการแจกแจงแบบที ที่ df = nj-1 

หรือไม 

2.2.3 ทดสอบความสัมพันธของการแจกแจงแบบโลจิสติกกับการแจกแจงแบบเอฟ 

กรณีขอมูลเร่ิมตน มี 2 ชุด 

2.2.3.1 สรางขอมูลที่มีการแจกแจง (0,1)N  และ ( )0, 3 /L π  อยางละ 2 ชุด กําหนด

เปน ชุด A, B, C และ D ตามลําดับ ใหมีจํานวนตามขนาดตัวอยาง (nj) ที่

กําหนด 
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2.2.3.2 คํานวณคา 
2

2
A

D

s
s , 

2

2
C

B

s
s , 

2

2
C

D

s
s และทดสอบวาขอมูลมีการแจกแจงแบบเอฟ 

ที่ 1 21 1, 2 1df n df n= − = −  หรือไม 

2.2.4 ทดสอบความสัมพันธของการแจกแจงแบบโลจิสติกกับการแจกแจงแบบเอฟ 

กรณีขอมูลเร่ิมตน มี 1 ชุด 

2.2.4.1 สรางขอมูลมีการแจกแจง ( )0, 3 /L π   และขนาดตัวอยาง (nj) ที่กําหนด 

2.2.4.2 นําขอมูลที่สรางขึ้นมาแบงเปน 2 ชุดเทา ๆ กัน และคํานวณคา 
2
1
2
2

s
s

 

2.2.4.3 ทําซ้ําขอ 2.2.4.2 จํานวน nj รอบ 

2.2.4.4 นําขอมูล 
2
1
2
2

s
s ที่เก็บไว nj คา มาทดสอบวามีการแจกแจงแบบเอฟ ที่ 

1 21 1, 2 1df n df n= − = − หรือไม 

2.3 ทําซ้ําขอ 2.2.1 – 2.2.4 กรณีละ 5,000 รอบ 

2.4 หาคากําลังการทดสอบ 

3. การศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมี

การแจกแจงแบบโลจิสติก 

3.1 ศึกษาคนควาเกี่ยวกับวิธีการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย 

3.2 ทดลองประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอยในกรณีตางๆ โดยความคลาดเคลื่อนไดจาก

การสรางขอมูลโดยตรง 

3.2.1 กรณีการถดถอยอยางงาย 

3.2.1.1 สรางความคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  และสรางตัวแปร

อิสระ (X) ใหมีการแจกแจงและขนาดตัวอยาง (nj) ที่กําหนด 

3.2.1.2 คํานวณคาตัวแปรตาม (Y) จากสมการ  0 1Y Xβ β ε= + +  

3.2.1.3 ประมาณคา β0, β1 ดวยวิธี OLS แลวแทนดวยสัญลักษณ b0, b1 

ตามลําดับ ทําการทดสอบวาคาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณได

เทากับคาสัมประสิทธิ์การถดถอยเริ่มตนที่กําหนดไวหรือไม 

3.2.2 กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระ (X1, X2) ไมมีความสัมพันธกัน 

3.2.2.1 สรางความคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  และสรางตัวแปร

อิสระ (X1, X2) ใหมีการแจกแจงและขนาดตัวอยาง (nj) ที่กําหนด 

3.2.2.2 คํานวณคาตัวแปรตาม (Y) จากสมการ  0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +  
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3.2.2.3 ประมาณคา β0, β1, β2 ดวยวิธี OLS แลวแทนดวยสัญลักษณ b0, b1, b2 

ตามลําดับ ทําการทดสอบวาคาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณได

เทากับคาสัมประสิทธิ์การถดถอยเริ่มตนที่กําหนดไวหรือไม 

3.2.3 กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระ (X1, X2) มีความสัมพันธกัน 

3.2.3.1 สรางความคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  

3.2.3.2 สราง 1Z , 2Z , 3Z  ใหมีการแจกแจง และพารามิเตอรที่ทําให X1, X2

สัมพันธกัน 10%, 30% และ 50% ขนาดตัวอยาง (nj)  เมื่อกําหนด  

1 1 2X Z Z= +  และ 2 2 3X Z Z= +  

3.2.3.3 คํานวณคาตัวแปรตาม (Y) จากสมการ  0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +  

3.2.3.4 ประมาณคา β0, β1, β2 ดวยวิธี OLS แลวแทนดวยสัญลักษณ b0, b1, b2 

ตามลําดับ ทําการทดสอบวาคาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณได

เทากับคาสัมประสิทธิ์การถดถอยเริ่มตนที่กําหนดไวหรือไม 

3.3 ทดลองประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอยในกรณีตางๆ โดยคัดกรองความ

คลาดเคลื่อนจากการแจกแจงแบบปกติกอนนําไปใช 

3.3.1 กรณีการถดถอยอยางงาย 

3.3.1.1 สรางความคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  นําไปคัดกรองโดยใช

ตัวสถิติ Shapiro Wilk และคัดกรองจากความสัมพันธกับตัวสถิติเอฟ 

กอนนําไปใช 

3.3.1.2 สรางตัวแปรอิสระ (X) ใหมีการแจกแจงและขนาดตัวอยาง (nj) ที่กําหนด 

3.3.1.3 คํานวณคาตัวแปรตาม (Y) จากสมการ  0 1Y Xβ β ε= + +  

3.3.1.4 ประมาณคา β0, β1 ดวยวิธี OLS แลวแทนดวยสัญลักษณ b0, b1 

ตามลําดับ ทําการทดสอบวาคาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณได

เทากับคาสัมประสิทธิ์การถดถอยเริ่มตนที่กําหนดไวหรือไม 

3.3.2 กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระ (X1, X2) ไมมีความสัมพันธกัน 

3.3.2.1 สรางความคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  นําไปคัดกรองโดยใช

ตัวสถิติ Shapiro Wilk และคัดกรองจากความสัมพันธกับตัวสถิติเอฟ 

กอนนําไปใช 

3.3.2.2 สรางตัวแปรอิสระ (X1, X2) ใหมีการแจกแจงและขนาดตัวอยาง (nj) ที่

กําหนด 

3.3.2.3 คํานวณคาตัวแปรตาม (Y) จากสมการ  0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +  



 

 
9 

3.3.2.4 ประมาณคา β0, β1, β2 ดวยวิธี OLS แลวแทนดวยสัญลักษณ b0, b1, b2 

ตามลําดับ ทําการทดสอบวาคาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณได

เทากับคาสัมประสิทธิ์การถดถอยเริ่มตนที่กําหนดไวหรือไม 

3.3.3 กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระ (X1, X2) มีความสัมพันธกัน 

3.3.3.1 สรางความคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  นําไปคัดกรองโดยใช

ตัวสถิติ Shapiro Wilk และคัดกรองจากความสัมพันธกับตัวสถิติเอฟ 

กอนนําไปใช 

3.3.3.2 สราง 1Z , 2Z , 3Z  ใหมีการแจกแจง และพารามิเตอรที่ทําให X1, X2

สัมพันธกัน 10%, 30% และ 50% ขนาดตัวอยาง (nj)  เมื่อกําหนด  

1 1 2X Z Z= +  และ 2 2 3X Z Z= +  

3.3.3.3 คํานวณคาตัวแปรตาม (Y) จากสมการ  0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +  

3.3.3.4 ประมาณคา β0, β1, β2 ดวยวิธี OLS แลวแทนดวยสัญลักษณ b0, b1, b2 

ตามลําดับ ทําการทดสอบวาคาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณได

เทากับคาสัมประสิทธิ์การถดถอยเริ่มตนที่กําหนดไวหรือไม 

3.4 ทําซ้ําขอ 3.2.1 – 3.2.3 และ 3.3.1 – 3.3.3 จํานวน 5,000 รอบ 

3.5 หาคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1  

3.6 ทําการทดสอบวา bi ที่เก็บคาไวมีการแจกแจงแบบปกติหลายตัวแปรหรือไม 

โดยทดสอบวาผลรวมเชิงเสน kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติหรือไม    เมื่อ 

1 2
1 1

,
1 10

C C⎡ ⎤ ⎡ ⎤
= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎣ ⎦ ⎣ ⎦% %

 และ 3
10
1

C
⎡ ⎤

= ⎢ ⎥
⎣ ⎦%

 สําหรับกรณีการถดถอยอยางงาย 

 โดยทดสอบวาผลรวมเชิงเสน kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติหรือไม   เมื่อ 

1 2

1 0.1
1 , 1
1 10

C C
⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

% %
 และ 3

10
1

0.1
C

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

%
 สําหรับกรณีการถดถอยเชิงพหุ ทั้งกรณีตัวแปรอิสระ 

(X1, X2) ไมมีความสัมพันธกัน และมีความสัมพันธกัน 
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ลําดับขั้นตอนในการเสนอผลการวิจัย 
 การวิจัยครั้งนี้ นําเสนอผลการวิจัยโดยเสนอคาความนาจะเปนของการเกิดความ

คลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 คากําลังการทดสอบ และคา p-value ตามแตละกรณี นําเสนอในรปูแบบ

กราฟ และตาราง โดยการนําเสนอผลการวิจัยแบงออกเปน 3 สวน ดังนี้ 

 
 สวนที่ (1) นําเสนอผลการเปรียบเทียบประสิทธิภาพของตัวสถิติทดสอบที่ใชในการ       

คัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติของ 6 ตัวสถิติ คือ ตัวสถิติ 

Kolmogorov-Smirnov, ตัวสถิติ Shapiro Wilk, ตัวสถิติ Anderson Darling, ตัวสถิติ Lilliefors, 

ตัวสถิติ Cramer Von Mises และตัวสถิติ Chi-square นําเสนอคาความนาจะเปนของการเกดิ

ความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 และคากําลังการทดสอบ 

 สวนที่ (2) นําเสนอผลการศกึษาความสัมพันธของการแจกแจงแบบโลจิสติกที่มีคาเฉลี่ย 0 

และความแปรปรวน 1 กับการแจกแจงแบบไคสแควร การแจกแจงแบบที และการแจกแจงแบบ

เอฟ เพื่อทีจ่ะทดสอบวา ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบดงักลาวสามารถที่จะคัดกรอง

การแจกแจงซึง่มาจากการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการแจกแจงดังกลาว  ( X มีการแจกแจงแบบ 

โลจิสติกแลว 1. 2

1

n

i
i

X
=

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠
∑  มกีารแจกแจงแบบไคสแควรหรือไม 2.

/ j

X
s n

 มีการแจกแจงแบบทีหรือไม  

3. 
2
1
2
2

s
s มีการแจกแจงแบบเอฟหรอืไม ) อยางมนีัยสําคัญหรือไม โดยนาํเสนอคากําลงัการทดสอบ 

 สวนที่ (3) นําเสนอผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย ทั้งกรณี       

การถดถอยอยางงาย การถดถอยเชิงพหุเมื่อตัวแปรอิสระไมมีความสัมพันธกัน และการถดถอย 

เชิงพหุเมื่อตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก โดย

นําเสนอคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 สําหรับการทดสอบวาคา

สัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณไดใหคาสอดคลองกับคาจริงหรือไม (ไมสามารถหากําลังการ

ทดสอบไดไมสามารถหากําลังการทดสอบไดเนื่องจากสมมติฐานแยงเปนสมมติฐานประกอบ) 

และคา p-value สําหรับการทดสอบวาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณไดมีการแจกแจงแบบ

ปกติหลายตัวแปรหรือไม 
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บทที่  2 

แนวคิด ทฤษฎี และสถิติที่เกี่ยวของ 

แนวคิดและทฤษฎ ี
ขอมูลที่ใชในการวิจัยครั้งนี้มาจาก 2 การแจกแจง คือการแจกแจงแบบปกติ และการ   

แจกแจงแบบโลจิสติก ที่มีคาเฉลี่ย 0 และความแปรปรวน  1 ในสวนของการเปรียบเทียบ

ประสิทธิภาพตัวสถิติที่ใชในการคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติใช 

ตัวสถิติ 6 ตัวสถิติ คือ ตัวสถิติ Kolmogorov-Smirnov, ตัวสถิติ Shapiro Wilk, ตัวสถิติ Anderson 

Darling, ตัวสถิติ Lilliefors, ตัวสถิติ Cramer Von Mises และตัวสถิติ Chi-square สวนของการ

ทดสอบคุณสมบัติทั่วไปของการแจกแจงแบบปกติ และการแจกแจงแบบโลจิสติก ทําการทดสอบ

ความสัมพันธของ 3 การแจกแจง คือ การแจกแจงแบบไคสแควร การแจกแจงแบบที และการ  

แจกแจงแบบเอฟ และในสวนของการศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมกีารแจกแจงแบบโลจิสติก ใชการถดถอยอยางงาย และการถดถอยเชิงพหุ 

 
2.1 การแจกแจงที่ใชในการวิจยั 
 การแจกแจงทีใ่ชในงานวิจัยครั้งนี้ มีดงันี ้

 

1. การแจกแจงแบบ Location – Scale family 

 ให U เปนตัวแปรสุม และ a เปนคาคงที่ ที่บวกเพิ่มไปในตัวแปรสุม U , a−∞ < < ∞  

X U a= +  
ถา ( ) ( )P X x F x a≤ = − จะเรียกวาเปน location family.  

และ ให b เปนคาคงที่ , b > 0    

X bU=  
ถา ( ) ( / )P X x F x b≤ = จะเรียกวาเปน scale family.  

เมื่อนําทั้ง 2 ประเภทมารวมกันเปน 

   X a bU= +  
ถา 

   

( ) ( )

1

x aP X x F
b
x af

b b

−
≤ =

−⎛ ⎞= ⎜ ⎟
⎝ ⎠
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โดยที่ f  เปนฟงกชันความหนาแนนความนาจะเปนบน ( , )−∞ ∞  จะเรียกวา Location – 

scale family มีการแจกแจงมากมายที่ถูกจัดรวมอยูในกลุม Location – Scale family  เชน การ

แจกแจงแบบปกติ 2( , )N μ σ  , การแจกแจงแบบโลจิสติก * *( , )L μ σ  , การแจกแจงแบบยูนิฟอรม 

,
2 2
b bU a a⎛ ⎞− +⎜ ⎟

⎝ ⎠
 เปนตน 

 

คุณสมบัติ Equivariant - Invariant 

ตัวประมาณ f  จะเรียกวา location equivariant   เมื่อกําหนด ดังนี้ 

( )~ ~~ ~
f X a f X a⎛ ⎞+ = +⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

 ตัวอยางเชน  ให iX  มีการแจกแจงแบบ 2( , )N μ σ และ ; 1,2,...,iid i n=  

∑
=

=
n

i
iX

n
X

1~

1)(μ̂ เรียกวา เปนตัวประมาณ location equivariant เนื่องจาก  

( ) ( )

~~

11

1~~

)(ˆ

11

1ˆ

aX

a
n

X
n

aX
n

aX

n

i

n

i
i

n

i
i

+=

+=

+=+

∑∑

∑

==

=

μ

μ

 

ตัวประมาณ f  จะเรียกวา scale equivariant   เมื่อกําหนด ดังนี้ 

( ) ( )~~
f bX bf X=  

 ตัวอยางเชน  ให iX  มีการแจกแจงแบบ 2( , )N μ σ และ ; 1,2,...,iid i n=  

( )∑
=

−
−

=
n

i
i XX

n
X

1

2

~ 1
1)(σ̂ เรียกวา เปนตัวประมาณ scale equivariant เนื่องจาก  

 

( )

( )

)(ˆ
1

1
1)(ˆ

~

1

2
2

1

2

~

Xb

XX
n
b

XbbX
n

bX

n

i
i

n

i
i

σ

σ

=

−
−

=

−
−

=

∑

∑

=

=

 

ตัวประมาณ f  จะเรียกวา invariant   เมื่อกําหนด ดังนี้ 

( ) ( )~ ~~
f X a f X+ =  

 ตัวอยางเชน  ให iX  มีการแจกแจงแบบ 2( , )N μ σ และ ; 1,2,...,iid i n=  

( )∑
=

−
−

=
n

i
i XX

n
X

1

2

~ 1
1)(σ̂ เรียกวา เปนตัวประมาณ invariant เนื่องจาก  
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( )

( )

)(ˆ
1

1

)()(
1

1)(ˆ

~

1

2

1

2

~~

X

XX
n

aXaX
n

aX

n

i
i

n

i
i

σ

σ

=

−
−

=

+−+
−

=+

∑

∑

=

=

 

โดยที่ ( )iX a+ มีการแจกแจงแบบ 2( , )N aμ σ+  

ดังนั้น ( ) /iX μ σ− มีการแจกแจงแบบ (0,1)N  

 

2. การแจกแจงแบบปกติ 
 การแจกแจงแบบปกติ เปนการแจกแจงความนาจะเปนที่สําคัญในการวิเคราะหทางสถิติ  

และนําไปใชประโยชนอยางกวางขวางสําหรับตัวแปรสุมชนิดตอเนื่องทั้งนี้เพราะเหตุการณที่เกิดขึน้

สวนใหญมีลักษณะใกลเคียงการแจกแจงชนิดนี้  ฟงกชันความหนาแนนความนาจะเปนของการ

แจกแจงแบบปกติที่มีคาเฉลี่ย μ  และความแปรปรวน σ 2  คือ 
 

( ) ( ) 22

2

2
2
1 σμ
πσ

−−= xexf      ,     −∞  < x  <  ∞ ;  −∞  < μ  <  ∞ , σ 2> 0 

        

โดยที่  π   เปนคาคงที ่ (คาโดยประมาณเทากับ 3.1416) 

           e   เปนคาคงที ่ (คาโดยประมาณเทากับ 2.7183) 

            σ     เปนพารามิเตอร  ซึ่งเทากับสวนเบีย่งเบนมาตรฐานของการแจกแจง 

           μ    เปนพารามเิตอร  ซึ่งเทากับคากลางของการแจกแจง 
 

 
ภาพที ่2.1 แสดงโคงของการแจกแจงแบบปกติ  2( , )N μ σ  

 

ถา ตวัแปรสุม X มีการแจกแจง 2( , )N μ σ  ไดวา 

• คาเฉลี่ยของตวัแปรสุม ( )E x μ=  

• ความแปรปรวนของตัวแปรสุม ( ) 2Var x σ=  

• สัมประสิทธิ์ความเบ = 0, สัมประสิทธิ์ความโดง = 3 
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ลักษณะของการแจกแจงแบบปกต ิ

• เสนโคงมีลักษณะสมมาตร  รูปรางคลายระฆังคว่าํ  มียอดเดียวอยูทีก่ึง่กลางของเสนโคง 

• คาเฉลี่ย  มธัยฐาน  และฐานนิยม มีคาเทากนั  อยูที่จดุกึ่งกลางจงึแบงพืน้ที่ใตเสนโคง

ปกติออกเปน 2 สวนเทาๆกนั 

• ปลายทัง้สองขางของเสนโคงจะคอยๆ ลาดลงสูแกน X  และยื่นออกไปทั้งสองขาง  โดย

ไมมีที่สิ้นสุดและไมแตะแกน X  และปลายทั้งสองขางของเสนโคงปกติจะมีคาตั้งแต −∞ 

ถึง ∞  พืน้ที่ใตเสนโคงที่อยูเหนือแกน X  จะเทากับ 1 

• μ  และ σ 2  เปนคาพารามเิตอรโดยเปนตัวกําหนดตําแหนงของเสนโคง  และลักษณะ

ของเสนโคงวาจะแบนหรือโดงอยางไร 

 
 

3. การแจกแจงแบบโลจิสติก 

 การแจกแจงแบบโลจิสติกมีรูปรางลักษณะใกลเคียงกับการแจกแจงแบบปกติ โดยตางกัน

เพียงสวนหางที่หนักกวาเล็กนอย ฟงกชันความหนาแนนความนาจะเปน คือ 
* *

* ** 2

( ) /

( ) /
( )

(1 )

x

x
ef x

e

μ σ

μ σσ

− −

− −
=

+
        ,     −∞  < x  <  ∞ ;  −∞  < *μ  <  ∞  

 

โดยที่  e    เปนคาคงที ่ (คาโดยประมาณเทากบั 2.7183) 

           *σ    เปนพารามิเตอรสเกล  ซึง่สงผลตอรูปรางของการแจกแจง 

           *μ     เปนพารามิเตอรตําแหนง  ซึง่เทากับคากลางของการแจกแจง 

         f (x)    เปนความสูงของเสนโคงเมื่อพล็อตคาบนแกน 

 
ภาพที ่2.2 แสดงโคงของการแจกแจงแบบโลจิสติก ( )* *,L μ σ  

 



 

 
15 

ถา ตวัแปรสุม X มีการแจกแจง ( )* *,L μ σ  ไดวา 

• คาเฉลี่ยของตวัแปรสุม ( ) *E x μ=  

• ความแปรปรวนของตัวแปรสุม ( ) ( )2* / 3Var x πσ=  

• สัมประสิทธิ์ความเบ = 0,  สัมประสิทธิ์ความโดง = 4.2 
 

ลักษณะของการแจกแจงแบบโลจิสติก 

• เสนโคงมีลักษณะสมมาตร  รูปรางคลายระฆังคว่าํ  มียอดเดียวอยูทีก่ึง่กลางของเสนโคง 

• คาเฉลี่ย  มธัยฐาน  และฐานนิยม มีคาเทากนั  อยูที่จดุกึ่งกลางจงึแบงพืน้ที่ใตเสนโคง

ปกติออกเปน 2 สวนเทาๆกนั 

• ปลายทัง้สองขางของเสนโคงจะคอยๆ ลาดลงสูแกน X  และยื่นออกไปทั้งสองขาง  โดย

ไมมีที่สิ้นสุดและไมแตะแกน X  และปลายทั้งสองขางของเสนโคงปกติจะมีคาตั้งแต −∞ 

ถึง ∞  พืน้ที่ใตเสนโคงที่อยูเหนือแกน X  จะเทากับ 1 

• *μ และ *σ   เปนคาพารามิเตอรโดยเปนตัวกําหนดตําแหนงของเสนโคง และลักษณะ

ของเสนโคงวาจะแบนหรือโดงอยางไร 
 

4. การแจกแจงไคสแควร 
ฟงกชันความหนาแนนความนาจะเปนของการแจกแจง เปนดังนี้ 

 

  ( )
( ) ( )

( )

2 / 2 / 2

/ 2
e ; 0

2 / 2

n x

n
xf x x

n

− −

= ≥
Γ  

 

โดยที่ n  แทน ระดับความเปนอิสระ 

 ตัวแปรสุมไคสแควร คือตัวแปรสุมที่พัฒนามาจากฟงกชันของตัวแปรสุมที่มีการแจกแจง

แบบปกติ  ถา ; 1,2,...,ix i n=  เปนตัวแปรสุมที่มีการแจกแจงแบบปกติ มีคาเฉลี่ย μ  ความ

แปรปรวน 2σ  ไดวา 
2

2 xZ μ
σ
−⎛ ⎞= ⎜ ⎟

⎝ ⎠
 โดย 2Z มีการแจกแจง ( )

2
1χ  และ  2 2 2 2

1 2 3 ... nZ Z Z Z+ + + +  

มีการแจกแจง ( )
2
nχ  

 
5. การแจกแจงที 

 ฟงกชันความหนาแนนความนาจะเปนของการแจกแจง เปนดังนี้ 
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  ( )

1
2 21 1

2

2

n

n x
n

f x
nnπ

+⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠⎛ ⎞+⎛ ⎞Γ +⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠⎝ ⎠=

⎛ ⎞Γ⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

โดยที่ n  แทน ระดับความเปนอิสระ 

 การแจกแจงทีมีลักษณะที่คลายกันกับการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน คือเปนการ     

แจกแจงแบบสมมาตร และมีคาสูงสุดที่ 0   โดยตัวสถิติที่ใชทดสอบเกี่ยวกับคาเฉลี่ยของประชากร 

ในกรณีที่ไมทราบคาความแปรปรวนของประชากร /
x
s n

μ−⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠  จะมีการแจกแจง ( )1nt −  

 

6. การแจกแจงเอฟ 

 ฟงกชันความหนาแนนความนาจะเปนของการแจกแจง เปนดังนี้ 
 

  ( )

1
1

1 2

121 2 1 2

2

21 2 1

2

2
; 0

1
2 2

n
n

n n

n n n x
n

f x x
n n n x

n

−

+

⎛ ⎞+⎛ ⎞Γ ⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠⎝ ⎠= >

⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞Γ Γ +⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

 

โดยที่ 1n , 2n แทน ระดับความเปนอิสระ 

 ความสําคัญของการแจกแจงเอฟ คือ สามารถเขียนอยูในรูปอัตราสวนของตัวประมาณ

ความแปรปรวนที่อิสระกัน 2 ตัว  ถามีขอมูลที่มีการแจกแจงแบบปกติ และอิสระกัน 2 ชุด มีความ

แปรปรวน 2 2
1 2,σ σ  ตามลําดับ  ไดวา 

   

2
1
2
2

s
s มีการแจกแจง ( )1 21, 1n nF − −  

 
2.2 ตัวสถิติที่ใชในการเปรียบเทียบประสิทธิภาพการคัดกรอง  

1. ตัวสถิติ Kolmogorov – Smirnov 

ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบเปนดังนี้ 
 

   ( )max ,D D D+ −=  

   
1
max i

i n

iD Z
n

+

≤ ≤

⎧ ⎫= −⎨ ⎬
⎩ ⎭
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1

1
max i

i n

iD Z
n

−

≤ ≤

−⎧ ⎫= −⎨ ⎬
⎩ ⎭

 

 โดย iZ  แทน ความนาจะเปนสะสมของการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน 

              = ( )( )( )/ix x sφ − 2 

  n  แทน ขนาดของตัวอยาง 
 

 สําหรับคาวิกฤติของตัวสถิติ จะปฏิเสธสมมติฐานเมื่อ D ที่คํานวณไดมีคามากกวา Dn ณ 

ระดับนัยสําคัญที่กําหนด 
 

2. ตัวสถิติ Shapiro – Wilk 

ขอมูลที่นํามาใช อยางนอยที่สุดตองวัดดวยมาตรวัดอันตรภาค ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบ  

W หรือตัวสถิติของ Shapiro-Wilk คือ 

( ) ( )( )

( )( )∑

∑

=

+−
=

+−

−

⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

−
= n

i
i

iin

k

i
in

XX

XXa
W

1

2

2

1
1

1

 

โดยที่   n  แทน ขนาดตัวอยาง 

           k แทน จํานวนเต็มที่เล็กที่สุดที่มากกวาหรือเทากับ n/2 

          1+−ina  แทน คาสัมประสิทธิท์ี่ไดจากการเปดตาราง 

    X      แทน คาเฉลี่ยตัวอยาง  

( )iX  แทน สถิติลําดบัของตัวอยางสุม ลําดับที่ i   
 

การสรุปผลการทดสอบ จะปฏิเสธสมมติฐาน เมื่อคา W ที่คํานวณไดมีคานอยกวาคา W

ที่ไดจากตาราง ณ ระดับนัยสําคัญที่กําหนด 
 

3. ตัวสถิติ Anderson Darling 

 ตัวสถิตินี้คิดขึ้นโดย Anderson Darling (1953) ซึ่งตัวสถิติที่ใชในการทดสอบเปนดังนี้ 

  ( ) ( )1
1

1 2 1 ln ln 1
n

i n i
i

A i Z Z n
n + −

=

⎧ ⎫⎪ ⎪⎡ ⎤= − − + − −⎨ ⎬⎣ ⎦⎪ ⎪⎩ ⎭
∑  

 โดย iZ  แทน ความนาจะเปนสะสมของการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน 

              = ( )( )( )/ix x sφ −  

                                                  
2  ให φ  คือ การแจกแจงปกติมาตรฐาน (N(0,1)) 
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  n  แทน ขนาดของตัวอยาง 
 

 สําหรับคาวิกฤติของตัวสถิติ จะปฏิเสธสมมติฐานเมื่อ A ที่คํานวณไดมีคามากกวาคาจาก

ตาราง ณ ระดับนัยสําคัญที่กําหนด 

 

4. ตัวสถิติ Lilliefors 

ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบเปนดังนี้ 
 

   ( )max ,D D D+ −=  

   
1
max i

i n

iD Z
n

+

≤ ≤

⎧ ⎫= −⎨ ⎬
⎩ ⎭

 

   
1

1
max i

i n

iD Z
n

−

≤ ≤

−⎧ ⎫= −⎨ ⎬
⎩ ⎭

 

 โดย iZ  แทน ความนาจะเปนสะสมของการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน 

              = ( )( )( )/ix x sφ −  

  n  แทน ขนาดของตัวอยาง 
 

 โดยจะปฏิเสธสมมติฐานวางเมื่อ D ที่คํานวณไดมีคามากกวาคาจากตาราง Lilliefors ณ 

ระดับนัยสําคัญที่กําหนด 
 

5. ตัวสถิติ Cramer Von Mises 

ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบเปนดังนี้ 

  
( ) 2

2

1

2 1 1
2 12

n

i
i

i
W Z

n n=

⎧ − ⎫⎪ ⎪= − +⎨ ⎬
⎪ ⎪⎩ ⎭

∑  
 

 โดย iZ  แทน ความนาจะเปนสะสมของการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน 

              = ( )( )( )/ix x sφ −  

  n  แทน ขนาดของตัวอยาง 
 

 สําหรับคาวิกฤติของตัวสถิติ จะปฏิเสธสมมติฐานเมื่อ W2 ที่คํานวณไดมีคามากกวาคา

จากตาราง  ณ ระดับนัยสําคัญที่กําหนด 
 

6. ตัวสถิติ Chi-square 

ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบเปนดังนี้ 
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( )2

2

1

k
i i

ii

O E
E

χ
=

−
=∑  

 

 โดย iO  แทน จํานวนความถี่ของขอมูลในชวงที่ i  

  iE  แทน คาคาดหวังของจํานวนความถี่ของขอมูลในชวงที่ i  

  n  แทน ขนาดของตัวอยาง 

   k แทน จํานวนชวง 

        สําหรับคาวิกฤติของตัวสถิติ จะปฏิเสธสมมติฐานเมื่อคา 2χ ที่คํานวณไดมีคามากกวา 

( )
2

3kχ − 23 

 
2.3 การวิเคราะหการถดถอย 
 การวิเคราะหการถดถอย เปนการศึกษาความสัมพันธระหวางตัวแปรตั้งแต 2 ตัวขึ้นไป 

การวิเคราะหการถดถอยมวีัตถุประสงคในการอธิบายความสัมพันธระหวางตัวแปร และทํานายคา

ของตัวแปรตาม การวิจยัครั้งนีท้ําการศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย

ในการถดถอยอยางงาย และการถดถอยเชงิพห ุ

 

1. ตัวแบบการถดถอย  

• การถดถอยอยางงาย 

 การถดถอยอยางงาย(Simple regression) เปนการศึกษาถงึความสมัพันธระหวางตัวแปร 

2 ตัว ตัวแบบการถดถอยอยางงายสามารถเขียนไดดังนี ้

0 1Y Xβ β ε= + +   
  โดย  0β , 1β  คือ พารามิเตอร โดยเรียกพารามเิตอรทัง้สองวา สมัประสิทธิ์การถดถอย 

   Y   คือ ตัวแปรตาม 

 X   คือ ตัวแปรอิสระ 

  ε  คือ ความคลาดเคลื่อน  

หรือเขียนตัวแบบในรูปเมตริกซไดเปน  

 Y Xβ ε= +
% %%

 

                                                  
3 χ2 มี Degree of  Freedom เทากับ k-m-1 เม่ือ m คือ จํานวนพารามิเตอรในตัวแบบที่ถูกประมาณจากขอมูล 

คือ μ  และ σ หรือ σ2 และที่ตองลบ 1 เนื่องจากขอจํากัดที่วา 
1 1

k k

i i
i i

O n E
= =

= =∑ ∑ ในที่นี้จึงเทียบกับ ( )
2

3kχ −  
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โดย  

 

1

2

n

Y
Y

Y

Y

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥=
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

% M , 

1

2

1
1

1 n

X
X

X

X

⎤⎡
⎥⎢
⎥⎢=
⎥⎢
⎥⎢
⎥⎣ ⎦

M M , 0

1

β
β

β
⎡ ⎤

= ⎢ ⎥
⎣ ⎦%

, 

1

2

n

ε
ε

ε

ε

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥=
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

M%  

• การถดถอยเชงิพหุ  
ในทนีี้จะกลาวถึงการถดถอยเชิงพหุ กรณีมตีัวแปรอิสระ 2 ตัว ตัวแบบการถดถอยอยูในรูป 

0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +   
  โดย  0β , 1β , 2β  คือ พารามเิตอร โดยเรียกวา สัมประสทิธิ์การถดถอย 

   Y   คือ ตัวแปรตาม 

 X   คือ ตัวแปรอิสระ 

  ε  คือ ความคลาดเคลื่อน  

หรือเขียนตัวแบบในรูปเมตริกซไดเปน  

 Y X β ε= +
% %%

 
โดย  

 

1

2

n

Y
Y

Y

Y

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥=
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

% M , 

11 12

21 22

1 2

1
1

1 n n

X X
X X

X

X X

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥=
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

M M M , 
0

1

2

β
β β

β

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

%
, 

1

2

n

ε
ε

ε

ε

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥=
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

M%  

 

2. เงื่อนไขของการถดถอย 

- εi มีการแจกแจงแบบปกติ 

- εi มีคาเฉลี่ย 0 ความแปรปรวนคงที่ σ2 

- cov (εi, εj) = 0, i≠ j 

 

3. การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย 

การวิจยัครั้งนีใ้ชวิธีกาํลังสองนอยที่สุด ซึ่งเปนการหาคาประมาณคาสัมประสิทธิก์ารถดถอย

จากขอมูลที่ทาํใหผลบวกกาํลังสองของความคลาดเคลื่อน ( 2

1

n

i
i

e
=
∑ ) มีคาต่ําสดุ  

จากตัวแบบในรูปเมตริกซ ไดวา  

Y Xε β= −
%% %

 
ผลบวกกาํลังสองของความคลาดเคลื่อนเขียนไดเปน 

2Y Y X Y X Xε ε β β β′ ′ ′ ′ ′ ′= − +
% % %% % % % %
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โดยจะมีคาต่าํสุด เมื่อ 

   2 2 0X Y X Xε ε β
β
∂ ′ ′ ′= − + =
∂ %% % %
%

 

 

แทนคา β
%

 ดวย b
%

 จะไดสมการปกติ 

   X Xb X Y′ ′=
%%

 

         ( ) 1b X X X Y−′ ′=
%%

 
 
หมายเหต ุ   

 b
%

  หาคาได ก็ตอเมื่อมี ( ) 1−′XX   โดยที ่X ตองเปน full column rank  ถึงจะสามารถหา 
( ) 1−′XX  ได 
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บทที่  3 

วิธีดําเนินการวิจัย 
 การวิจัยครั้งนี้ทําการศึกษาเปรียบเทียบประสิทธิภาพของตัวสถิติที่ใชสําหรับการคัดกรอง

การแจกแจงแบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติ ศึกษาเปรียบเทียบคุณสมบัติทั่วไปในเรื่อง

ของความสัมพันธกับการแจกแจงแบบอื่นๆ ของการแจกแจงแบบโลจิสติก และการแจกแจงแบบ

ปกติ และศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมี

การแจกแจงแบบโลจิสติก โดยใชโปรแกรม R เวอรชัน 2.9.2 ในการจําลองขอมูล ในบทนี้จะ

กลาวถึงแผนการดําเนินการวิจัย ขั้นตอนในการดําเนินการวิจัย และขั้นตอนการทํางานของ

โปรแกรม ซึ่งมีรายละเอียด ดังนี้  

 
3.1 แผนการดําเนินการวิจยั 
 การวิจยัครั้งนี ้ไดกําหนดสถานการณตางๆ ในการศึกษาแตละสวน ดงันี ้

1. ตัวสถิติที่นํามาใชเปรียบเทียบประสิทธิภาพการคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติกจาก
การแจกแจงแบบปกติ มี 6 ตัวสถิติ ดังนี้ 

- ตัวสถิติ Kolmogorov-Smirnov  

- ตัวสถิติ Shapiro Wilk 

- ตัวสถิติ Anderson Darling 

- ตัวสถิติ Lilliefors 

- ตัวสถิติ Cramer Von Mises 

- ตัวสถิติ Chi-square 

2. ในการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย กําหนดใหตัวแปรอิสระ (X) มีการแจกแจงแบบ 

( )100,100U − , (0,1111.56)N  และ ( )0.023Exp  

3. ในการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย ความคลาดเคลื่อน (ε) มีการแจกแจงแบบ 

( )0, 3 /L π  

4. กําหนดคา iβ  เร่ิมตนในการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย ดังนี้ 

กรณีการถดถอยอยางงาย 0β = 1  และ 1β  = 0.5, 1, 2   

กรณีการถดถอยเชิงพหุ  0β = 1, 1β  = 1, 2 และ 2β = 1 

5. ในกรณีตัวแปรอิสระ 1X , 2X ไมอิสระ กําหนดใหมีความสัมพันธกัน 10%, 30% และ 50% 
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6. ระดับนัยสําคัญ (α) ที่ใชในการทดสอบสมมติฐาน คือ 0.01, 0.05, 0.10  

7. ขนาดตัวอยาง (nj) ที่ใชในศึกษาเทากับ 10, 25, 50 และ 100 

8. การจําลองขอมูลในแตละสถานการณจะกระทําซ้ํา 5000 รอบ 

 
3.2 ขั้นตอนในการดําเนินการวิจัย 
 การดําเนินการวิจัย แบงการศึกษาออกเปน 3 สวน คือ การเปรียบเทียบประสิทธิภาพของ

ตัวสถิติที่ใชสําหรับการคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติ การศึกษา

เปรียบเทียบคุณสมบัติทั่วไปในเรื่องของความสัมพันธกับการแจกแจงแบบอื่นๆ ของการแจกแจง

แบบโลจิสติก และการแจกแจงแบบปกติ และการศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์

การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ซึ่งในแตละสวนมีขั้นตอนในการ

ดําเนินการวิจัย ดังนี้ 

1. การทดสอบความสามารถของตัวสถิติที่ใชคัดกรองขอมูลที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการ

แจกแจงแบบปกติ 

1.1 สรางขอมูลที่มีการแจกแจง (0,1)N และ ( )0, 3 /L π   ใหมีจํานวนตามขนาดตัวอยาง (nj) ที่

กําหนด 

1.2 คํานวณคาตัวสถิติที่ใชสําหรับคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบ

ปกติทั้ง 6 ตัวสถิต ิ

1.3 นําคาที่คํานวณได มาทดสอบสมมติฐานวาขอมูลมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม 

1.4 นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธสมมติฐานของแตละการทดสอบ 

1.5 ทําซ้ําขอ 1.1 – 1.4 จํานวน 5,000 รอบ 

1.6 หาคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 (α ) และหาคากําลัง

การทดสอบ ดังนี้ 

สมมติฐานการทดสอบ   H0 : ขอมูลมีการแจกแจงแบบปกต ิ

    H1 : ขอมูลไมไดมีการแจกแจงแบบปกต ิ

ความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 (α )   

=  P (ปฏิเสธ H0 | H0 จริง) 

 = (จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 เมื่อ  H0เปนจริง ) / 5,000 

กําลังการทดสอบ (1 - β)  

= P(ปฏิเสธ H0 | H0 เท็จ) 



 

 
24 

 = (จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 เมื่อ  H0เปนเท็จ ) / 5,000 

2. การศึกษา และเปรียบเทียบคุณสมบัติทั่วไปของการแจกแจงแบบปกติ และการแจกแจงแบบ  

โลจิสติก ที่มีคาเฉลี่ยเทากับ 0 และความแปรปรวนเทากับ 1 

2.1 ทดสอบวาการแจกแจงแบบโลจิสติกยกกําลังสองมีการแจกแจงไคสแควรหรือไม 

2.1.1 สรางขอมูลที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π   ใหมีจํานวนตามขนาดตัวอยาง (nj) ที่กําหนด 

2.1.2 คํานวณผลรวมของขอมูลยกกําลังสอง 2

1

n

i
i

X
=

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠
∑  

2.1.3 นําคาที่คํานวณได มาทดสอบสมมติฐานวาขอมูลมีการแจกแจงแบบไคสแควร

หรือไม 

2.1.4 นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธสมมติฐานของแตละการทดสอบ 

2.1.5 ทําซ้ําขอ 2.1.1 – 2.1.4 จํานวน 5,000 รอบ 

2.1.6 หาคากําลังการทดสอบ ดังนี้ 

สมมติฐานการทดสอบ  H0 : ขอมูลมีการแจกแจงแบบไคสแควร ที่ df = n 

    H1 : ขอมูลไมไดมีการแจกแจงแบบไคสแควร ที่ df = n 

กําลังการทดสอบ (1 - β)  

= P(ปฏิเสธ H0 | H0 เท็จ) 

 = (จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 เมื่อ  H0เปนเท็จ ) / 5,000 

 

2.2 ทดสอบวาขอมูลที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติกเมื่อนําคาเฉลี่ยหารดวยสวนเบี่ยงเบน

มาตรฐานสวนรากที่สองของจํานวนขอมูลมีการแจกแจงแบบทีหรือไม 

2.2.1 สรางขอมูลที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π   ใหมจีํานวนตามขนาดตัวอยาง (nj) ที่กาํหนด 

2.2.2 คํานวณคา 
/ j

X
s n

 

2.2.3 นาํคาทีค่ํานวณได มาทดสอบสมมตฐิานวาขอมูลมีการแจกแจงแบบทีหรือไม 

2.2.4 นับจาํนวนครั้งของการปฏิเสธสมมติฐานของแตละการทดสอบ 

2.2.5 ทาํซ้ําขอ 2.2.1 – 2.2.4 จํานวน 5,000 รอบ 

2.2.6 หาคากําลังการทดสอบ ดังนี ้

สมมติฐานการทดสอบ  H0 : ขอมูลมีการแจกแจงแบบท ีที่ df = nj-1 

    H1 : ขอมูลไมไดมีการแจกแจงแบบท ีที ่df = nj-1 
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กําลังการทดสอบ (1 - β)  

= P(ปฏิเสธ H0 | H0 เท็จ) 

 = (จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 เมื่อ  H0เปนเท็จ ) / 5,000 

 

2.3 ทดสอบวาขอมูลที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติกเมื่อนําคาความแปรปรวนของตัวอยาง 2 ชุด 

มาหารกัน มีการแจกแจงแบบเอฟหรือไม กรณีขอมูลเร่ิมตนมี 2 ชุด 

2.3.1 สรางขอมูลที่มีการแจกแจง (0,1)N 2 ชุด กําหนดเปน ชุด A, B และ ( )0, 3 /L π  2 ชุด 

กําหนดเปน ชดุ C, D ใหมีจาํนวนตามขนาดตัวอยาง (nj) ที่กาํหนด 

2.3.2 คํานวณคา 
2

2
A

D

s
s , 

2

2
C

B

s
s , 

2

2
C

D

s
s  

2.3.3 นาํคาทีค่ํานวณได มาทดสอบสมมตฐิานวาขอมูลมีการแจกแจงแบบเอฟหรือไม 

2.3.4 นับจาํนวนครั้งของการปฏิเสธสมมติฐานของแตละการทดสอบ 

2.3.5 ทาํซ้ําขอ 2.3.1 – 2.3.4 จํานวน 5,000 รอบ 

2.3.6 หาคากําลังการทดสอบ ดังนี ้

สมมติฐานการทดสอบ   

H0 : ขอมูลมีการแจกแจงแบบเอฟ ที่ 1 21 1, 2 1df n df n= − = −   

 H1 : ขอมูลไมไดมีการแจกแจงแบบเอฟ ที ่ 1 21 1, 2 1df n df n= − = −  

กําลังการทดสอบ (1 - β)  

= P(ปฏิเสธ H0 | H0 เท็จ) 

 = (จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 เมื่อ  H0เปนเท็จ ) / 5,000 

 

2.4 ทดสอบวาขอมูลที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติกเมื่อนําคาความแปรปรวนของตัวอยาง 2 ชุด 

มาหารกัน มีการแจกแจงแบบเอฟหรือไม กรณีขอมูลเร่ิมตนจากขอมูลชุดเดียว 

2.4.1 สรางขอมูลที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  ใหมีจาํนวนตามขนาดตัวอยาง (nj) ที่กาํหนด 

2.4.2 นาํขอมูลที่สรางขึน้มาแบงเปน 2 ชุดเทา ๆ กนั  

2.4.3 คํานวณคา 
2
1
2
2

s
s เก็บคาไว 

2.4.4 ทาํซ้ําขอ 2.4.2 – 2.4.3 จํานวน nj รอบ 
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2.4.5 นําคาขอมูล 
2
1
2
2

s
s ที่เก็บไว nj คา มาทดสอบสมมติฐานวาขอมูลมีการแจกแจงแบบ

เอฟหรือไม 

2.4.6 นับจาํนวนครั้งของการปฏิเสธสมมติฐานของแตละการทดสอบ 

2.4.7 ทาํซ้ําขอ 2.3.1 – 2.3.6 จํานวน 5,000 รอบ 

2.4.8 หาคากําลังการทดสอบ ดังนี ้

สมมติฐานการทดสอบ   

H0 : ขอมูลมีการแจกแจงแบบเอฟ ที่ 1 21 1, 2 1df n df n= − = −   

 H1 : ขอมูลไมไดมีการแจกแจงแบบเอฟ ที ่ 1 21 1, 2 1df n df n= − = −  

กําลังการทดสอบ (1 - β)  

= P(ปฏิเสธ H0 | H0 เท็จ) 

 = (จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 เมื่อ  H0เปนเท็จ ) / 5,000 

 

3. การศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการ

แจกแจงแบบโลจิสติก 

3.1 ทดลองประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอยในกรณีตางๆ โดยความคลาดเคลื่อนไดจาก

การสรางขอมูลโดยตรง 

3.1.1 กรณีการถดถอยอยางงาย 

3.1.1.1 สรางความคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  และสรางตัวแปร

อิสระ (X) ใหมีการแจกแจงและขนาดตัวอยาง (nj) ที่กําหนด 

3.1.1.2 คํานวณคาตัวแปรตาม (Y) จากสมการ  0 1Y Xβ β ε= + +  

3.1.1.3 ประมาณคา β0, β1 ดวยวิธี OLS แลวแทนดวยสัญลักษณ b0, b1 

ตามลําดับ ทําการทดสอบวา βi = βi0 โดยที่ βi0 เปนคาตั้งตนของ βi ที่

กําหนดไว (ภายใตเงื่อนไข ε มีการแจกแจงแบบปกติ) 

3.1.1.4 นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธสมมติฐาน  

3.1.1.5 ทําซ้ําขอ 3.1.1.1 – 3.1.1.4 จํานวน 5,000 รอบ 

3.1.1.6 หาคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ดังนี้ 

สมมติฐานการทดสอบ    

    H0 : βi = βi0  

    H1 : βi ≠ βi0  โดยที่ βi0 เปนคาตั้งตนของ βi ที่กําหนดไว 
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ความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 (α )   

      =  P (ปฏิเสธ H0 | H0 จริง) 

        = (จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 เมื่อ  H0เปนจริง ) / 5,000 

3.1.1.7 ทําการทดสอบวา βi ที่เก็บคาไวมีการแจกแจงแบบปกติหลายตัวแปร

หรือไม โดยทดสอบวาผลรวมเชิงเสน kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติ

หรือไม   เมื่อ 1 2
1 1

,
1 10

C C
⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎣ ⎦ ⎣ ⎦% %

 และ 3
10
1

C
⎡ ⎤

= ⎢ ⎥
⎣ ⎦%

 

 

3.1.2 กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระ (X1, X2) ไมมีความสัมพันธกัน 

3.1.2.1 สรางความคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  และสรางตัวแปร

อิสระ (X1, X2) ใหมีการแจกแจงและขนาดตัวอยาง (nj) ที่กําหนด 

3.1.2.2 คํานวณคาตัวแปรตาม (Y) จากสมการ  0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +  

3.1.2.3 ประมาณคา β0, β1, β2 ดวยวิธี OLS แลวแทนดวยสัญลักษณ b0, b1, b2 

ตามลําดับ ทําการทดสอบวา βi = βi0  โดยที่ βi0 เปนคาตั้งตนของ βi ที่

กําหนดไว (ภายใตเงื่อนไข ε มีการแจกแจงแบบปกติ) 

3.1.2.4 นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธสมมติฐาน  

3.1.2.5 ทําซ้ําขอ 3.1.2.1 – 3.1.2.4 จํานวน 5,000 รอบ 

3.1.2.6 หาคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ดังนี้ 

สมมติฐานการทดสอบ    

    H0 : βi = βi0  

    H1 : βi ≠ βi0  โดยที่ βi0 เปนคาตั้งตนของ βi ที่กําหนดไว 

ความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 (α )   

      =  P (ปฏิเสธ H0 | H0 จริง) 

        = (จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 เมื่อ  H0เปนจริง ) / 5,000 

3.1.2.7 ทําการทดสอบวา βi ที่เก็บคาไวมีการแจกแจงแบบปกติหลายตัวแปร

หรือไม  โดยทดสอบวาผลรวมเชิงเสน kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติ

หรือไม   เมื่อ 1 2

1 0.1
1 , 1
1 10

C C
⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

% %
 และ 3

10
1

0.1
C

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

%
 

 

3.1.3 กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระ (X1, X2) มีความสัมพันธกัน 

3.1.3.1 สรางความคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  
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3.1.3.2 สราง 1Z , 2Z , 3Z  ใหมีการแจกแจง และพารามิเตอรที่ทําให X1, X2

สัมพันธกัน 10%, 30% และ 50% ขนาดตัวอยาง (nj)  เมื่อกําหนด  

1 1 2X Z Z= +  และ 2 2 3X Z Z= +  

3.1.3.3 คํานวณคาตัวแปรตาม (Y) จากสมการ  0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +  

3.1.3.4 ประมาณคา β0, β1, β2 ดวยวิธี OLS แลวแทนดวยสัญลักษณ b0, b1, b2 

ตามลําดับ ทําการทดสอบวา βi = βi0  โดยที่ βi0 เปนคาตั้งตนของ βi ที่

กําหนดไว (ภายใตเงื่อนไข ε มีการแจกแจงแบบปกติ) 

3.1.3.5 นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธสมมติฐาน  

3.1.3.6 ทําซ้ําขอ 3.1.3.1 – 3.1.3.5 จํานวน 5,000 รอบ 

3.1.3.7 หาคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ดังนี้ 

สมมติฐานการทดสอบ    

    H0 : βi = βi0  

    H1 : βi ≠ βi0  โดยที่ βi0 เปนคาตั้งตนของ βi ที่กําหนดไว 

ความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 (α )   

      =  P (ปฏิเสธ H0 | H0 จริง) 

        = (จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 เมื่อ  H0เปนจริง ) / 5,000 

3.1.3.8 ทําการทดสอบวา βi ที่เก็บคาไวมีการแจกแจงแบบปกตหิลายตวัแปร

หรือไม  โดยทดสอบวาผลรวมเชงิเสน kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติ

หรือไม   เมื่อ 1 2

1 0.1
1 , 1
1 10

C C
⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

% %
 และ 3

10
1

0.1
C

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

%
 

 

3.2 ทดลองประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอยในกรณีตางๆ โดยคัดกรองความคลาดเคลื่อน

จากการแจกแจงแบบปกติกอนนําไปใช 

3.2.1 กรณีการถดถอยอยางงาย 

3.2.1.1 สรางความคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  นําไปคัดกรองโดยใช

ตัวสถิติ Shapiro Wilk และคัดกรองจากความสัมพันธกับตัวสถิติเอฟ 

กอนนําไปใช 

3.2.1.2 สรางตัวแปรอิสระ (X) ใหมีการแจกแจงและขนาดตัวอยาง (nj) ที่กําหนด 

3.2.1.3 คํานวณคาตัวแปรตาม (Y) จากสมการ  0 1Y Xβ β ε= + +  



 

 
29 

3.2.1.4 ประมาณคา β0, β1 ดวยวิธี OLS แลวแทนดวยสัญลักษณ b0, b1 

ตามลําดับ ทําการทดสอบวา βi = βi0  โดยที่ βi0 เปนคาตั้งตนของ βi ที่

กําหนดไว (ภายใตเงื่อนไข ε มีการแจกแจงแบบปกติ) 

3.2.1.5 นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธสมมติฐาน  

3.2.1.6 ทําซ้ําขอ 3.2.1.1 – 3.2.1.5 จํานวน 5,000 รอบ 

3.2.1.7 หาคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ดังนี้ 

สมมติฐานการทดสอบ    

    H0 : βi = βi0  

    H1 : βi ≠ βi0  โดยที่ βi0 เปนคาตั้งตนของ βi ที่กําหนดไว 

ความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 (α )   

      =  P (ปฏิเสธ H0 | H0 จริง) 

        = (จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 เมื่อ  H0เปนจริง ) / 5,000 

3.2.1.8 ทําการทดสอบวา βi ที่เก็บคาไวมีการแจกแจงแบบปกติหลายตัวแปร

หรือไม โดยทดสอบวาผลรวมเชิงเสน kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติ

หรือไม   เมื่อ 1 2
1 1

,
1 10

C C⎡ ⎤ ⎡ ⎤
= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎣ ⎦ ⎣ ⎦% %

 และ 3
10
1

C
⎡ ⎤

= ⎢ ⎥
⎣ ⎦%

 

 

3.2.2 กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระ (X1, X2) ไมมีความสัมพันธกัน 

3.2.2.1 สรางความคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  นําไปคัดกรองโดยใช

ตัวสถิติ Shapiro Wilk และคัดกรองจากความสัมพันธกับตัวสถิติเอฟ 

กอนนําไปใช 

3.2.2.2 สรางตัวแปรอิสระ (X1, X2) ใหมีการแจกแจงและขนาดตัวอยาง (nj) ที่

กําหนด 

3.2.2.3 คํานวณคาตัวแปรตาม (Y) จากสมการ  0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +  

3.2.2.4 ประมาณคา β0, β1, β2 ดวยวิธี OLS แลวแทนดวยสัญลักษณ b0, b1, b2 

ตามลําดับ ทําการทดสอบวา βi = βi0  โดยที่ βi0 เปนคาตั้งตนของ βi ที่

กําหนดไว (ภายใตเงื่อนไข ε มีการแจกแจงแบบปกติ) 

3.2.2.5 นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธสมมติฐาน  

3.2.2.6 ทําซ้ําขอ 3.2.2.1 – 3.2.2.5 จํานวน 5,000 รอบ 

3.2.2.7 หาคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ดังนี้ 

สมมติฐานการทดสอบ    
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    H0 : βi = βi0  

    H1 : βi ≠ βi0  โดยที่ βi0 เปนคาตั้งตนของ βi ที่กําหนดไว 

ความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 (α )   

      =  P (ปฏิเสธ H0 | H0 จริง) 

        = (จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 เมื่อ  H0เปนจริง ) / 5,000 

3.2.2.8 ทําการทดสอบวา βi ที่เก็บคาไวมีการแจกแจงแบบปกตหิลายตวัแปร

หรือไม  โดยทดสอบวาผลรวมเชงิเสน kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติ

หรือไม   เมื่อ 1 2

1 0.1
1 , 1
1 10

C C
⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

% %
 และ 3

10
1

0.1
C

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

%
 

 

3.2.3 กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระ (X1, X2) มีความสัมพันธกัน 

3.2.3.1 สรางความคลาดเคลื่อนที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π  นําไปคัดกรองโดยใช

ตัวสถิติ Shapiro Wilk และคัดกรองจากความสัมพันธกับตัวสถิติเอฟ 

กอนนําไปใช 

3.2.3.2 สราง 1Z , 2Z , 3Z  ใหมีการแจกแจง และพารามิเตอรที่ทําให X1, X2

สัมพันธกัน 10%, 30% และ 50% ขนาดตัวอยาง (nj)  เมื่อกําหนด  

1 1 2X Z Z= +  และ 2 2 3X Z Z= +  

3.2.3.3 คํานวณคาตัวแปรตาม (Y) จากสมการ  0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +  

3.2.3.4 ประมาณคา β0, β1, β2 ดวยวิธี OLS แลวแทนดวยสัญลักษณ b0, b1, b2 

ตามลําดับ ทําการทดสอบวา βi = βi0  โดยที่ βi0 เปนคาตั้งตนของ βi ที่

กําหนดไว (ภายใตเงื่อนไข ε มีการแจกแจงแบบปกติ) 

3.2.3.5 นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธสมมติฐาน  

3.2.3.6 ทําซ้ําขอ 3.2.3.1 – 3.2.3.5 จํานวน 5,000 รอบ 

3.2.3.7 หาคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ดังนี้ 

สมมติฐานการทดสอบ    

    H0 : βi = βi0  

    H1 : βi ≠ βi0  โดยที่ βi0 เปนคาตั้งตนของ βi ที่กําหนดไว 

ความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 (α )   

      =  P (ปฏิเสธ H0 | H0 จริง) 

        = (จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 เมื่อ  H0เปนจริง ) / 5,000 
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3.2.3.8 ทําการทดสอบวา βi ที่เก็บคาไวมีการแจกแจงแบบปกตหิลายตวัแปร

หรือไม  โดยทดสอบวาผลรวมเชงิเสน kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติ

หรือไม   เมื่อ 1 2

1 0.1
1 , 1
1 10

C C
⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

% %
 และ 3

10
1

0.1
C

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

%
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สุมขอมูลที่มีการแจกแจง 
(0,1)N   โดยกําหนดขนาด

ตามแตละกรณี (nj) 

คํานวณคา 

ตัวสถิติ 
Kolmogorov

-Smirnov 

นับจํานวนครัง้ของการปฏิเสธ H0  

ของแตละการทดสอบ 

หาความนาจะเปนของการเกดิความคลาดเคลื่อน

ประเภทที ่1 และหากําลงัการทดสอบ 

ทดสอบสมมตฐิาน 

H0  : ขอมูลมีการแจกแจงแบบปกติ  
H1  : ขอมูลไมไดมีการแจกแจงแบบปกต ิ

สุมขอมูลที่มีการแจกแจง 

( )0, 3 /L π โดยกําหนด

ขนาดตามแตละกรณี (nj) 

คํานวณคา 

ตัวสถิติ 

Shapiro 

Wilk 

เร่ิมตน 

คํานวณคา 

ตัวสถิติ  

Chi-square 

คํานวณคา 

ตัวสถิติ 

Cramer 

Von Mises 

คํานวณคา 

ตัวสถิติ 

Anderson 

Darling 

คํานวณคา 

ตัวสถิติ 

Lilliefors 

3.3 ขั้นตอนการทาํงานของโปรแกรม 
ภาพที่ 3.1 แสดงขั้นตอนการทํางานของโปรแกรมในการเปรียบเทียบประสิทธิภาพของตัวสถิติที่ใช

สําหรับการคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติ 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ทําซ้าํ 5,000 คร้ัง 
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เร่ิมตน 

ทดสอบสมมตฐิาน 

H0  : ขอมูลมีการแจกแจงแบบไคสแควร ที่ df = n 

H1  : ขอมูลไมไดมีการแจกแจงแบบไคสแควร   

         ที่ df = n 

 

หากาํลังการทดสอบโดยใช  

 1- β = จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 / 5,000 

สุมขอมูลที่มีการแจกแจง 

( )0, 3 /L π โดยกําหนด

ขนาดตามแตละกรณี (nj) 

คํานวณผลรวมของขอมูล

ยกกําลงัสอง 2

1

n

i
i

X
=

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠
∑  

 

นับจํานวนครัง้ของการปฏิเสธ H0  

ภาพที่ 3.2 แสดงขั้นตอนการทํางานของโปรแกรมในการทดสอบความสัมพันธของการแจกแจง

แบบโลจิสติกกับการแจกแจงแบบไคสแควร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

ทําซ้าํ 5,000 คร้ัง 
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สุมขอมูลที่มีการแจกแจง 

( )0, 3 /L π โดยกําหนด

ขนาดตามแตละกรณี (nj) 

เร่ิมตน 

คํานวณ 

/ j

X
s n  

ทดสอบสมมตฐิาน 

H0  : ขอมูลมีการแจกแจงท ีที ่df = nj-1 

H1  : ขอมูลไมไดมีการแจกแจงท ีที่ df = nj-1 

 

 

นับจํานวนครัง้ของการปฏิเสธ H0  

หากาํลังการทดสอบโดยใช  

 1- β = จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 / 5,000 

 

ภาพที่ 3.3 แสดงขั้นตอนการทํางานของโปรแกรมในการทดสอบความสัมพันธของการแจกแจง

แบบโลจิสติกกับการแจกแจงแบบที 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ทําซ้าํ 5,000 คร้ัง 
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ทดสอบสมมตฐิาน 

H0  : ขอมูลมีการแจกแจงเอฟ ที่ 1 21 1, 2 1df n df n= − = −  

H1  : ขอมูลไมไดมีการแจกแจงเอฟ ที ่ 1 21 1, 2 1df n df n= − = −  

สุมขอมูลที่มีการแจกแจง 
(0,1)N โดยกําหนดขนาด

ตามแตละกรณี (Ni) มา 2 ชุด  

ชุดแรก = A ชุดสอง = B 

นับจํานวนครัง้ของการปฏิเสธ H0  

ของแตละรูปแบบ ทัง้ 3 

คํานวณ 

 

2

2
A

D

s
s  

เร่ิมตน 

คํานวณ  
2

2
C

B

s
s  

คํานวณ 

 

2

2
C

D

s
s  

สุมขอมูลที่มีการแจกแจง 

( )0, 3 /L π โดยกําหนดขนาด

ตามแตละกรณี (Ni) มา 2 ชุด  

ชุดแรก = C ชุดสอง = D 

หากาํลังการทดสอบโดยใช  

 1- β = จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 / 5,000 

ภาพที่ 3.4 แสดงขั้นตอนการทํางานของโปรแกรมในการทดสอบความสัมพันธของการแจกแจง

แบบโลจิสติกกับการแจกแจงแบบเอฟ กรณีขอมูลเร่ิมตนมี 2 ชุด  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ทําซ้าํ 5,000 คร้ัง 
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ทดสอบสมมตฐิาน 

H0  : ขอมูลมีการแจกแจงเอฟ ที่ 1 21 1, 2 1df n df n= − = −  

H1  : ขอมูลไมไดมีการแจกแจงเอฟ ที ่ 1 21 1, 2 1df n df n= − = −  

นับจํานวนครัง้ของการปฏิเสธ H0  

ของแตละรูปแบบ ทัง้ 3 

เร่ิมตน 

คํานวณ  
2
1
2
2

s
s  

หากาํลังการทดสอบโดยใช  

 1- β = จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 / 5,000 

สุมขอมูลที่มีการแจกแจง 

( )0, 3 /L π โดยกําหนด

ขนาดตามแตละกรณี (nj) 

นําขอมูลที่สรางขึ้นมา

แบงเปน 2 ชุดเทาๆ กัน 

ภาพที่ 3.5 แสดงขั้นตอนการทํางานของโปรแกรมในการทดสอบความสัมพันธของการแจกแจง

แบบโลจิสติกกับการแจกแจงแบบเอฟ กรณีขอมูลเร่ิมตนจากขอมูลชุดเดียว  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

ทําซ้าํ 5,000 คร้ัง 

ทําซ้าํ nj คร้ัง 
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เร่ิมตน 

ทดสอบสมมตฐิานภายใต Assumption ε ~ N(0,1) 
( )

00 :i
i iH β β=    

( )
01 :i

i iH β β≠   i = 0,1 

โดยที่ 0iβ  เปนคาตั้งตนของ iβ  

หาความนาจะเปนของการเกดิความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 

โดยใช  α = จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 / 5,000 

สราง ε โดยสุมขอมูลที่มีการ

แจกแจง ( )0, 3 /L π โดย

กําหนดขนาดตามแตละกรณ ี

0 1Y Xβ β ε= + +

คํานวณคา iβ  เก็บคาไว 

นับจํานวนครัง้ของการปฏิเสธ H0  

ภาพที่ 3.6 แสดงขั้นตอนการทํางานของโปรแกรมในการศึกษาผลกระทบของการประมาณคา

สัมประสิทธิ์การถดถอย โดยความคลาดเคลื่อนไดจากการสรางขอมูลโดยตรง กรณีการถดถอยอยาง

งาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

ทําซ้าํ 5,000 คร้ัง 

สราง X โดยสุมขอมูลใหม ี

การแจกแจงในแบบที่กาํหนด 

ทําการทดสอบวาคาสมัประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณไดมีการ

แจกแจงแบบ multivariate normal  โดยทดสอบวา kc β′
%%

 มกีาร

แจกแจงแบปกติหรือไม   เมือ่ 1 2
1 1

,
1 10

C C⎡ ⎤ ⎡ ⎤
= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎣ ⎦ ⎣ ⎦% %

 และ 3
10
1

C ⎡ ⎤
= ⎢ ⎥
⎣ ⎦%
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เร่ิมตน 

0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +

คํานวณคา iβ  เก็บคาไว 

สราง ε โดยสุมขอมูลท่ีมีการ

แจกแจง ( )0, 3 /L π โดยกําหนด

ขนาดตามแตละกรณี 

ทดสอบสมมตฐิานภายใต Assumption ε ~ N(0,1) 
( )

00 :i
i iH β β=    

( )
01 :i

i iH β β≠   i = 0,1,2 

โดยที่ 0iβ  เปนคาตั้งตนของ iβ  

นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0  

หาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 

โดยใช  α = จํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0 / 5,000 

 

ภาพที่ 3.7 แสดงขั้นตอนการทํางานของโปรแกรมในการศึกษาผลกระทบของการประมาณคา

สัมประสิทธิ์การถดถอย โดยความคลาดเคลื่อนไดจากการสรางขอมูลโดยตรง กรณีการถดถอย   

เชิงพหุ เมื่อ 1X , 2X  อิสระ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ทําซ้ํา 5,000 คร้ัง 

สราง 1X , 2X  อิสระ โดยใหมีการ

แจกแจงในแบบที่กําหนด 

ทําการทดสอบวาคาสมัประสทิธิ์การถดถอยที่ประมาณไดมีการ

แจกแจงแบบ multivariate normal  โดยทดสอบวา kc β′
%%

 มีการ  

แจกแจงแบปกติหรือไม   เมื่อ 1 2

1 0.1
1 , 1
1 10

C C
⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

% %
 และ 3

10
1

0.1
C

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

%
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เร่ิมตน 

0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +

คํานวณคา iβ  เก็บคาไว 

ทดสอบสมมตฐิานภายใต Assumption ε ~ N(0,1) 
( )

00 :i
i iH β β=    

( )
01 :i

i iH β β≠   i = 0,1,2 

โดยที่ 0iβ  เปนคาตั้งตนของ iβ  

นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0  

หาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 

โดยใช  α = จาํนวนครั้งของการปฏิเสธ H0 / 5,000 

สราง ε โดยสุมขอมูลที่มีการแจกแจง 

( )0, 3 /L π โดยกําหนดขนาดตามแตละกรณี 

ภาพที่ 3.8 แสดงขั้นตอนการทํางานของโปรแกรมในการศึกษาผลกระทบของการประมาณคา

สัมประสิทธิ์การถดถอย โดยความคลาดเคลื่อนไดจากการสรางขอมูลโดยตรง กรณีการถดถอย   

เชิงพหุ เมื่อ 1X , 2X  มีความสัมพันธกัน  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

สราง 1Z , 2Z , 3Z โดยสุมขอมูลใหมีการแจกแจง และ    

มีพารามิเตอรที่ทําให 1X , 2X  สัมพันธกันตามที่กําหนด 

เมื่อกําหนด  1 1 2X Z Z= +  และ 2 2 3X Z Z= +  

ทําซ้ํา 5,000 คร้ัง 

ทําการทดสอบวาคาสมัประสทิธิ์การถดถอยที่ประมาณไดมีการ

แจกแจงแบบ multivariate normal  โดยทดสอบวา kc β′
%%

 มีการ  

แจกแจงแบปกติหรือไม    เมือ่ 1 2

1 0.1
1 , 1
1 10

C C
⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

% %
 และ 3

10
1

0.1
C

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

%
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เร่ิมตน 

ทดสอบสมมตฐิานภายใต Assumption ε ~ N(0,1) 
( )

00 :i
i iH β β=    

( )
01 :i

i iH β β≠   i = 0,1 

โดยที่ 0iβ  เปนคาตั้งตนของ iβ  

หาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 

โดยใช  α = จาํนวนครั้งของการปฏิเสธ H0 / 5,000 

สราง ε ที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π ใหมีขนาด nj 

นําไปคัดกรองโดยใชตัวสถิติ Shapiro Wilk และคัดกรอง

จากความสัมพนัธกับตัวสถิติเอฟ กอนนําไปใช 

0 1Y Xβ β ε= + +

คํานวณคา iβ  เก็บคาไว 

นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0  

ภาพที่ 3.9 แสดงขั้นตอนการทํางานของโปรแกรมในการศึกษาผลกระทบของการประมาณคา

สัมประสิทธิ์การถดถอย โดยคัดกรองความคลาดเคลื่อนจากการแจกแจงแบบปกติกอนนําไปใช กรณี

การถดถอยอยางงาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

ทําซ้ํา 5,000 คร้ัง 

สราง X โดยสุมขอมูลใหม ี

การแจกแจงในแบบที่กําหนด 

ทําการทดสอบวาคาสมัประสทิธิ์การถดถอยที่ประมาณไดมีการ

แจกแจงแบบ multivariate normal  โดยทดสอบวา kc β′
%%

 มีการ

แจกแจงแบปกติหรือไม   เมื่อ 1 2
1 1

,
1 10

C C
⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎣ ⎦ ⎣ ⎦% %

 และ 3
10
1

C ⎡ ⎤
= ⎢ ⎥
⎣ ⎦%
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เร่ิมตน 

0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +

คํานวณคา iβ  เก็บคาไว 

ทดสอบสมมตฐิานภายใต Assumption ε ~ N(0,1) 
( )

00 :i
i iH β β=    

( )
01 :i

i iH β β≠   i = 0,1,2 

โดยที่ 0iβ  เปนคาตั้งตนของ iβ  

นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0  

 

หาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 

โดยใช  α = จาํนวนครั้งของการปฏิเสธ H0 / 5,000 

สราง ε ที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π ใหมีขนาด nj 

นําไปคัดกรองโดยใชตัวสถิติ Shapiro Wilk และคัดกรอง

จากความสัมพนัธกับตัวสถิติเอฟ กอนนําไปใช 

ภาพที่ 3.10 แสดงขั้นตอนการทํางานของโปรแกรมในการศึกษาผลกระทบของการประมาณคา

สัมประสิทธิ์การถดถอย โดยคัดกรองความคลาดเคลื่อนจากการแจกแจงแบบปกติกอนนําไปใช 

กรณีการถดถอยเชิงพหุ เมื่อ 1X , 2X  อิสระ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

ทําซ้ํา 5,000 คร้ัง 

สราง 1X , 2X  อิสระ ใหมีการ

แจกแจงในแบบที่กําหนด 

ทําการทดสอบวาคาสมัประสทิธิ์การถดถอยที่ประมาณไดมีการ

แจกแจงแบบ multivariate normal  โดยทดสอบวา kc β′
%%

 มีการ  

แจกแจงแบปกติหรือไม   เมื่อ 1 2

1 0.1
1 , 1
1 10

C C
⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

% %
 และ 3

10
1

0.1
C

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

%
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เร่ิมตน 

0 1 1 2 2Y X Xβ β β ε= + + +

คํานวณคา iβ  เก็บคาไว 

ทดสอบสมมตฐิานภายใต Assumption ε ~ N(0,1) 
( )

00 :i
i iH β β=    

( )
01 :i

i iH β β≠   i = 0,1,2 

โดยที่ 0iβ  เปนคาตั้งตนของ iβ  

 

นับจํานวนครั้งของการปฏิเสธ H0  

 

หาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 

โดยใช  α = จาํนวนครั้งของการปฏิเสธ H0 / 5,000 

สราง ε ที่มีการแจกแจง ( )0, 3 /L π ใหมีขนาด nj 

นําไปคัดกรองโดยใชตัวสถิติ Shapiro Wilk และคัดกรอง

จากความสัมพนัธกับตัวสถิติเอฟ กอนนําไปใช 

ภาพที่ 3.11 แสดงขั้นตอนการทํางานของโปรแกรมในการศึกษาผลกระทบของการประมาณคา

สัมประสิทธิ์การถดถอย โดยคัดกรองความคลาดเคลื่อนจากการแจกแจงแบบปกติกอนนําไปใช 

กรณีการถดถอยเชิงพหุ เมื่อ 1X , 2X  มีความสัมพันธกัน  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สราง 1Z , 2Z , 3Z โดยสุมขอมูลใหมีการแจกแจง และ    

มีพารามิเตอรที่ทําให 1X , 2X  สัมพันธกันตามที่กําหนด 

เมื่อกําหนด  1 1 2X Z Z= +  และ 2 2 3X Z Z= +  

ทําซ้ํา 5,000 คร้ัง 

ทําการทดสอบวาคาสมัประสทิธิ์การถดถอยที่ประมาณไดมีการ

แจกแจงแบบ multivariate normal  โดยทดสอบวา kc β′
%%

 มีการ  

แจกแจงแบปกติหรือไม    เมือ่ 1 2

1 0.1
1 , 1
1 10

C C
⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

% %
 และ 3

10
1

0.1
C

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

%
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บทที่  4 

ผลการวิเคราะหขอมูล  

ผลการวิเคราะห 
ในการวิจัยครั้งนี้ แบงการศึกษาออกเปน 3 สวนดวยกัน โดยในสวนที่ (1) เปนการ

เปรียบเทียบประสิทธิภาพของตัวสถิติทดสอบที่ใชในการคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติกจาก

การแจกแจงแบบปกติของ 6 ตัวสถิติ คือ คือ ตัวสถิติ Kolmogorov-Smirnov, ตัวสถิติ Shapiro 

Wilk, ตัวสถิติ Anderson Darling, ตัวสถิติ Lilliefors, ตัวสถิติ Cramer Von Mises และตัวสถิติ 

Chi-square  โดยสนใจที่จะศึกษาวาตัวสถิติทั้ง 6 ที่นํามาศึกษา ตัวสถิติใดสามารถคัดกรองการ

แจกแจงแบบโลจิสติกออกจากการแจกแจงแบบปกติไดดีที่สุด โดยพิจารณาความสามารถในการ

ควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 และกําลังการทดสอบ 

สวนที่ (2) เปนการศึกษาวาถาแปลงขอมูลที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติกคาเฉลี่ย 0 และ

ความแปรปรวน 1 เทียบกับการแจกแจงแบบตางๆ จะสามารถคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติก

จากการแจกแจงแบบปกติไดหรือไม โดยเทียบกับการแจกแจงแบบไคสแควร ( 2

1

n

i
i

X
=
∑  มีการแจก

แจงแบบไคสแควรหรือไม) กับการแจกแจงแบบที (
/ j

X
s n

 มีการแจกแจงแบบทีหรือไม) และกับ

การแจกแจงแบบเอฟ (
2
1
2
2

s
s มีการแจกแจงแบบเอฟหรือไม ) นําเสนอโดยกําลังการทดสอบ  

สวนที่ (3) เปนการศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย ทั้งกรณี

การถดถอยอยางงาย, การถดถอยเชิงพหุเมื่อตัวแปรอิสระไมมีความสัมพันธกัน และการถดถอย

เชิงพหุกรณีตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก 

โดยสนใจศึกษาวา เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก การประมาณคาสัมประสทิธิ์

การถดถอย (ภายใตเงื่อนไข ε มีการแจกแจงแบบปกติ) จะใหคาที่ถูกตองหรือไม โดยใช

ความสามารถในการควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ของการ

ทดสอบสมมติฐาน ไมสามารถหากําลังการทดสอบไดไมสามารถหากําลังการทดสอบไดเนื่องจาก

สมมติฐานแยงเปนสมมติฐานประกอบ  และสนใจศึกษาวาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณไดมี

การแจกแจงแบบปกติหลายตัวแปรหรือไม นําเสนอโดยใชคา p-value 

 
4.1 ผลการวิเคราะหโดยสรุป 

การวิจยัครั้งนี ้มีกรณีที่ใชศึกษาหลายกรณี ในหัวขอนี้จงึกลาวถึงผลการวิเคราะหโดยสรุป 
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ซึ่งเปนการยกตัวอยางบางกรณีข้ึนมาอธิบาย โดยครอบคลุมในทุกสวนที่ทําการศึกษา สําหรับผล

การวิเคราะหโดยละเอียดแยกรายกรณีจะอยูในหัวขอถัดไป  ซึ่งผลการวิเคราะหโดยสรุปแยกตาม

สวน เปนดังนี้ 
 

สวนที ่ (1) การเปรียบเทียบประสิทธิภาพของตัวสถิติที่ใชสําหรับคัดกรองการแจกแจงแบบ 

โลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติของ 6 ตัวสถิติ 

 

ตารางที ่ 4.1 ตารางแสดงตัวสถิติที่ใชในการคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการแจกแจง

แบบปกติ  ที่ใหคากาํลังการทดสอบสูงที่สดุและรองลงมา  
 

ระดับ
นัยสําคัญ 

ขนาด
ตัวอยาง 

ตัวสถิติที่ใหคากําลังการ
ทดสอบสูงสุด 

ตัวสถิติที่ใหคากําลังการ
ทดสอบรองลงมา 

10 Shapiro Wilk Anderson Darling 

25 Shapiro Wilk Anderson Darling 

50 Shapiro Wilk Anderson Darling 
0.01 

100 Shapiro Wilk Anderson Darling 

10 Shapiro Wilk Anderson Darling 

25 Shapiro Wilk Anderson Darling 

50 Shapiro Wilk Anderson Darling 
0.05 

100 Shapiro Wilk Anderson Darling 

10 Anderson Darling Cramer Von Mises 

25 Shapiro Wilk Anderson Darling 

50 Shapiro Wilk Anderson Darling 
0.10 

100 Shapiro Wilk Anderson Darling 

 

สวนที่ (2) การศึกษาความสัมพันธของการแจกแจงแบบโลจิสติกที่มคีาเฉลี่ย 0 และความ

แปรปรวน 1 กบัการแจกแจงแบบตางๆ 
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การแจกแจงแบบไคสแควร 
 สําหรับความสัมพันธของการแจกแจงแบบโลจิสติกที่มคีาเฉลี่ย 0 และความแปรปรวน 1 

กับการแจกแจงแบบแบบไคสแควร พบวา ตัวสถิติทีน่ํามาใชในการทดสอบพบความแตกตางอยาง

มีนัยสาํคัญในทุกขนาดตัวอยาง และทุกระดับนัยสําคญั คากาํลังการทดสอบที่ไดมีคาไมมากนัก 

โดยคากําลงัการทดสอบจะเพิ่มข้ึนเมื่อขนาดตัวอยางเพิม่ และเมื่อระดับนัยสําคัญเพิ่มข้ึน  
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ภาพที ่ 4.1 กราฟแสดงรูปรางและกราฟควอนไทลของขอมูลที่มาจากการยกกาํลังสองของการ 

แจกแจงแบบโลจิสติกที่มีคาเฉลี่ย 0 ความแปรปรวน 1 เทียบกบัขอมูลที่มีการแจกแจงแบบ       

ไคสแควร ที ่df =1   
 

หมายเหต ุ  เปนกราฟของขอมูลที่มาจากการยกกําลังสองของการแจกแจงแบบโลจิสติกที่มี

คาเฉลี่ย 0 ความแปรปรวน 1 เทียบกับขอมูลที่มีการแจกแจงแบบไคสแควร ที่ df =1 

 เปนกราฟของขอมูลที่มีการแจกแจงแบบไคสแควร ที่ df =1 เทียบกับขอมูลที่มี

การแจกแจงแบบไคสแควร ที่ df =1 

 เปนเสนแสดงตําแหนงควอนไทลที่ 0.90, 0.95 และ 0.99 ตามลําดับ 
 

 จากภาพ 4.1 จะเห็นวา กราฟแสดงรูปรางไมคอยมีความแตกตางกันมากนัก แตจาก

กราฟควอนไทลจะเห็นความแตกตางชัดเจนตั้งแตตําแหนงควอนไทลที่ 0.95 โดยขอมูลที่มาจาก

การยกกําลังสองของการ แจกแจงแบบโลจิสติก ใหคาควอนไทลมากกวา ขอมูลที่มีการแจกแจง

แบบไคสแควร ซึ่งสอดคลองกับผลการวิจัยที่พบนัยสําคญัของความแตกตางในทุกกรณี 

 

( logistic )2 
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การแจกแจงแบบที 

สําหรับการทดสอบการแจกแจงแบบทีเมื่อขอมูลเร่ิมตนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกนั้น 

พบวา ตัวสถิติที่นํามาใชในการทดสอบ ไมพบนัยสําคัญของความแตกตางในทุกขนาดตัวอยาง 

และทุกระดับนัยสําคัญ คากําลังการทดสอบที่ไดมีคาใกลเคียงกับระดับนัยสําคัญที่ตั้งไวในทุกกรณี  
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ภาพที ่ 4.2 กราฟแสดงรูปรางและกราฟควอนไทลของขอมูลที่มาจากการแจกแจงแบบโลจิสติก 

เทียบกับขอมลูที่มีการแจกแจงแบบที ที ่df = 9 เมื่อขนาดตัวอยาง 10 
  

หมายเหต ุ  เปนกราฟของขอมูลที่มาจากการคํานวณคา 
/ j

X
s n

 ของขอมูลที่มีการแจกแจง

แบบโลจิสติกที่มีคาเฉลี่ย 0 ความแปรปรวน 1 เทียบกับขอมูลที่มีการแจกแจงแบบที ที่ df =9 

 เปนกราฟของขอมูลที่มีการแจกแจงแบบที ที่ df =9 เทียบกับขอมูลที่มีการ  

แจกแจงแบบที ที่ df =9 
 

 จากภาพ 4.2 จะเห็นวา กราฟแสดงรูปรางและกราฟควอนไทลไมคอยมีความแตกตางกัน

มากนัก ซึ่งสอดคลองกับผลการวิจัยที่ไมพบนัยสําคัญของความแตกตางในทุกกรณี 

 

การแจกแจงแบบเอฟ  

สําหรับการทดสอบการแจกแจงแบบเอฟ เมื่อขอมูลเริ่มตนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก      

ทั้งกรณี ขอมูลเร่ิมตนมาจากขอมูล 2 ชุด และมาจากขอมูลชุดเดียว พบวา ตัวสถิติที่นํามาใชใน

การทดสอบพบความแตกตางอยางมีนัยสําคัญในทุกขนาดตัวอยาง ทุกรูปแบบที่ทดสอบ และทุก

 

t 

; ~ logistic
/ j

X X
s n
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ระดับนัยสําคัญ คากําลังการทดสอบที่ไดมีคาไมมากนัก โดยคากําลังการทดสอบจะเพิ่มข้ึนเมื่อ

ขนาดตัวอยางเพิ่ม และเมื่อระดับนัยสําคัญเพิ่มข้ึน 
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ภาพที ่ 4.3 กราฟแสดงรูปรางและกราฟควอนไทลของขอมูลที่มาจากการแจกแจงแบบโลจิสติก    

2 ชุด  เทียบกบัขอมูลที่มีการแจกแจงแบบเอฟ ที่ df1 = 9, df2 = 9 เมื่อขนาดตัวอยาง [10,10] 

 

หมายเหต ุ  เปนกราฟของขอมูลที่มาจากการคํานวณคา 1

2

2

2
X

X

S

S
 ของขอมูลที่มีการแจกแจง

แบบโลจิสติกที่มีคาเฉลี่ย 0 ความแปรปรวน 1 เทียบกับขอมูลที่มีการแจกแจงแบบเอฟ ที่ df1 = 9, 

df2 = 9 

 เปนกราฟของขอมูลที่มีการแจกแจงแบบเอฟ ที่ df1 = 9, df2 = 9 เทียบกับ

ขอมูลที่มีการแจกแจงแบบเอฟ ที่ df1 = 9, df2 = 9 

 เปนเสนแสดงตําแหนงควอนไทลที่ 0.90, 0.95 และ 0.99 ตามลําดับ 

 

 จากภาพ 4.3 จะเห็นวา กราฟแสดงรูปรางไมคอยมีความแตกตางกันมากนัก แตจาก

กราฟควอนไทลจะเห็นความแตกตางชัดเจนตั้งแตตําแหนงควอนไทลที่ 0.90 โดยขอมูลที่มาจาก

การความแปรปรวนของการแจกแจงแบบโลจิสติก 2 ชุดหารกัน ใหคาควอนไทลมากกวา ขอมูลที่มี

การแจกแจงแบบเอฟ ซึ่งสอดคลองกับผลการวิจัยที่พบนัยสําคัญของความแตกตางในทุกกรณี 
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  สวนที่ (3) เปนการศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย ทั้งกรณี

การถดถอยอยางงาย, การถดถอยเชิงพหุเมื่อตัวแปรอิสระไมมีความสัมพันธกัน และการถดถอย

เชิงพหุเมื่อตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

ที่นี้ขอยกตัวอยาง กรณีที่การถดถอยเชิงพหุที่ตัวแปรอิสระไมมีความสัมพันธกัน กําหนดคา

สัมประสิทธิ์การถดถอยเริ่มตน β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1   
 

กรณีที่ความคลาดเคลื่อนไดจากการสรางขอมูลโดยตรง  
   

ตารางที่ 4.2 ตารางแสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ของการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของการถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนไดจากการสรางขอมูล

โดยตรง กรณีตัวอยาง 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0098 0.0544 0.1030 0.0100 0.0506 0.1086 0.0108 0.0532 0.0948 

b1 0.0082 0.0468 0.1006 0.0094 0.0578 0.0908 0.0102 0.0496 0.0956 10 

b2 0.0102 0.0460 0.1038 0.0096 0.0480 0.1076 0.0136 0.0484 0.1056 

b0 0.0092 0.0506 0.1008 0.0104 0.0506 0.1018 0.0084 0.0518 0.1004 

b1 0.0094 0.0492 0.0968 0.0126 0.0470 0.1064 0.0130 0.0490 0.0972 25 

b2 0.0096 0.0520 0.1008 0.0096 0.0454 0.1018 0.0122 0.0468 0.1002 

b0 0.0120 0.0492 0.1002 0.0112 0.0486 0.0984 0.0098 0.0496 0.1004 

b1 0.0098 0.0454 0.0960 0.0094 0.0460 0.0920 0.0094 0.0498 0.0978 50 

b2 0.0092 0.0488 0.1048 0.0100 0.0484 0.1028 0.0100 0.0492 0.1042 

b0 0.0096 0.0486 0.0976 0.0110 0.0484 0.0978 0.0082 0.0522 0.0926 

b1 0.0120 0.0416 0.0952 0.0076 0.0488 0.0960 0.0110 0.0456 0.0910 100 

b2 0.0078 0.0522 0.0986 0.0060 0.0492 0.0988 0.0112 0.0500 0.1008 
 

จากตาราง 4.2 พบวา คาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 จาก

การทดสอบสมมติฐานการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอยสามารถควบคุมไดเมื่อใชเกณฑของ

แบรดเลย นั่นคือ การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอยเมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก (ภายใตเงื่อนไข ε มีการแจกแจงแบบปกติ) ใหผลสอดคลองกับคาจริงในทุกกรณี  
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ตารางที ่4.3 แสดงคา p-value ของการทดสอบการแจกแจงของผลรวมเชงิเสนของคาสัมประสิทธิ์

การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณตีัวอยาง 
  

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.0062 0.2864 0.2382 0.4675 0.3784 0.7221 0.2097 0.0046 0.0025 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 0.0023 0.0017 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.0097 0.2370 0.1953 0.3812 0.3896 0.8059 0.2045 0.0045 0.0022 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.7560 0.4869 0.5511 0.7568 0.6777 0.6706 0.0812 0.0031 0.6547 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0294 0.0050 0.3771 0.1716 <0.0001 0.4911 <0.0001 <0.0001 <0.0001 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.7503 0.4615 0.5669 0.7391 0.7033 0.6928 0.0784 0.0033 0.6324 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.8129 0.5772 0.9700 0.7000 0.4012 0.6368 0.9889 0.9168 0.1641 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.4384 0.4674 0.2292 0.1027 0.1672 0.1296 0.0070 0.0717 0.0009 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.7990 0.5639 0.9842 0.7651 0.4537 0.5893 0.9900 0.9173 0.1569 
 

หมายเหตุ ชองที่แรเงา แสดงคา p-value ที่นอยกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด นั่นคือ ผลรวมเชิง

เสนในกรณีนั้น ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ 
 

จากตาราง 4.3 พบวา ผลรวมเชิงเสนของสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ไดไมไดมีการแจกแจง

แบบปกติ (H0 : kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติ) ในหลายกรณี ซึ่งทําใหสรุปไดวาไมไดมีคุณสมบัติ

ที่วามีการแจกแจงแบบปกติหลายตัวแปร โดยเฉพาะกรณีขอมูลมีขนาดเล็ก  แตเมื่อขอมูลเพิ่มข้ึน

ปญหาดังกลาวจะคอย ๆ ลดลง คาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณไดที่มาจากตัวแปรอิสระที่มี

การแจกแจงแบบ Exp(0.023) พบปญหาดังกลาวมากกวาคาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่มาจากตัว

แปรอิสระที่มีการแจกแจงแบบ U(-100,100) และการแจกแจงแบบ N(0,1111.56)  
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กรณีที่ทําการคัดกรองความคลาดเคลื่อนจากการแจกแจงแบบปกติกอนนําไปทดสอบ 
 

ตารางที่ 4.4 ตารางแสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ของการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของการถดถอย เมื่อทําการคัดกรองความคลาดเคลื่อนจากการ

แจกแจงแบบปกติกอนนําไปทดสอบ กรณีตัวอยาง 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0070 0.0356 0.0838 0.0072 0.0360 0.0870 0.0102 0.0408 0.0936 

b1 0.0068 0.0364 0.0954 0.0096 0.0460 0.1078 0.0256 0.0588 0.1006 10 

b2 0.0052 0.0346 0.1008 0.0088 0.0530 0.0990 0.0240 0.0570 0.0990 

b0 0.0060 0.0396 0.0804 0.0058 0.0422 0.0858 0.0086 0.0446 0.1026 

b1 0.0060 0.0486 0.1078 0.0114 0.0530 0.1052 0.0176 0.0494 0.0966 25 

b2 0.0060 0.0486 0.0934 0.0106 0.0552 0.1042 0.0146 0.0566 0.0990 

b0 0.0066 0.0474 0.0998 0.0080 0.0464 0.1002 0.0088 0.0498 0.0952 

b1 0.0076 0.0504 0.1010 0.0092 0.0498 0.1018 0.0152 0.0492 0.1024 50 

b2 0.0084 0.0528 0.1060 0.0110 0.0544 0.1024 0.0152 0.0496 0.0966 

b0 0.0084 0.0448 0.1016 0.0076 0.0436 0.1036 0.0098 0.0490 0.0982 

b1 0.0120 0.0452 0.0946 0.0100 0.0470 0.1052 0.0128 0.0498 0.1002 100 

b2 0.0090 0.0452 0.1064 0.0120 0.0438 0.0982 0.0102 0.0540 0.0986 
 

หมายเหตุ  ชองที่แรเงา แสดงวากรณีนั้นๆไมสามารถที่จะควบคุมความนาจะเปนของการเกิด

ความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได จากเกณฑของแบรดเลย 
 

จากตาราง 4.4 พบวา คาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 จาก

การทดสอบสมมติฐานการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอยสามารถควบคุมไดที่ระดับ

นัยสําคัญ 0.05 และ 0.10 ในทุกขนาดตัวอยาง และทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และที่ระดับ

นัยสําคัญ 0.01 ที่ขนาดตัวอยาง 100 นั่นคือ การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอยเมื่อความ

คลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก (ภายใตเงื่อนไข ε มีการแจกแจงแบบปกติ) ใหผล

สอดคลองกับคาจริงภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01 (เมื่อขนาดตัวอยางมากกวา 50), 0.05 และ 0.10  
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ตารางที่ 4.5 แสดงคา p-value ของการทดสอบการแจกแจงของผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์

การถดถอย เมื่อทําการคัดกรองความคลาดเคลื่อนจากการแจกแจงแบบปกติกอนนําไปทดสอบ 

กรณีตัวอยาง 
  

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.3590 0.0734 0.0492 0.9074 0.0617 0.2513 0.5777 0.0160 0.3583 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0105 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.3417 0.0637 0.0525 0.9163 0.0593 0.2688 0.5711 0.0148 0.3210 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.9276 0.7365 0.1890 0.1514 0.7621 0.2243 0.9823 0.2387 0.3756 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0193 0.0320 0.0731 <0.0001 0.0116 0.0388 <0.0001 <0.0001 <0.0001 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.9386 0.7059 0.2356 0.1418 0.7270 0.2290 0.9755 0.2470 0.3734 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.6092 0.2258 0.4097 0.9059 0.4723 0.4085 0.5182 0.9873 0.0643 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.1908 0.8441 0.9272 0.0572 0.6976 0.0387 <0.0001 0.0450 0.0180 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.6289 0.2282 0.3706 0.8932 0.4260 0.5074 0.4880 0.9907 0.0614 
 

หมายเหตุ ชองที่แรเงา แสดงคา p-value ที่นอยกวาระดับนัยสําคัญที่กําหนด นั่นคือ ผลรวมเชิง

เสนในกรณีนั้น ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ 
 

จากตาราง 4.5 พบวา ผลรวมเชิงเสนของสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ไดไมไดมีการแจกแจง

แบบปกติ (H0 : kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติ) ในหลายกรณี ซึ่งทําใหสรุปไดวาไมไดมีคุณสมบัติ

ที่วามีการแจกแจงแบบปกติหลายตัวแปร โดยเฉพาะกรณีขอมูลมีขนาดเล็ก  แตเมื่อขอมูลเพิ่มข้ึน

ปญหาดังกลาวจะคอยๆลดลง คาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณไดที่มาจากตัวแปรอิสระที่มี

การแจกแจงแบบ Exp(0.023) พบปญหาดังกลาวมากกวาคาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่มาจากตัว

แปรอิสระที่มีการแจกแจงแบบ U(-100,100) และการแจกแจงแบบ N(0,1111.56) 

 

 กรณีการถดถอยอยางงาย, การถดถอยเชิงพหุ ที่ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10%, 

30%และ 50% ใหผลในทํานองเดียวกัน 
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4.2 ผลการวิเคราะหโดยละเอียด 

 ในหัวขอนี้จึงกลาวถึงผลการวิเคราะหโดยละเอียด แสดงคาในรูปตาราง และกราฟ พรอม
คําอธิบาย ในทุกกรณีที่ทําการศึกษา โดยผลการวิเคราะห เปนดังนี้  

 

สวนที่ (1) การเปรียบเทียบประสิทธิภาพของตัวสถิติที่ใชในการคัดกรองการแจกแจง

แบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติของ 6 ตัวสถิติ ผูวิจัยจะนําเสนอในสวนของความสามารถ

ในการควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 และกําลังการทดสอบ 
 

1. ความนาจะเปนของการเกดิความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 

ในการวิจัยนี้ ทําการจําลองขอมูลโดยมีขนาด 10, 25, 50 และ 100 ตามลําดับ ซึ่งผลการ

ทดสอบ เปนดงันี ้
  

ตารางที ่4.6 แสดงผลการทดสอบความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ของ

ตัวสถิติที่ใชในการคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติทัง้ 6 ตัวสถิติ จาก

การทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 เมื่อกําหนดระดับนัยสําคัญ 0.01, 

0.05 และ 0.10 

  ระดับ Kolmogorov Shapiro Anderson  Cramer Von 
n นัยสําคัญ Smirnov Wilk Darling Lilliefors Mises 

Chi-

square 
  0.01 0.012 0.011 0.0106 0.0108 0.0098 0.0152** 

10 0.05 0.052 0.049 0.051 0.0496 0.0498 0.0688 
  0.1 0.1014 0.0978 0.0984 0.0986 0.098 0.1124 
  0.01 0.0108 0.0102 0.0096 0.0116 0.0096 0.0122 

25 0.05 0.0448 0.0488 0.0488 0.0482 0.0494 0.06 
  0.1 0.094 0.098 0.1002 0.093 0.0972 0.127 
  0.01 0.0096 0.0112 0.0106 0.0108 0.01 0.0126 

50 0.05 0.0472 0.0464 0.0482 0.045 0.047 0.0498 
  0.1 0.0968 0.1024 0.099 0.0972 0.1002 0.0982 
  0.01 0.01 0.0118 0.012 0.01 0.0102 0.0108 

100 0.05 0.045 0.0426 0.0474 0.0424 0.0476 0.0446 
  0.1 0.0876 0.0966 0.0908 0.0974 0.095 0.098 

 

** ไมสามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ได เนื่องจากคา

อยูนอกชวง [0.005, 0.015] เมื่อระดับนัยสาํคัญ 0.01 จากเกณฑของแบรดเลย 
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ระดับนัยสําคญั 0.01    ระดับนัยสําคญั 0.05 
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ภาพที่ 4.4 กราฟแสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ที่ขนาด

ตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 โดยใชตัวสถิติทดสอบที่ใชในการคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติก

จากการแจกแจงแบบปกติทั้ง 6 ตัวสถิติ ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 ตามลําดับ  
 

จากตาราง 4.6 และภาพที ่4.4 พบวา 

 1.1 กรณีที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 

 คาความนาจะเปนของการเกดิความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 นัน้ควรมีคาเขาใกล 0.01 

และตองอยูในชวง [0.005 , 0.015] จากเกณฑของแบรดเลย จงึจะถือวาตัวสถิติทดสอบนัน้

สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ดังนัน้ ตัวสถิติ 

Kolmogorov-Smirnov, ตัวสถิติ Shapiro Wilk, ตัวสถติิ Anderson Darling, ตัวสถิติ Lilliefors 

และตัวสถิติ Cramer Von Mises สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที ่ 1 ไดในทุกขนาดตัวอยาง สําหรับตัวสถิติ Chi-square ไมสามารถควบคุมความนาจะ

เปนของการเกดิความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ได เมื่อขนาดตัวอยาง 10 ทัง้นีเ้นื่องจากขนาด

ตัวอยางมีขนาดเล็ก ทาํใหสงผลตอขอจํากัดในการแบงกลุมของตัวสถติิทดสอบไคสแควร  
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 1.2 กรณีที่ระดับนัยสําคัญ 0.05  

 คาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 นั้นควรมีคาเขาใกล 0.05 

และตองอยูในชวง [0.025 , 0.075] จากเกณฑของแบรดเลย จึงจะถือวาตัวสถิติทดสอบนั้น

สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ดังนั้น ตัวสถิติทั้ง 6 

ตัวสถิติ สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ไดในทุกขนาด

ตัวอยาง 

 1.3 กรณีที่ระดับนัยสําคัญ 0.10  

  คาความนาจะเปนของการเกดิความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 นัน้ควรมีคาเขาใกล 

0.10 และตองอยูในชวง [0.05 , 0.15] จากเกณฑของแบรดเลย จงึจะถือวาตัวสถิติทดสอบนัน้

สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ได โดยตัวสถิติทัง้ 6 

สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ไดในทุกขนาดตัวอยาง 
 

2. กําลังการทดสอบ 

ในการวิจัยนี ้ ทาํการทดลองโดยสุมขอมลูที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติก ระดับนยัสําคัญ 

0.01, 0.05  และ 0.01 ขอมลูมีขนาด 10, 25, 50 และ 100 ตามลําดับ ซึ่งผลการทดสอบ เปนดงันี ้
 

ตารางที ่ 4.7 แสดงคากาํลังการทดสอบของตัวสถิตทิี่ใชในการคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติก

จากการแจกแจงแบบปกติทัง้ 6 ตัวสถิติ จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง ที่ขนาดตวัอยาง 10, 25, 50 

และ 100 เมื่อกําหนดระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

  ระดับ Kolmogorov Shapiro Anderson   Cramer Von 
n นัยสําคัญ Smirnov Wilk Darling Lilliefors Mises 

Chi-

square 
  0.01 0.0064 0.0236 0.0182 0.016 0.017 0.0146 

10 0.05 0.0410 0.0832 0.0814 0.07 0.0756 0.0764 
  0.1 0.0894 0.1342 0.148 0.1348 0.1414 0.128 

  0.01 0.0064 0.0516 0.0362 0.0224 0.0318 0.0142 
25 0.05 0.0436 0.1358 0.1148 0.0908 0.1082 0.0794 
  0.1 0.1026 0.2098 0.1898 0.1546 0.1748 0.1328 

  0.01 0.0106 0.0892 0.0582 0.0338 0.049 0.0222 
50 0.05 0.0484 0.2012 0.169 0.114 0.1466 0.081 
  0.1 0.1078 0.2756 0.2468 0.194 0.2268 0.1382 

  0.01 0.0116 0.1690 0.1072 0.0514 0.088 0.0256 
100 0.05 0.0576 0.3106 0.2364  0. 1546  0.204 0.0872  

  0.1 0.1212 0.3946 0.3428 0.2568  0.3122  0.1546  
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ระดับนัยสําคญั 0.01    ระดับนัยสําคญั 0.05 
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ระดับนัยสําคญั 0.10    
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ภาพที่ 4.5 กราฟแสดงคากําลังการทดสอบของตัวสถิติที่ใชในการคัดกรองการแจกแจงแบบ       

โลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติทั้ง 6 ตัวสถิติ จากการทําซ้ํา 5,000 คร้ัง ที่ขนาดตัวอยาง 10, 

25, 50 และ 100 เมื่อกําหนดระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 
 

จากตารางที่ 4.7 และภาพที่ 4.5 สามารถอธิบาย ไดดังนี ้

 2.1 กรณีที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 

 คากําลงัการทดสอบควรมีคาเขาใกล 1 จึงจะถือวาตวัสถิติทดสอบนัน้มีกาํลังการทดสอบ

สูง ซึง่ตัวสถิตทิั้ง 6 ตัวสถิติใหคากาํลังการทดสอบต่ํามาก 

- ที่ขนาดตวัอยาง 10 ตัวสถิติ Shapiro Wilk ใหคากาํลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา 

คือ ตัวสถิต ิ Anderson Darling, ตัวสถติิ Cramer Von Mises, ตวัสถิติ Lilliefors และตัวสถิติ 

Kolmogorov-Smirnov ตามลําดับ สวนตัวสถิติ Chi-square เนื่องจากไมสามารถควบคุมความ

เคลื่อนประเภทที ่1 ในกรณีนี้ได จึงไมนําคากําลงัการทดสอบมาเปรียบเทียบ 

- ที่ขนาดตวัอยาง 25, 50 และ 100 ตัวสถิติ Shapiro Wilk ใหคากาํลังการทดสอบสูง

ที่สุด รองลงมา คือ ตวัสถิติ Anderson Darling, ตัวสถติิ Cramer Von Mises,  ตัวสถิติ Lilliefors, 

ตัวสถิต ิChi-square และตัวสถิติ Kolmogorov-Smirnov ตามลําดับ 
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 2.2 กรณีที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 

 คากําลงัการทดสอบควรมีคาเขาใกล 1 จึงจะถือวาตวัสถิติทดสอบนัน้มีกาํลังการทดสอบ

สูง ซึง่ตัวสถิตทิั้ง 6 ตัวสถิติใหคากาํลังการทดสอบต่ํามาก 

- ที่ขนาดตวัอยาง 10 ตัวสถิติ Shapiro Wilk ใหคากาํลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา 

คือ ตัวสถิติ Anderson Darling, ตัวสถติิ Chi-square, ตัวสถิต ิ Cramer Von Mises, ตวัสถติิ 

Lilliefors และตัวสถิติ Kolmogorov-Smirnov ตามลําดบั  

- ที่ขนาดตวัอยาง 25, 50 และ 100 ตัวสถิติ Shapiro Wilk ใหคากาํลังการทดสอบสูง

ที่สุด รองลงมา คือ ตวัสถิติ Anderson Darling, ตัวสถติิ Cramer Von Mises,  ตัวสถิติ Lilliefors, 

ตัวสถิติ Chi-square และตัวสถิติ Kolmogorov-Smirnov ตามลําดับ 
 

 2.3 กรณีที่ระดับนัยสําคัญ 0.10 

 คากําลงัการทดสอบควรมีคาเขาใกล 1 จึงจะถือวาตวัสถิติทดสอบนัน้มีกาํลังการทดสอบ

สูง ซึง่ตัวสถิตทิั้ง 6 ตัวสถิติใหคากาํลังการทดสอบต่ํามาก 

- ที่ขนาดตวัอยาง 10 ตัวสถิติ Anderson Darling ใหคากาํลังการทดสอบสงูที่สุด 

รองลงมา คือ ตัวสถิต ิ Cramer Von Mises,  ตัวสถิติ Lilliefors, ตวัสถิติ Shapiro Wilk, ตัวสถติิ 

Chi-square และตัวสถิติ Kolmogorov-Smirnov ตามลาํดับ  

- ที่ขนาดตวัอยาง 25, 50 และ 100 ตัวสถิติ Shapiro Wilk ใหคากาํลังการทดสอบสูง

ที่สุด รองลงมา คือ ตวัสถิติ Anderson Darling, ตัวสถติิ Cramer Von Mises,  ตัวสถิติ Lilliefors, 

ตัวสถิติ Chi-square และตัวสถิติ Kolmogorov-Smirnov ตามลําดับ 

 

ในสวนที่ (2) จะเปนการนําขอมูลที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติก ที่มคีาเฉลี่ย 0 และความ

แปรปรวน 1 มาแปลงใหมีการแจกแจงใกลเคียงการแจกแจงแบบไคสแควร การแจกแจงแบบเอฟ 

และการแจกแจงแบบที เพื่อที่จะทดสอบวา ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบดังกลาว

มาสามารถที่จะพบนัยสําคัญหรือไม ผูวิจัยจะนําเสนอในสวนของคากําลังการทดสอบ 
 

1. การแจกแจงแบบไคสแควร 

ในการวิจัยนี้ กําหนดระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01 ขอมูลมีขนาด 10, 25, 50 

และ 100 ตามลําดับ ซึง่ผลการทดสอบ เปนดังนี ้
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ตารางที ่ 4.8 แสดงคากาํลงัการทดสอบของตัวสถิตทิี่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบไคสแควร 

จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 เมื่อกาํหนดระดับนยัสําคัญ 0.01, 

0.05 และ 0.10 

ขนาด ระดับนัยสําคญั 

ตัวอยาง 0.01 0.05 0.1 

10 0.0356 0.1032 0.1616 

25 0.0372 0.1096 0.174 

50 0.0394 0.1174 0.186 

100 0.0428 0.1194 0.1924 

 

 จากตารางที่ 4.8 และภาพที่ 4.6 สามารถอธิบาย ไดดังนี้ 
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ภาพที่ 4.6 กราฟแสดงคากําลังการทดสอบ ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 ขนาดตัวอยาง 

10, 25, 50 และ 100 โดยใชตัวสถิติทดสอบที่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบไคสแควร 
 

 ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบไคสแควร เมื่อขนาดตัวอยางเทากับ 10, 

25, 50 และ 100 พบนัยสําคัญภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 โดยที่ขนาดตัวอยาง 

100 ใหคากําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา คือ ขนาดตัวอยาง 50, 25 และ 10 ตามลําดับ ระดับ

นัยสําคัญ 0.10 ใหคากําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา คือ 0.05 และ 0.01 ตามลําดับ 
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2. การแจกแจงแบบที 

ในการวิจัยนี้ กําหนดระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01 ขอมูลมีขนาด 10, 25, 50 

และ 100 ตามลําดับ ซึง่ผลการทดสอบ เปนดังนี ้
 

ตารางที ่4.9 แสดงคากําลงัการทดสอบของตัวสถิตทิี่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบที จากการ

ทําซ้าํ 5,000 คร้ัง ที่ขนาดตวัอยาง 10, 25, 50 และ 100 เมื่อกําหนดระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 

และ 0.10 

ขนาด ระดับนัยสําคญั 

ตัวอยาง 0.01 0.05 0.1 

10 0.0094 0.0486 0.1046 

25 0.0096 0.0484 0.097 

50 0.0114 0.0452 0.096 

100 0.0096 0.0534 0.0986 
 

 จากตารางที่ 4.9 และภาพที่ 4.7 สามารถอธิบาย ไดดังนี้ 
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ภาพที่ 4.7 กราฟแสดงคากําลังการทดสอบ ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 ขนาดตัวอยาง 

10, 25, 50 และ 100 โดยใชตัวสถิติทดสอบที่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบที 

 

 ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบที เมื่อขนาดตัวอยางเทากับ 10, 25, 50 

และ 100 ไมพบนัยสําคัญภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 คากําลังการทดสอบที่ได

ใกลเคียงระดับนัยสําคัญที่กําหนด โดยที่ระดับนัยสําคัญ 0.10 ใหคากําลังการทดสอบสูงที่สุด 

รองลงมา คือ 0.05 และ 0.01 ตามลําดับ  
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2. การแจกแจงแบบเอฟ 

ในการวิจัยนี้ กําหนดขอมูลเริ่มตนทัง้แบบ 2 ชุดขอมูล และขอมูลชุดเดียว ระดับนัยสาํคัญ 

0.01, 0.05 และ 0.01 ที่ขนาดตัวอยาง (10,10), (25,25), (50,50), (10,100) และ (100,10) 

ตามลําดับ โดยผลการทดสอบเมื่อขอมูลเร่ิมตนมาจาก 2 ชุดขอมูล เปนดังนี ้
 

ตารางที่ 4.10 แสดงคากําลังการทดสอบของตัวสถิตทิี่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบเอฟ จาก

การทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง ที่ขนาดตัวอยาง (10,10), (25,25), (50,50), (10,100) และ (100,10) เมื่อ

กําหนดระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 ขอมูลเร่ิมตนมาจาก 2 ชุดขอมูล 
 

  ระดับ คากําลงัการทดสอบ 

  นัยสําคัญ n=10,10 n=25,25 n=50,50 n=100,100 n=10,100 n=100,10 

  0.01 0.017 0.02 0.0256 0.0258 0.0196 0.0318 

N/L 0.05 0.0714 0.0734 0.08 0.0862 0.062 0.0992 

  0.1 0.1286 0.1362 0.1412 0.146 0.1272 0.1602 

  0.01 0.0142 0.0196 0.0218 0.0238 0.0288 0.0152 

L/N 0.05 0.0682 0.0708 0.0786 0.0844 0.0944 0.067 

  0.1 0.1296 0.1364 0.1418 0.1502 0.168 0.125 

  0.01 0.0212 0.0324 0.036 0.0368 0.032 0.0384 

L/L 0.05 0.09 0.1054 0.11 0.1158 0.0988 0.109 

  0.1 0.1626 0.172 0.1852 0.1928 0.1708 0.164 
 

 จากตารางที่ 4.10 และภาพที่ 4.8 สามารถอธิบาย ไดดังนี้ 

ระดับนัยสําคญั 0.01    ระดับนัยสําคญั 0.05 

0.005

0.015

0.025

0.035

0.045

N/L L/N L/L

n=10,10
n=25,25
n=50,50
n=100,100
n=10,100
n=100,10

 

0.05

0.07

0.09

0.11

0.13

N/L L/N L/L

n=10,10
n=25,25
n=50,50
n=100,100
n=10,100
n=100,10
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       รูปแบบที่เศษมีการแจกแจงแบบปกติ  

ระดับนัยสําคัญ 0.10    สวนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก 
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ภาพที่ 4.8 กราฟแสดงคากําลังการทดสอบ ทั้ง 3 รูปแบบ โดยใชตัวสถิติทดสอบที่ใชในการทดสอบ

การแจกแจงแบบเอฟ ที่ขนาดตัวอยาง (10,10), (25,25), (50,50), (10,100) และ (100,10)  

ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10  
 

1. กรณีที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 

- รูปแบบที่เศษมีการแจกแจงแบบปกติ สวนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ตัวสถิติที่ใชใน

การทดสอบการแจกแจงแบบเอฟ พบนัยสําคัญภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01 โดยที่ขนาดตัวอยาง 

(100,10) ใหคากําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา คือ ขนาดตัวอยาง (100,100), (50,50), 

(25,25), (10,100) และ (10,10) ตามลําดับ 

- รูปแบบที่เศษมีการแจกแจงแบบโลจิสติก สวนมีการแจกแจงแบบปกติ ตัวสถิติที่ใชใน

การทดสอบการแจกแจงแบบเอฟ พบนัยสําคัญภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01 โดยที่ขนาดตัวอยาง 
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(10,100) ใหคากําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา คือ ขนาดตัวอยาง (100,100), (50,50), 

(25,25), (100,10) และ (10,10) ตามลําดับ 

- รูปแบบที่ทั้งเศษ และสวนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบการ

แจกแจงแบบเอฟ พบนัยสําคัญภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01 โดยที่ขนาดตัวอยาง (100,10) ใหคา

กําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา คือ ขนาดตัวอยาง (100,100), (50,50), (25,25), (10,100) 

และ (10,10) ตามลําดับ 
 

2. กรณีที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 

- รูปแบบที่เศษมีการแจกแจงแบบปกติ สวนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ตัวสถิติที่ใชใน

การทดสอบการแจกแจงแบบเอฟ พบนัยสําคัญภายใตระดับนัยสําคัญ 0.05 โดยที่ขนาดตัวอยาง 

(100,10) ใหคากําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา คือ ขนาดตัวอยาง (100,100), (50,50), 

(25,25), (10,10) และ (10,100) ตามลําดับ 

- รูปแบบที่เศษมีการแจกแจงแบบโลจิสติก สวนมีการแจกแจงแบบปกติ ตัวสถิติที่ใชใน

การทดสอบการแจกแจงแบบเอฟ พบนัยสําคัญภายใตระดับนัยสําคัญ 0.05 โดยที่ขนาดตัวอยาง 

(10,100) ใหคากําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา คือ ขนาดตัวอยาง (100,100), (50,50), 

(25,25), (10,10) และ (100,10) ตามลําดับ 

- รูปแบบที่ทั้งเศษ และสวนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบการ

แจกแจงแบบเอฟ พบนัยสําคัญภายใตระดับนัยสําคัญ 0.05 โดยที่ขนาดตัวอยาง (100,100) ใหคา

กําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา คือ ขนาดตัวอยาง (50,50), (100,10), (25,25), (10,100) และ 

(10,10) ตามลําดับ 
 

3. กรณีที่ระดับนัยสําคัญ 0.10 

- รูปแบบที่เศษมีการแจกแจงแบบปกติ สวนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ตัวสถิติที่ใชใน

การทดสอบการแจกแจงแบบเอฟ พบนัยสําคัญภายใตระดับนัยสําคัญ 0.10 โดยที่ขนาดตัวอยาง 

(100,10) ใหคากําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา คือ ขนาดตัวอยาง (100,100), (50,50), 

(25,25), (10,10) และ (10,100) ตามลําดับ 

- รูปแบบที่เศษมีการแจกแจงแบบโลจิสติก สวนมีการแจกแจงแบบปกติ ตัวสถิติที่ใชใน

การทดสอบการแจกแจงแบบเอฟ พบนัยสําคัญภายใตระดับนัยสําคัญ 0.10 โดยที่ขนาดตัวอยาง 

(10,100) ใหคากําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา คือ ขนาดตัวอยาง (100,100), (50,50), 

(25,25), (10,10) และ (100,10) ตามลําดับ 
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- รูปแบบที่ทั้งเศษ และสวนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบการ

แจกแจงแบบเอฟ พบนัยสําคัญภายใตระดับนัยสําคัญ 0.10 โดยที่ขนาดตัวอยาง (100,100) ใหคา

กําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมา คือ ขนาดตัวอยาง (50,50), (25,25), (10,100), (100,10) และ 

(10,10) ตามลําดับ 
 

ตารางที่ 4.11 แสดงคากําลังการทดสอบของตัวสถิตทิี่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบเอฟ จาก

การทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ตามลําดับ เมื่อกําหนดระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 ขอมูลเร่ิมตนมาจากขอมูลชุดเดียว 

ระดับ n 

นัยสําคัญ 10 25 50 100 

0.01 0.0636 0.0918 0.1072 0.1516 

0.05 0.1618 0.1866 0.2240 0.2914 

0.1 0.2374 0.2660 0.2958 0.3940 

 จากตารางที่ 4.11 และภาพที่ 4.9 สามารถอธิบาย ไดดังนี้ 
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ภาพที่ 4.9 กราฟแสดงคากําลังการทดสอบ ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 ขนาดตัวอยาง 

10, 25, 50 และ 100 โดยใชตัวสถิติทดสอบที่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบเอฟ 
 

 ตัวสถิติที่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบเอฟ เมื่อขอมูลเร่ิมตนมาจากขอมูลชุด

เดียว ขนาดตัวอยางเทากับ 10, 25, 50 และ 100 พบนัยสําคัญภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 

และ 0.10 แตใหคากําลังการทดสอบต่ํามาก โดยที่ขนาดตัวอยาง 100 ใหคากําลังการทดสอบสูง

ที่สุด รองลงมา คือ ขนาดตัวอยาง 50, 25 และ 10 ตามลําดับ ระดับนัยสําคัญ 0.10 ใหคากําลัง

การทดสอบสูงที่สุด รองลงมา คือ 0.05 และ 0.01 ตามลําดับ 
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ในสวนที่สามจะเปนการนําศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ที่มีคาเฉลี่ย 0 และความแปรปรวน 1 ตัวแปร

อิสระมีการแจกแจงแบบ ( )U -100,100 , N(0,1111.56)  และ ( )Exp 0.023 ทั้งในกรณีการถดถอยอยาง

งาย การถดถอยเชิงพหุ และการถดถอยที่ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10%, 20% และ 50% 

ผูวิจัยจะนําเสนอในสวนของคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 และคา 

p-value ของการทดสอบการแจกแจงแบบปกติของสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อน

ไดจากการสรางขอมูลโดยตรง และเมื่อทําการคัดกรองความคลาดเคลื่อนจากการแจกแจงแบบ

ปกติกอนนําไปใช 
 

1. คาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 เมื่อความคลาดเคลื่อนไดจาก

การสรางขอมลูโดยตรง 

ในการวิจัยนี้ ขอมูลมีขนาด 10, 25, 50 และ 100 ตามลาํดับ ซึง่ผลการทดสอบ เปนดังนี ้
 

ตารางที ่ 4.12 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยอยางงาย ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสาํคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 0.5 จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 0.5 ระดับนัยสําคัญ 

n  0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0094 0.0420 0.0996 0.0068 0.0402 0.0988 0.0064 0.0486 0.1040 
10 

b1 0.0106 0.0466 0.0970 0.0104 0.0494 0.1018 0.0106 0.0404 0.0986 

b0 0.0086 0.0468 0.0936 0.0084 0.0440 0.0934 0.0120 0.0410 0.1008 
25 

b1 0.0084 0.0492 0.0986 0.0112 0.0448 0.0986 0.0104 0.0478 0.1058 

b0 0.0116 0.0482 0.1004 0.0112 0.0490 0.1010 0.0104 0.0492 0.0976 
50 

b1 0.0062 0.0490 0.1032 0.0076 0.0484 0.1042 0.0104 0.0488 0.0992 

b0 0.0098 0.0454 0.0930 0.0096 0.0466 0.0914 0.0092 0.0402 0.0970 
100 

b1 0.0100 0.0448 0.0894 0.0092 0.0538 0.1014 0.0126 0.0482 0.1012 
 

จากตารางที่ 4.12 และภาพที่ 4.10 สามารถอธิบายไดดังนี้ 
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β0= 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 0.5, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β0= 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β1= 0.5, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0= 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1= 0.5, ระดับนัยสําคัญ 0.10 

0.000

0.050

0.100

0.150

0.200

0 25 50 75 100 125

X~U(-100,100)

X~N(0,1111.56)

X~Exp(0.023)

 

0.000

0.050

0.100

0.150

0.200

0 25 50 75 100 125

X~U(-100,100)

X~N(0,1111.56)

X~Exp(0.023)

 
 

ภาพที่ 4.10 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยอยางงาย  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 0.5 
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 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยอยางงาย กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอย มีคาเร่ิมตนเทากับ β0= 1, β1= 0.5 สามารถ

ควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ไดในทุกระดับนัยสําคัญ ทุก

การแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกขนาดตัวอยาง ไมพบนัยสําคัญของการประมาณคา

สัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยาง

งาย ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01  
  

ตารางที ่ 4.13 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยอยางงาย ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสาํคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 คร้ัง 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n  0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0096 0.0454 0.1046 0.0090 0.0474 0.1014 0.0096 0.0464 0.1008 
10 

b1 0.0106 0.0530 0.0946 0.0086 0.0536 0.0980 0.0116 0.0512 0.1048 

b0 0.0080 0.0490 0.1060 0.0074 0.0468 0.1012 0.0078 0.0508 0.1016 
25 

b1 0.0074 0.0520 0.1060 0.0090 0.0514 0.1080 0.0104 0.0516 0.1014 

b0 0.0102 0.0566 0.1054 0.0084 0.0530 0.1064 0.0104 0.0520 0.1038 
50 

b1 0.0102 0.0510 0.1030 0.0114 0.0512 0.0950 0.0088 0.0522 0.0990 

b0 0.0110 0.0474 0.1000 0.0116 0.0460 0.1016 0.0090 0.0466 0.1006 
100 

b1 0.0092 0.0530 0.0950 0.0100 0.0522 0.0980 0.0098 0.0448 0.1028 

จากตารางที่ 4.13 และภาพที่ 4.11 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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ภาพที่ 4.11 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยอยางงาย  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยอยางงาย กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอยมีคาเริ่มตนเทากับ β0= 1, β1= 1 สามารถ

ควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ไดในทุกระดับนัยสําคัญ ทุก

การแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกขนาดตัวอยาง ไมพบนัยสําคัญของการประมาณคา

สัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยาง

งาย ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01  
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ตารางที ่ 4.14 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยอยางงาย ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสาํคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2 จากการทาํซ้าํ 5,000 คร้ัง 
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n  0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0100 0.0498 0.0932 0.0106 0.0498 0.0976 0.0114 0.0470 0.0960 
10 

b1 0.0082 0.0514 0.0868 0.0104 0.0484 0.1000 0.0110 0.0522 0.1006 

b0 0.0106 0.0514 0.1024 0.0126 0.0522 0.1008 0.0098 0.0486 0.1090 
25 

b1 0.0104 0.0576 0.1058 0.0106 0.0484 0.0962 0.0132 0.0520 0.1054 

b0 0.0108 0.0550 0.1060 0.0094 0.0546 0.1072 0.0114 0.0504 0.0982 
50 

b1 0.0096 0.0514 0.0990 0.0132 0.0516 0.1024 0.0112 0.0522 0.1006 

b0 0.0086 0.0492 0.0976 0.0082 0.0480 0.0968 0.0088 0.0446 0.0998 
100 

b1 0.0084 0.0452 0.0966 0.0102 0.0486 0.1018 0.0082 0.0500 0.0895 
 

จากตารางที่ 4.14 และภาพที่ 4.12 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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ภาพที่ 4.12 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยอยางงาย  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยอยางงาย กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอย มีคาเริ่มตนเทากับ β0= 1, β1= 2 สามารถ

ควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ไดในทุกระดับนัยสําคัญ ทุก

การแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกขนาดตัวอยาง ไมพบนัยสําคัญของการประมาณคา

สัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยาง

งาย ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01  
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ตารางที ่ 4.15 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุ ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 จากการทําซ้าํ 5,000 คร้ัง  
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0098 0.0544 0.1030 0.0100 0.0506 0.1086 0.0108 0.0532 0.0948 

b1 0.0082 0.0468 0.1006 0.0094 0.0578 0.0908 0.0102 0.0496 0.0956 10 

b2 0.0102 0.0460 0.1038 0.0096 0.0480 0.1076 0.0136 0.0484 0.1056 

b0 0.0092 0.0506 0.1008 0.0104 0.0506 0.1018 0.0084 0.0518 0.1004 

b1 0.0094 0.0492 0.0968 0.0126 0.0470 0.1064 0.0130 0.0490 0.0972 25 

b2 0.0096 0.0520 0.1008 0.0096 0.0454 0.1018 0.0122 0.0468 0.1002 

b0 0.0120 0.0492 0.1002 0.0112 0.0486 0.0984 0.0098 0.0496 0.1004 

b1 0.0098 0.0454 0.0960 0.0094 0.0460 0.0920 0.0094 0.0498 0.0978 50 

b2 0.0092 0.0488 0.1048 0.0100 0.0484 0.1028 0.0100 0.0492 0.1042 

b0 0.0096 0.0486 0.0976 0.0110 0.0484 0.0978 0.0082 0.0522 0.0926 

b1 0.0120 0.0416 0.0952 0.0076 0.0488 0.0960 0.0110 0.0456 0.0910 100 

b2 0.0078 0.0522 0.0986 0.0060 0.0492 0.0988 0.0112 0.0500 0.1008 
 

จากตารางที่ 4.15 และภาพที่ 4.13 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β 1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.13 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอย มีคาเริ่มตนเทากับ β0= 1, β1= 1, β2= 1  สามารถ

ควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ไดในทุกระดับนัยสําคัญ ทุก

การแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกขนาดตัวอยาง ไมพบนัยสําคัญของการประมาณคา

สัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยาง

งาย ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01  
 

ตารางที ่ 4.16 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุ ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 จากการทําซ้าํ 5,000 รอบ  

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 2 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0076 0.0502 0.098 0.0106 0.048 0.1 0.0102 0.044 0.097 

b1 0.0072 0.0494 0.099 0.0122 0.05 0.1034 0.0106 0.0456 0.1 10 

b2 0.0108 0.044 0.103 0.0102 0.0498 0.0996 0.0112 0.0462 0.102 

b0 0.0084 0.0464 0.1022 0.0092 0.0436 0.0956 0.0088 0.0536 0.1008 

b1 0.0096 0.048 0.1042 0.0108 0.045 0.0992 0.011 0.0496 0.099 25 

b2 0.011 0.0518 0.1034 0.009 0.0544 0.109 0.0084 0.0536 0.1004 

b0 0.0122 0.05 0.1024 0.013 0.0494 0.1082 0.0112 0.0566 0.101 

b1 0.007 0.0546 0.1006 0.0126 0.054 0.1008 0.0112 0.0554 0.0978 50 

b2 0.0078 0.0524 0.1026 0.01 0.0486 0.1024 0.0106 0.0484 0.0956 

b0 0.0116 0.0498 0.09 0.0118 0.05 0.0888 0.009 0.0498 0.0964 

b1 0.0118 0.0506 0.0918 0.0104 0.0476 0.104 0.0078 0.0484 0.1016 100 

b2 0.0102 0.0506 0.0932 0.0116 0.0456 0.0904 0.0086 0.0516 0.0934 
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จากตารางที่ 4.16 และภาพที่ 4.14 สามารถอธิบายไดดังนี้ 
 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β 1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.14 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 

 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอย มีคาเริ่มตนเทากับ β0= 1, β1= 2, β2= 1  สามารถ

ควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ไดในทุกระดับนัยสําคัญ ทุก

การแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกขนาดตัวอยาง ไมพบนัยสําคัญของการประมาณคา

สัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยาง

งาย ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01  
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ตารางที ่ 4.17 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธกัน 10 % ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 รอบ  
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0084 0.0466 0.099 0.008 0.0478 0.1004 0.012 0.047 0.0986 

b1 0.0146 0.0442 0.0906 0.0122 0.0498 0.1 0.012 0.051 0.9006 10 

b2 0.009 0.0534 0.0968 0.0122 0.047 0.0958 0.0102 0.0506 0.8936 

b0 0.0108 0.0492 0.1014 0.009 0.0454 0.1004 0.0084 0.0478 0.1004 

b1 0.0086 0.0556 0.1002 0.0076 0.0504 0.095 0.0094 0.0512 0.0966 25 

b2 0.0106 0.0484 0.101 0.011 0.0548 0.1024 0.0108 0.057 0.1016 

b0 0.01 0.0444 0.0956 0.0094 0.048 0.099 0.0082 0.0474 0.0946 

b1 0.0082 0.0498 0.0998 0.0114 0.049 0.0994 0.013 0.0532 0.094 50 

b2 0.0084 0.052 0.1024 0.0118 0.0546 0.104 0.0108 0.0458 0.1008 

b0 0.0112 0.0498 0.098 0.01 0.048 0.1008 0.0082 0.0526 0.098 

b1 0.0078 0.0524 0.0964 0.0112 0.0514 0.0982 0.0094 0.0524 0.0974 100 

b2 0.0078 0.0552 0.0972 0.0098 0.0494 0.0978 0.0088 0.0492 0.0934 
 

จากตารางที่ 4.17 และภาพที่ 4.15 สามารถอธิบายไดดังนี้ 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β 1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    

0.00

0.05

0.10

0.15

0.20

0 25 50 75 100 125

X~U(-100,100)

X~N(0,1111.56)

X~Exp(0.023)

 



 

 
76 

ภาพที่ 4.15 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 %  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอย ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 % มีคาเริ่มตน

เทากับ β0= 1, β1= 1, β2= 1  สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ไดในทุกระดับนัยสําคัญ ทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกขนาดตัวอยาง ไม

พบนัยสําคัญของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01  
 

ตารางที ่ 4.18 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธกัน 10 % ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 รอบ  

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 2 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.007 0.0472 0.1068 0.0106 0.0514 0.0982 0.0096 0.0508 0.0964 

b1 0.0086 0.0516 0.1038 0.0098 0.0522 0.1006 0.0086 0.048 0.1006 10 

b2 0.0088 0.053 0.1046 0.0122 0.0508 0.101 0.0098 0.054 0.0976 

b0 0.0092 0.0448 0.0984 0.0078 0.0458 0.0976 0.01 0.042 0.1026 

b1 0.013 0.046 0.1014 0.0098 0.0502 0.1004 0.011 0.0516 0.0908 25 

b2 0.009 0.0532 0.0988 0.0098 0.0512 0.0992 0.012 0.051 0.0952 

b0 0.01 0.0522 0.1022 0.009 0.0488 0.0984 0.0106 0.0552 0.0958 

b1 0.0102 0.0454 0.1008 0.0094 0.0484 0.0956 0.0118 0.0518 0.1036 50 

b2 0.0082 0.0486 0.1094 0.0102 0.0512 0.1034 0.0128 0.05 0.108 

b0 0.0128 0.0498 0.1002 0.0122 0.0484 0.0978 0.0148 0.0532 0.1024 

b1 0.0108 0.0488 0.1014 0.0092 0.0472 0.0972 0.0112 0.0552 0.1006 100 

b2 0.0092 0.0504 0.1022 0.0098 0.0494 0.105 0.0122 0.0484 0.1052 
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จากตารางที่ 4.18 และภาพที่ 4.16 สามารถอธิบายไดดังนี้ 
 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 

0.00

0.01

0.01

0.02

0.02

0 25 50 75 100 125

X~U(-100,100)

X~N(0,1111.56)

X~Exp(0.023)

 

0.000

0.025

0.050

0.075

0.100

0 25 50 75 100 125

X~U(-100,100)

X~N(0,1111.56)

X~Exp(0.023)
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.16 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 %  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอย ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 % มีคาเริ่มตน

เทากับ β0= 1, β1= 2, β2= 1  สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ไดในทุกระดับนัยสําคัญ ทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกขนาดตัวอยาง ไม

พบนัยสําคัญของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01  
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ตารางที ่ 4.19 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธกัน 30 % ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 รอบ  
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0092 0.0472 0.0964 0.0092 0.0474 0.0966 0.0088 0.0518 0.0996 

b1 0.0088 0.0462 0.1036 0.0096 0.0532 0.0974 0.0118 0.0476 0.0936 10 

b2 0.0084 0.0422 0.1028 0.011 0.044 0.0904 0.0112 0.0506 0.1006 

b0 0.0104 0.0432 0.1054 0.0104 0.0438 0.1084 0.0092 0.051 0.1004 

b1 0.0096 0.0488 0.1036 0.0088 0.0488 0.0924 0.012 0.049 0.0982 25 

b2 0.0076 0.0472 0.1 0.0092 0.055 0.0976 0.0098 0.0524 0.1002 

b0 0.012 0.0492 0.1026 0.01 0.0498 0.1004 0.0124 0.0492 0.102 

b1 0.009 0.0454 0.1 0.0114 0.0442 0.0988 0.008 0.0516 0.0976 50 

b2 0.0102 0.056 0.096 0.0106 0.0504 0.0972 0.011 0.0474 0.097 

b0 0.011 0.048 0.0998 0.0106 0.0466 0.0986 0.0138 0.0494 0.1046 

b1 0.0128 0.0472 0.1006 0.0104 0.0464 0.101 0.0098 0.0554 0.1032 100 

b2 0.0086 0.052 0.1004 0.0098 0.0486 0.0978 0.0086 0.047 0.0992 
 

จากตารางที่ 4.19 และภาพที่ 4.17 สามารถอธิบายไดดังนี้ 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β 1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.17 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 %  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอย ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 % มีคาเริ่มตน

เทากับ β0= 1, β1= 1, β2= 1  สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ไดในทุกระดับนัยสําคัญ ทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกขนาดตัวอยาง ไม

พบนัยสําคัญของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01  
 

ตารางที ่ 4.20 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธกัน 30 % ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 รอบ  

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 2 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0082 0.0492 0.1002 0.0088 0.0482 0.114 0.0094 0.0536 0.101 

b1 0.0094 0.0478 0.1022 0.0124 0.0524 0.1074 0.0124 0.052 0.1054 10 

b2 0.011 0.0484 0.0984 0.0098 0.0484 0.099 0.0128 0.0504 0.1038 

b0 0.0086 0.0498 0.0952 0.009 0.0518 0.0992 0.0104 0.0452 0.107 

b1 0.0074 0.051 0.1038 0.0092 0.0458 0.0968 0.0088 0.0522 0.1032 25 

b2 0.0092 0.046 0.0984 0.0098 0.0566 0.0972 0.0106 0.0506 0.0984 

b0 0.01 0.0556 0.1092 0.0096 0.0538 0.1082 0.0114 0.0544 0.0978 

b1 0.0108 0.0552 0.1014 0.0068 0.0498 0.1034 0.0094 0.0532 0.1008 50 

b2 0.0086 0.0546 0.1012 0.01 0.0462 0.0944 0.0084 0.051 0.1034 

b0 0.0112 0.0538 0.0968 0.0108 0.0546 0.0988 0.0092 0.0494 0.0954 

b1 0.009 0.0462 0.1068 0.0102 0.0502 0.0974 0.0118 0.0518 0.1164 100 

b2 0.0084 0.0476 0.098 0.0108 0.0422 0.0974 0.0096 0.0512 0.091 
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จากตารางที่ 4.20 และภาพที่ 4.18 สามารถอธิบายไดดังนี้ 
 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.18 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 %  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอย ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 % มีคาเริ่มตน

เทากับ β0= 1, β1= 2, β2= 1  สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ไดในทุกระดับนัยสําคัญ ทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกขนาดตัวอยาง ไม

พบนัยสําคัญของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01  
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ตารางที ่ 4.21 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธกัน 50 % ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 รอบ  
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0096 0.0444 0.0932 0.008 0.0462 0.096 0.009 0.0416 0.1016 

b1 0.0118 0.0488 0.0932 0.0098 0.0524 0.0936 0.0114 0.0474 0.1154 10 

b2 0.0114 0.0482 0.0884 0.0076 0.0536 0.1046 0.0094 0.0468 0.1082 

b0 0.01 0.0468 0.0976 0.0096 0.0472 0.0972 0.0104 0.0506 0.0966 

b1 0.0126 0.0498 0.0974 0.0094 0.0524 0.101 0.0106 0.053 0.0978 25 

b2 0.01 0.0528 0.0924 0.0126 0.052 0.0974 0.0092 0.0462 0.096 

b0 0.0082 0.0488 0.0996 0.0094 0.0506 0.1032 0.0096 0.0532 0.0994 

b1 0.0086 0.0488 0.0978 0.0098 0.0522 0.1094 0.011 0.0526 0.0976 50 

b2 0.0106 0.0468 0.0972 0.0112 0.054 0.0952 0.0114 0.0494 0.0904 

b0 0.011 0.0474 0.1026 0.0114 0.045 0.0988 0.0118 0.0514 0.103 

b1 0.0114 0.0542 0.0984 0.0104 0.0502 0.0996 0.0132 0.0486 0.0998 100 

b2 0.0102 0.0478 0.1006 0.0094 0.0518 0.1048 0.0098 0.044 0.1014 
 

จากตารางที่ 4.21 และภาพที่ 4.19 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β 1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.19 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 %  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอย ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 % มีคาเริ่มตน

เทากับ β0= 1, β1= 1, β2= 1  สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ไดในทุกระดับนัยสําคัญ ทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกขนาดตัวอยาง ไม

พบนัยสําคัญของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01  
 

ตารางที ่ 4.22 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธกัน 50 % ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 รอบ  

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 2 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0072 0.0448 0.0928 0.0088 0.051 0.094 0.0088 0.0476 0.0976 

b1 0.0088 0.051 0.0924 0.0124 0.0514 0.095 0.0098 0.0532 0.0916 10 

b2 0.0096 0.0488 0.0984 0.01 0.0464 0.1006 0.008 0.0464 0.1004 

b0 0.011 0.0458 0.0976 0.0112 0.047 0.0978 0.0088 0.0516 0.1046 

b1 0.0086 0.0534 0.1012 0.0096 0.0496 0.0948 0.0094 0.0542 0.1042 25 

b2 0.01 0.0538 0.101 0.0076 0.0464 0.0962 0.011 0.052 0.0962 

b0 0.0104 0.0544 0.099 0.0108 0.0534 0.0994 0.0096 0.0468 0.0994 

b1 0.01 0.0532 0.0948 0.01 0.0474 0.1028 0.011 0.0482 0.1014 50 

b2 0.008 0.0464 0.1008 0.0112 0.0448 0.0992 0.0112 0.0454 0.0998 

b0 0.0088 0.0484 0.1014 0.009 0.0486 0.1006 0.0096 0.0484 0.1026 

b1 0.0074 0.0494 0.1 0.009 0.048 0.102 0.009 0.0522 0.102 100 

b2 0.0058 0.0506 0.0978 0.0106 0.0488 0.1038 0.0106 0.0524 0.102 
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จากตารางที่ 4.22 และภาพที่ 4.20 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β 1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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X~U(-100,100)

X~N(0,1111.56)

X~Exp(0.023)

 
 

ภาพที่ 4.20 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 %  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอย ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 % มีคาเริ่มตน

เทากับ β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ไดในทุกระดับนัยสําคัญ ทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกขนาดตัวอยาง ไม

พบนัยสําคัญของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย ภายใตระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.01  
 

2. คา p-value ของการทดสอบของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การ

ถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก มีการแจกแจงแบบปกติหรือไม เมื่อ

ความคลาดเคลื่อนไดจากการสรางขอมูลโดยตรง  

  ในการวิจัยนี้ ตองการทดสอบวาคาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ประมาณไดมีการแจกแจง

แบบปกติเชิงพหุหรือไม แตเนื่องจากไมสามารถทําการทดสอบไดโดยตรง จึงทําการทดสอบวา

ผลรวมเชิงเสนของสัมประสิทธิ์การถดถอย kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติหรือไม โดยกําหนด 
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สําหรับกรณีการถดถอยเชิงพหุทั้งกรณีตัวแปรอิสระไมมีความสัมพันธ และตัวแปรอิสระมี

ความสัมพันธกัน ถามีผลรวมเชิงเสนตัวใดตัวหนึ่งไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ สามารถสรุปไดวา

คาสัมประสิทธิ์การถดถอยในกรณีนั้นไมไดมีการแจกแจงแบบปกติเชิงพหุ ผลการทดสอบเปนดังนี้ 
 

ตารางที ่4.23 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

อยางงาย ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา 

β 0= 1, β 1= 0.5 จากการทําซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 

ระดับนัยสําคัญ n kC
%

 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1]/ 0.0003 0.0052 0.0001 0.0016 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[1,10]/ <0.0001 0.0002 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1]/ 0.0004 0.0064 0.0001 0.0038 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1]/ 0.6541 0.2401 0.8305 0.6890 0.5897 0.7146 0.1683 0.0799 0.0048 

2C
%

=[1,10]/ 0.6032 0.0920 0.6237 0.3607 0.1903 0.3652 0.5474 0.3579 0.0389 25 

3C
%

=[10,1]/ 0.6275 0.2473 0.8375 0.7377 0.6015 0.6950 0.1440 0.0678 0.0036 

1C
%

= [1,1]/ 0.0424 0.9104 0.4202 0.0998 0.6575 0.2712 0.3259 0.0248 0.6027 

2C
%

=[1,10]/ 0.0234 0.8566 0.4055 0.0224 0.8069 0.4713 0.2648 0.0214 0.2739 50 

3C
%

=[10,1]/ 0.0460 0.9049 0.4618 0.1206 0.7105 0.2935 0.3185 0.0255 0.6248 

1C
%

= [1,1]/ 0.8012 0.7099 0.6892 0.9446 0.7914 0.6423 0.6530 0.2866 0.6722 

2C
%

=[1,10]/ 0.9765 0.8194 0.3882 0.7790 0.6266 0.6869 0.3460 0.1254 0.4792 100 

3C
%

=[10,1]/ 0.7487 0.6793 0.6913 0.9404 0.7611 0.6507 0.6646 0.3115 0.6765 
 

หมายเหตุ ในตารางที่ 4.23 – 4.33 ชองที่แรเงา แสดงคา p-value ที่นอยกวาระดับนัยสําคัญที่

กําหนด นั่นคือ ผลรวมเชิงเสนในกรณีนั้น ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ 
 

จากตารางที่ 4.23 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย มีคาเริ่มตนเทากับ β 0= 1, β 1= 0.5 ที่ขนาดตัวอยาง 10 

ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ในทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ 

คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจงแบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 25 ไมไดมีการ 
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แจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.10 ที่ขนาด

ตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ Exp(0.023) ระดับ

นัยสําคัญ 0.05 และที่ขนาดตัวอยาง 100 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์มีการแจกแจงแบบ

ปกติ ในทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ  

  

ตารางที ่4.24 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

อยางงาย ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา 

β 0= 1, β 1= 1 จากการทําซ้าํ 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 

ระดับนัยสําคัญ n kC
%

 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1]/ <0.0001 <0.0001 0.0057 0.0007 0.0018 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[1,10]/ <0.0001 <0.0001 0.0017 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1]/ <0.0001 <0.0001 0.0068 0.0013 0.0011 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1]/ 0.0626 0.1992 0.4196 0.5188 0.2134 0.6481 0.1074 0.0391 0.0102 

2C
%

=[1,10]/ 0.0448 0.2337 0.2201 0.0118 0.0440 0.3016 0.1904 0.0437 0.0442 25 

3C
%

=[10,1]/ 0.0591 0.1744 0.3997 0.5628 0.2165 0.6298 0.0983 0.0349 0.0087 

1C
%

= [1,1]/ 0.9028 0.9485 0.8058 0.9673 0.7891 0.7607 0.8133 0.1985 0.5494 

2C
%

=[1,10]/ 0.5607 0.9116 0.9317 0.8655 0.1026 0.6094 0.8818 0.3248 0.8201 50 

3C
%

=[10,1]/ 0.9103 0.9422 0.8467 0.9602 0.8687 0.7596 0.7925 0.2055 0.5195 

1C
%

= [1,1]/ 0.5168 0.2091 0.4959 0.6955 0.3155 0.7431 0.7071 0.2971 0.9821 

2C
%

=[1,10]/ 0.7965 0.1988 0.4928 0.3760 0.2500 0.3006 0.6807 0.1371 0.9692 100 

3C
%

=[10,1]/ 0.4454 0.2015 0.4794 0.6707 0.3188 0.8087 0.7065 0.3105 0.9760 
 

จากตารางที่ 4.24 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

  ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบ 

โลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย มีคาเริ่มตนเทากับ β 0= 1, β 1= 1 ที่ขนาดตัวอยาง 10 ไมไดมี

การแจกแจงแบบปกติ ในทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ คา

สัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจงแบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 25 ไมไดมีการ     

แจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.05 และ
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Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.05 , 0.10 ที่ขนาดตัวอยาง 50, 100 ผลรวมเชิงเสนของคา

สัมประสิทธิ์มีการแจกแจงแบบปกติ ในทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ  
 

ตารางที ่4.25 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

อยางงาย ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา 

β 0= 1, β 1= 2 จากการทําซ้าํ 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 

ระดับนัยสําคัญ n kC
%

 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0001 0.0063 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0059 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1]/ 0.6615 0.7757 0.0057 0.2391 0.5128 0.0419 0.0089 0.0157 0.8151 

2C
%

=[1,10]/ 0.3120 0.5929 0.0020 0.0453 0.0775 0.0009 0.0132 0.0517 0.8683 25 

3C
%

=[10,1]/ 0.6889 0.7755 0.0059 0.2655 0.5351 0.0443 0.0085 0.0135 0.8044 

1C
%

= [1,1]/ 0.5403 0.6927 0.9615 0.5262 0.2227 0.4167 0.2793 0.5036 0.8179 

2C
%

=[1,10]/ 0.7408 0.9768 0.9889 0.6878 0.2979 0.3187 0.1823 0.3489 0.8163 50 

3C
%

=[10,1]/ 0.5549 0.6053 0.9502 0.5323 0.2090 0.5116 0.2817 0.4970 0.8103 

1C
%

= [1,1]/ 0.5848 0.3845 0.0828 0.3626 0.3165 0.1329 0.4182 0.6399 0.2092 

2C
%

=[1,10]/ 0.8133 0.5199 0.1322 0.3320 0.1718 0.4725 0.2124 0.5074 0.3234 100 

3C
%

=[10,1]/ 0.5357 0.3905 0.0825 0.4172 0.3746 0.1217 0.4343 0.6459 0.2024 
 

จากตารางที่ 4.25 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย มีคาเริ่มตนเทากับ β 0= 1, β 1= 2 ที่ขนาดตัวอยาง 10 

ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ในทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ 

คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจงแบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 25 ไมไดมีการ 

แจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 0.10, 

N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.10 และ Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.01,0.05 ที่ขนาดตัวอยาง 

50 มีการแจกแจงแบบปกติ ในทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ และที่

ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบU(-100,100) 

ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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ตารางที ่4.26 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา    

β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง  

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.0062 0.2864 0.2382 0.4675 0.3784 0.7221 0.2097 0.0046 0.0025 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 0.0023 0.0017 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.0097 0.2370 0.1953 0.3812 0.3896 0.8059 0.2045 0.0045 0.0022 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.7560 0.4869 0.5511 0.7568 0.6777 0.6706 0.0812 0.0031 0.6547 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0294 0.0050 0.3771 0.1716 <0.0001 0.4911 <0.0001 <0.0001 <0.0001 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.7503 0.4615 0.5669 0.7391 0.7033 0.6928 0.0784 0.0033 0.6324 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.8129 0.5772 0.9700 0.7000 0.4012 0.6368 0.9889 0.9168 0.1641 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.4384 0.4674 0.2292 0.1027 0.1672 0.1296 0.0070 0.0717 0.0009 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.7990 0.5639 0.9842 0.7651 0.4537 0.5893 0.9900 0.9173 0.1569 
 

จากตารางที่ 4.26 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

  ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบ 

โลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ มีคาเริ่มตนเทากับ β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 10 

และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ในทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ 

นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจงแบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมี

การแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 

N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.05 และExp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ ที่ขนาดตัวอยาง 100 

ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.01, 

0.10 
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ตารางที ่4.27 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา   

β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.1455 0.0195 0.6569 0.1328 0.0924 0.0835 <0.0001 0.0591 0.0003 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 0.0002 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.1583 0.0207 0.5932 0.1790 0.0592 0.0771 <0.0001 0.0493 0.0002 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.2392 0.0108 0.5181 0.2821 0.0400 0.5921 0.0060 0.0651 0.0570 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.4235 0.3739 0.0015 0.0987 0.4896 0.0016 <0.0001 <0.0001 <0.0001 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.2483 0.0134 0.5660 0.2525 0.0474 0.7037 0.0053 0.0712 0.0598 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.6562 0.1000 0.3046 0.5294 0.1595 0.2179 0.6832 0.8136 0.3433 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.3950 0.3757 0.2542 0.4307 0.0734 0.9975 0.0236 0.5241 0.0094 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.6357 0.0735 0.3213 0.4224 0.2020 0.1790 0.7124 0.7885 0.3420 
 

จากตารางที่ 4.27 สามารถวิเคราะหไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ มีคาเริ่มตนเทากับ β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 

10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติในทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับ

นัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจงแบบปกติเชิงพหุ ขนาดตัวอยาง 50 

ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 

0.05 และ 0.10, N(0,1111.56) และExp(0.023) ทุกระดับนัยสาํคัญ ที่ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมี

การแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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ตารางที ่4.28 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนั 10 % ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.2381 0.1829 0.6125 0.7381 0.0607 0.8709 <0.0001 0.0030 0.0022 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0004 0.0020 0.0033 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.1909 0.1903 0.5685 0.8406 0.0529 0.8841 <0.0001 0.0025 0.0020 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.8155 0.1820 0.8011 0.5166 0.5735 0.8101 0.0072 0.1669 0.2685 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.1046 0.3986 0.7924 0.5316 0.0088 0.0005 0.0007 0.0360 0.0003 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.8334 0.1629 0.7891 0.4936 0.5890 0.8667 0.0060 0.1656 0.2602 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.8003 0.8810 0.6697 0.7095 0.9655 0.0580 0.0622 0.7812 0.8483 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.2237 0.0037 0.7850 0.8354 0.1272 0.3697 0.0263 0.1928 0.6959 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.8122 0.8518 0.6083 0.6984 0.9286 0.0810 0.0606 0.7855 0.8503 
 

จากตารางที่ 4.28 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 % มีคาเริ่มตนเทากับ    

β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ในทุกระดับ

นัยสําคัญ และทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการ   

แจกแจงแบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการ

แจกแจงแบบ N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 0.10 และExp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ ที่

ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง U(-100,100) 

ระดับนัยสําคัญ 0.05, N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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ตารางที ่4.29 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนั 10 % ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.8614 0.3115 0.0670 0.2426 0.1140 0.0700 0.4914 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0003 0.0013 <0.0001 0.0049 <0.0001 0.0005 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.8456 0.3085 0.0812 0.2887 0.1414 0.0710 0.4526 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.6229 0.9031 0.8872 0.9137 0.6979 0.2875 0.2435 0.0788 0.0580 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.6741 0.0895 0.1802 0.0713 0.0415 0.0004 0.0091 0.0010 0.0004 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.6396 0.9201 0.9052 0.9003 0.7744 0.2649 0.2357 0.0762 0.0560 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.5272 0.3910 0.6692 0.7557 0.2473 0.8059 0.0548 0.0619 0.9509 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.5713 0.3461 0.1497 0.9827 0.0529 0.1162 0.4506 0.0216 0.0240 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.5446 0.4003 0.6871 0.6442 0.3105 0.7378 0.0541 0.0637 0.9539 
 

 

จากตารางที่ 4.29 สามารถวิเคราะหไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 % มีคาเริ่มตนเทากับ     

β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1 ที่ขนาดตัวอยาง 10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติในทุกการแจกแจง

ของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจง

แบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 0.10 และExp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ ที่ขนาด

ตัวอยาง 100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง Exp(0.023) ระดับ

นัยสําคัญ 0.05, 0.10 
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ตารางที ่4.30 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนั 30 % ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.1484 0.0170 0.9251 0.9057 0.0224 0.3398 <0.0001 0.0006 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0003 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.2038 0.0214 0.9253 0.8791 0.0306 0.2721 <0.0001 0.0006 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.0593 0.6777 0.8054 0.3693 0.7755 0.7687 0.4612 0.0027 0.6846 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.2424 0.3620 0.0952 0.0009 0.0520 0.0180 <0.0001 <0.0001 <0.0001 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.0548 0.6953 0.8299 0.3851 0.8201 0.7945 0.4281 0.0025 0.6993 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.1131 0.0605 0.9872 0.4706 0.3370 0.7241 0.0047 0.0105 0.2548 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.8248 0.8299 0.2967 0.5212 0.8110 0.2787 0.8653 0.0211 0.5700 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.1246 0.0647 0.9930 0.5021 0.3045 0.7421 0.0046 0.0105 0.2326 
 

จากตารางที่ 4.30 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 % มีคาเริ่มตนเทากับ    

β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ทุกการแจกแจง

ของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจง

แบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 0.10, N(0,1111.56) และExp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ ที่

ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง Exp(0.023) 

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 
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ตารางที ่4.31 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนั 30 % ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.4481 0.3322 0.1430 0.0636 0.6065 0.6322 <0.0001 0.0292 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 0.0023 <0.0001 <0.0001 0.0005 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.4781 0.3841 0.1327 0.1128 0.4678 0.6362 0.0001 0.0220 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.5141 0.6302 0.9951 0.7172 0.4121 0.8265 0.0453 0.0002 0.1276 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.5246 0.0156 0.0404 0.0042 0.1174 0.0013 0.0427 0.0012 0.0003 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.4792 0.6312 0.9953 0.7308 0.4029 0.8863 0.0389 0.0002 0.1168 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.4430 0.1067 0.5605 0.7994 0.1667 0.8420 0.8011 0.6032 0.6948 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.6674 0.0765 0.1667 0.1709 0.0053 0.0063 0.0062 0.2563 0.4903 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.4138 0.0944 0.5797 0.8485 0.1633 0.9199 0.7957 0.5903 0.6923 
 

จากตารางที่ 4.31 สามารถวิเคราะหไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 % มีคาเริ่มตนเทากับ     

β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ทุกการแจกแจง

ของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจง

แบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 0.10, N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.10 และ

Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 0.10 ที่ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อ

ตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 0.1 และ Exp(0.023) ระดับ

นัยสําคัญ 0.01 
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ตารางที ่4.32 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนั 50 % ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0007 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0012 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.5805 0.2851 0.0052 0.3082 0.8711 0.2868 0.0281 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0003 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.6227 0.2719 0.0068 0.3472 0.8297 0.1972 0.0247 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.9836 0.0913 0.6965 0.5998 0.0085 0.3334 0.0810 0.0509 0.7321 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0047 0.5028 0.2341 0.1973 0.1707 0.0054 <0.0001 0.0204 0.0042 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.9795 0.0924 0.7232 0.5401 0.0074 0.3573 0.0823 0.0495 0.7246 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.7580 0.6525 0.2124 0.9396 0.4393 0.2783 0.8283 0.1103 0.9375 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.5262 0.6032 0.3857 0.0087 0.0265 0.4689 0.0380 0.4971 0.0004 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.7235 0.6607 0.1892 0.9194 0.4041 0.2340 0.8303 0.1061 0.9418 
 

 

จากตารางที่ 4.32 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 % มีคาเริ่มตนเทากับ    

β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติทุกการแจกแจง

ของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจง

แบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 0.01, N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 0.10 และ

Exp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ ที่ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปร

อิสระมีการแจกแจง N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 

0.10 
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ตารางที ่4.33 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนั 50 % ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 0.0003 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 0.0003 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.8527 0.1720 0.6294 0.0680 0.3109 0.8869 0.0432 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 0.0005 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.8779 0.1595 0.6299 0.0664 0.2403 0.8610 0.0351 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.2850 0.3379 0.6024 0.2245 0.2858 0.5565 0.0327 0.0025 0.6871 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.3753 0.2610 0.0100 0.0302 0.8714 0.0111 0.0003 0.3021 0.0015 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.2727 0.3236 0.6353 0.2288 0.2261 0.5131 0.0313 0.0025 0.7095 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.6629 0.8576 0.8731 0.8785 0.5670 0.8712 0.1848 0.7676 0.0048 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.7320 0.4867 0.4381 0.4844 0.0144 0.8844 0.4356 0.0613 0.2258 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.6908 0.8448 0.8925 0.8921 0.5754 0.7777 0.1825 0.7533 0.0049 
 

จากตารางที่ 4.33 สามารถวิเคราะหไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 % มีคาเริ่มตนเทากับ     

β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ทุกการแจกแจง

ของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจง

แบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 0.10, N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.10 และExp(0.023) 

ทุกระดับนัยสําคัญ และที่ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการ

แจกแจงแบบ N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.05 และ Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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3. คาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 เมือ่คัดกรองความคลาดเคลื่อน

จากการแจกแจงแบบปกติกอนนาํไปใช 
 

ตารางที ่ 4.34 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อทาํการคัดกรองความคลาดเคลื่อนกอนนาํไปใช กรณีการ

ถดถอยอยางงาย ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสาํคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 0.5 จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 0.5 ระดับนัยสําคัญ 

n  0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0046 0.0304 0.0816 0.0042 0.0322 0.076 0.0064 0.0412 0.0878 
10 

b1 0.0046 0.0416 0.0926 0.0100 0.0444 0.095 0.0286 0.0616 0.0946 

b0 0.0054 0.0406 0.087 0.0054 0.0402 0.0858 0.0068 0.0442 0.0962 
25 

b1 0.0052 0.039 0.1034 0.0088 0.0464 0.1084 0.0168 0.0524 0.1 

b0 0.0074 0.0448 0.0996 0.0076 0.0458 0.101 0.0054 0.0492 0.1014 
50 

b1 0.009 0.0476 0.1004 0.008 0.0536 0.1124 0.0128 0.0568 0.0996 

b0 0.0076 0.0464 0.098 0.0082 0.0478 0.1018 0.0106 0.0486 0.098 
100 

b1 0.0108 0.0526 0.101 0.0094 0.0526 0.0988 0.0122 0.0506 0.1018 
 

หมายเหตุ ในตารางที่ 4.34 – 4.44 ชองที่แรเงา แสดงวากรณีนั้นๆไมสามารถที่จะควบคุมความ

นาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได จากเกณฑของแบรดเลย 
 

จากตารางที่ 4.34 และภาพที่ 4.21 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0= 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 0.5, ระดับนัยสําคัญ 0.01 

0.000

0.005

0.010

0.015

0.020

0 25 50 75 100 125

X~U(-100,100)

X~N(0,1111.56)

X~Exp(0.023)
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β0= 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β1= 0.5, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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X~U(-100,100)

X~N(0,1111.56)

X~Exp(0.023)
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X~Exp(0.023)

  

β0= 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1= 0.5, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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ภาพที่ 4.21 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยอยางงาย  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 0.5 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยอยางงาย กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอยมีคาเริ่มตนเทากับ β0= 1, β1= 1 สามารถ

ควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 เมื่อ

มีขนาดตัวอยาง 50, 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 และ 0.10 ทุกขนาดตัวอยาง ทุกการแจกแจงของ

ตัวแปรอิสระ และไมสามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได 

ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 ขนาดตัวอยาง 10 เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบU(-100,100) และ 

N(0,1111.56) ใหคาต่ํากวาเกณฑที่กําหนด ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25 กรณีตัวแปรอิสระมีการ    

แจกแจงแบบ Exp (0.023) ใหคามากกวาเกณฑที่กําหนด 
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ตารางที ่ 4.35 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยอยางงาย ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสาํคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 คร้ัง 
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n  0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0036 0.0320 0.0792 0.0044 0.0310 0.0826 0.0058 0.0380 0.0848 
10 

b1 0.0044 0.0420 0.0946 0.0104 0.0536 0.1026 0.0248 0.0566 0.0962 

b0 0.0042 0.0400 0.0816 0.0052 0.0434 0.0866 0.0098 0.0438 0.0952 
25 

b1 0.0076 0.0412 0.1034 0.0094 0.0508 0.1014 0.0190 0.0554 0.1036 

b0 0.0076 0.0462 0.1004 0.0060 0.0442 0.0980 0.0080 0.0414 0.0954 
50 

b1 0.0104 0.0462 0.1002 0.0096 0.0484 0.1034 0.0138 0.0508 0.1002 

b0 0.0080 0.0450 0.0994 0.0078 0.0452 0.0986 0.0092 0.0482 0.1012 
100 

b1 0.0102 0.0516 0.1022 0.0094 0.0474 0.1042 0.0128 0.0496 0.1032 
 

จากตารางที่ 4.35 และภาพที่ 4.22 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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ภาพที่ 4.22 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยอยางงาย  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยอยางงาย กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอยมีคาเริ่มตนเทากับ β0= 1, β1= 1 สามารถ

ควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 เมื่อ

มีขนาดตัวอยาง 50, 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 และ 0.10 ทุกขนาดตัวอยาง ทุกการแจกแจงของ

ตัวแปรอิสระ สวนที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 ขนาดตัวอยาง 10, 25 ไมสามารถควบคุมความนาจะ

เปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได กรณีตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ            

U(-100,100) และ N(0,1111.56) ใหคาต่ํากวาเกณฑที่กําหนด กรณีตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ Exp (0.023) ใหคามากกวาเกณฑที่กําหนด 
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ตารางที ่ 4.36 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยอยางงาย ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสาํคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2 จากการทาํซ้าํ 5,000 คร้ัง 
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n  0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.005 0.0322 0.082 0.0048 0.0262 0.0802 0.0074 0.039 0.0868 
10 

b1 0.0046 0.0394 0.0924 0.0112 0.0476 0.0984 0.0258 0.0616 0.0956 

b0 0.0046 0.042 0.0884 0.0046 0.0384 0.0832 0.005 0.0412 0.0928 
25 

b1 0.0062 0.0472 0.0988 0.0096 0.0494 0.1 0.016 0.056 0.0974 

b0 0.0078 0.0458 0.1012 0.0056 0.0458 0.0978 0.0096 0.0432 0.1032 
50 

b1 0.0104 0.0472 0.101 0.0112 0.0466 0.099 0.0162 0.0454 0.0966 

b0 0.0078 0.045 0.0986 0.0074 0.0448 0.1004 0.0074 0.0478 0.0912 
100 

b1 0.0096 0.05 0.1008 0.0084 0.046 0.0954 0.0092 0.0522 0.096 
 

จากตารางที่ 4.36 และภาพที่ 4.23 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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ภาพที่ 4.23 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยอยางงาย  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2 
 

การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมกีารแจกแจงแบบโลจิสติก 

ในการถดถอยอยางงาย กรณีสัมประสิทธิก์ารถดถอยมคีาเริ่มตนเทากับ β0= 1, β1= 1 สามารถ

ควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ได ที่ระดับนยัสาํคัญ 0.01 เมื่อ

มีขนาดตัวอยาง 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 และ 0.10 ทุกขนาดตัวอยาง ทุกการแจกแจงของ   

ตัวแปรอิสระ และไมสามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได 

ที่ระดับนัยสาํคัญ 0.01 ขนาดตัวอยาง 10, 25 เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบU(-100,100) 

และ N(0,1111.56) ใหคาต่าํกวาเกณฑทีก่ําหนด ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 กรณีตัวแปรอิสระมี

การแจกแจงแบบ Exp (0.023) ใหคามากกวาเกณฑที่กาํหนด 
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ตารางที ่ 4.37 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุ ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 จากการทําซ้าํ 5,000 รอบ  

 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0070 0.0356 0.0838 0.0072 0.0360 0.0870 0.0102 0.0408 0.0936 

b1 0.0068 0.0364 0.0954 0.0096 0.0460 0.1078 0.0256 0.0588 0.1006 10 

b2 0.0052 0.0346 0.1008 0.0088 0.0530 0.0990 0.0240 0.0570 0.0990 

b0 0.0060 0.0396 0.0804 0.0058 0.0422 0.0858 0.0086 0.0446 0.1026 

b1 0.0060 0.0486 0.1078 0.0114 0.0530 0.1052 0.0176 0.0494 0.0966 25 

b2 0.0060 0.0486 0.0934 0.0106 0.0552 0.1042 0.0146 0.0566 0.0990 

b0 0.0066 0.0474 0.0998 0.0080 0.0464 0.1002 0.0088 0.0498 0.0952 

b1 0.0076 0.0504 0.1010 0.0092 0.0498 0.1018 0.0152 0.0492 0.1024 50 

b2 0.0084 0.0528 0.1060 0.0110 0.0544 0.1024 0.0152 0.0496 0.0966 

b0 0.0084 0.0448 0.1016 0.0076 0.0436 0.1036 0.0098 0.0490 0.0982 

b1 0.0120 0.0452 0.0946 0.0100 0.0470 0.1052 0.0128 0.0498 0.1002 100 

b2 0.0090 0.0452 0.1064 0.0120 0.0438 0.0982 0.0102 0.0540 0.0986 
 

จากตารางที่ 4.37 และภาพที่ 4.24 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β 1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.24 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 
 

การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมกีารแจกแจงแบบโลจิสติก 

ในการถดถอยเชิงพหุ กรณีสัมประสิทธิก์ารถดถอยมีคาเริ่มตนเทากบั β0= 1, β1= 1, β2= 1  

สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่1 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 

กรณีตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100), N(0,1111.56) ที่ระดับนัยสาํคัญ 0.05 และ 

0.10 ทุกขนาดตัวอยาง ทกุการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และไมสามารถควบคุมความนาจะเปน

ของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 กรณีตัวแปรอิสระมีการ 

แจกแจงแบบ Exp (0.023) ที่ขนาดตวัอยาง 10, 25, 50  ใหคามากกวาเกณฑที่กาํหนด 
 

ตารางที ่ 4.38 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุ ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 จากการทําซ้าํ 5,000 รอบ  

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 2 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0078 0.0362 0.0816 0.0054 0.0356 0.0798 0.0094 0.0402 0.0918 

b1 0.0074 0.0442 0.0944 0.0078 0.0532 0.0974 0.027 0.0674 0.1 10 

b2 0.0068 0.0496 0.0898 0.0112 0.0552 0.0988 0.0286 0.0566 0.0962 

b0 0.0044 0.0412 0.0868 0.0056 0.041 0.088 0.0088 0.0468 0.094 

b1 0.0066 0.052 0.1038 0.0128 0.052 0.0944 0.0162 0.0568 0.1006 25 

b2 0.009 0.0494 0.0956 0.0108 0.0532 0.0904 0.0206 0.0522 0.0938 

b0 0.007 0.045 0.098 0.007 0.0452 0.0992 0.0098 0.0484 0.1016 

b1 0.009 0.0472 0.1014 0.0096 0.053 0.1016 0.0136 0.0552 0.093 50 

b2 0.01 0.0488 0.1034 0.0112 0.0508 0.1 0.0134 0.051 0.0984 

b0 0.0088 0.0448 0.101 0.007 0.0436 0.1036 0.007 0.049 0.1012 

b1 0.0084 0.0452 0.103 0.007 0.047 0.101 0.0098 0.0498 0.1012 100 

b2 0.008 0.0452 0.1022 0.01 0.0438 0.0884 0.0108 0.054 0.101 
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จากตารางที่ 4.38 และภาพที่ 4.25 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β 1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.25 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 

กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 
 

การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก 

ในการถดถอยเชิงพหุ กรณีสัมประสิทธิก์ารถดถอยมีคาเริ่มตนเทากบั β0= 1, β1= 2, β2= 1  

สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสาํคัญ 

0.01 เมื่อมีขนาดตัวอยาง 50, 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 และ 0.10 ทุกขนาดตัวอยาง ทุกการ

แจกแจงของตวัแปรอิสระ และไมสามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที ่ 1 ได ที่ระดับนยัสําคัญ 0.01 ขนาดตัวอยาง 10 เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ   

U(-100,100) ใหคาต่ํากวาเกณฑที่กาํหนด ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25 กรณีตัวแปรอิสระมีการ     

แจกแจงแบบ Exp (0.023) ใหคามากกวาเกณฑที่กําหนด 
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ตารางที ่ 4.39 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธกัน 10 % ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 รอบ  
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0042 0.0338 0.0752 0.0040 0.0326 0.0890 0.0092 0.0394 0.0908 

b1 0.0074 0.0432 0.0950 0.0096 0.0510 0.1008 0.0232 0.0590 0.0994 10 

b2 0.0078 0.0436 0.0950 0.0092 0.0486 0.1052 0.0216 0.0564 0.0996 

b0 0.0052 0.0410 0.0852 0.0050 0.0416 0.0858 0.0090 0.0444 0.0906 

b1 0.0070 0.0548 0.0928 0.0084 0.0480 0.1002 0.0160 0.0514 0.1038 25 

b2 0.0076 0.0456 0.0970 0.0098 0.0504 0.1046 0.0170 0.0492 0.0960 

b0 0.0062 0.0442 0.1010 0.0076 0.0462 0.1026 0.0090 0.0462 0.1044 

b1 0.0070 0.0498 0.1060 0.0096 0.0506 0.0982 0.0118 0.0512 0.0982 50 

b2 0.0078 0.0530 0.1000 0.0090 0.0514 0.1026 0.0148 0.0516 0.1030 

b0 0.0088 0.0450 0.1012 0.0090 0.0428 0.1028 0.0108 0.0502 0.0990 

b1 0.0120 0.0504 0.0968 0.0088 0.0486 0.0954 0.0128 0.0500 0.0996 100 

b2 0.0076 0.0466 0.0998 0.0092 0.0498 0.1022 0.0106 0.0538 0.1024 
 

จากตารางที่ 4.39 และ ภาพที่ 4.26 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β 1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.26 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 %  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 

 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 % สัมประสิทธิ์การถดถอยมีคาเริ่มตน

เทากับ β0= 1, β1= 1, β2= 1  สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 เมื่อมีขนาดตัวอยาง 50, 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 และ 

0.10 ทุกขนาดตัวอยาง ทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และไมสามารถควบคุมความนาจะเปน

ของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 ขนาดตัวอยาง 10 เมื่อ     

ตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100), N(0,1111.56) ใหคาต่ํากวาเกณฑที่กําหนด ที่

ขนาดตัวอยาง 10, 25 กรณีตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ Exp (0.023) ใหคามากกวาเกณฑที่

กําหนด 
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ตารางที ่ 4.40 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธกัน 10 % ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 รอบ  

 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 2 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0064 0.0352 0.0828 0.0052 0.0324 0.0876 0.0108 0.04 0.0956 

b1 0.0074 0.0442 0.0954 0.0092 0.0482 0.0992 0.0228 0.0604 0.0986 10 

b2 0.006 0.0412 0.0842 0.0104 0.0492 0.1064 0.022 0.0618 0.0992 

b0 0.0052 0.0438 0.0866 0.007 0.0384 0.0874 0.007 0.0388 0.0936 

b1 0.0072 0.0506 0.103 0.0072 0.0542 0.0934 0.0148 0.054 0.0992 25 

b2 0.0062 0.0482 0.0986 0.0086 0.0494 0.093 0.0184 0.0528 0.0974 

b0 0.006 0.046 0.0994 0.0084 0.0458 0.1018 0.0086 0.0518 0.0976 

b1 0.0066 0.0474 0.101 0.0078 0.0578 0.1038 0.0114 0.0532 0.097 50 

b2 0.0078 0.0508 0.095 0.0114 0.0544 0.0986 0.0116 0.0468 0.0914 

b0 0.0088 0.044 0.0986 0.009 0.0454 0.0982 0.0108 0.0504 0.0982 

b1 0.012 0.0542 0.0946 0.0088 0.0508 0.1014 0.0128 0.0464 0.102 100 

b2 0.0076 0.0566 0.109 0.0092 0.0538 0.0998 0.0106 0.05 0.1038 

 

จากตารางที่ 4.40 และภาพที่ 4.27สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β 1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.27 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 %  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 
 

การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอยเมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก 

ในการถดถอยเชิงพหุ กรณีตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 % มีคาเริ่มตนเทากับ β0= 1, β1= 2, 

β2= 1 สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ที่ระดับ

นัยสําคัญ 0.01 ตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100), N(0,1111.56) ที่ระดับนัยสําคัญ 

0.05 และ 0.10 ทุกขนาดตัวอยาง ทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และไมสามารถควบคุมความ

นาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 กรณีตัวแปรอิสระ

มีการแจกแจงแบบ Exp (0.023) ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25 ใหคามากกวาเกณฑที่กําหนด 
 

ตารางที ่ 4.41 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธกัน 30 % ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 รอบ  

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0044 0.0396 0.0842 0.0046 0.0384 0.0832 0.0084 0.0486 0.0942 

b1 0.0066 0.0482 0.0980 0.0090 0.0492 0.1034 0.0158 0.0562 0.1080 10 

b2 0.0070 0.0518 0.0960 0.0072 0.0458 0.0972 0.0184 0.0520 0.1046 

b0 0.0046 0.0426 0.0890 0.0056 0.0428 0.0898 0.0096 0.0490 0.0954 

b1 0.0092 0.0536 0.1094 0.0078 0.0554 0.1012 0.0142 0.0570 0.1002 25 

b2 0.0084 0.0470 0.1020 0.0118 0.0492 0.0986 0.0184 0.0506 0.0994 

b0 0.0072 0.0434 0.0950 0.0070 0.0470 0.1006 0.0084 0.0430 0.0932 

b1 0.0098 0.0438 0.0954 0.0086 0.0472 0.0940 0.0110 0.0558 0.1032 50 

b2 0.0110 0.0502 0.1014 0.0112 0.0494 0.0942 0.0134 0.0496 0.0972 

b0 0.0072 0.0446 0.0998 0.0080 0.0446 0.0972 0.0090 0.0504 0.0934 

b1 0.0098 0.0430 0.0936 0.0114 0.0510 0.1034 0.0112 0.0508 0.0936 100 

b2 0.0090 0.0504 0.0984 0.0130 0.0514 0.0990 0.0134 0.0500 0.0986 
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จากตารางที่ 4.41 และภาพที่ 4.28 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.28 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 %  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอย ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 % มีคาเริ่มตน

เทากับ β0= 1, β1= 1, β2= 1  สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 เมื่อมีขนาดตัวอยาง 50, 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 และ 

0.10 ทุกขนาดตัวอยาง ทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และไมสามารถควบคุมความนาจะเปน

ของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 ขนาดตัวอยาง 10 เมื่อ     

ตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ N(0,1111.56) ใหคาต่ํากวาเกณฑที่กําหนด ที่ขนาดตัวอยาง 10, 

25 กรณีตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100), Exp (0.023) ใหคามากกวาเกณฑที่

กําหนด 
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ตารางที ่ 4.42 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธกัน 30 % ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 รอบ  
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 2 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0062 0.0346 0.079 0.0046 0.0346 0.0876 0.0104 0.0482 0.0898 

b1 0.0062 0.0454 0.0884 0.0104 0.0504 0.0926 0.025 0.0618 0.11 10 

b2 0.007 0.0468 0.0926 0.0126 0.0496 0.0952 0.0186 0.0598 0.1062 

b0 0.0038 0.0414 0.0852 0.0062 0.043 0.0814 0.0074 0.0512 0.1004 

b1 0.0092 0.0512 0.1058 0.0124 0.0476 0.0956 0.0168 0.0552 0.0984 25 

b2 0.0094 0.0462 0.0968 0.0094 0.0518 0.104 0.0124 0.0546 0.0984 

b0 0.0072 0.0464 0.1024 0.0068 0.0434 0.103 0.0092 0.048 0.0948 

b1 0.0074 0.0494 0.095 0.0106 0.0498 0.0928 0.0112 0.0462 0.0886 50 

b2 0.0116 0.0508 0.0964 0.0098 0.052 0.1034 0.014 0.0518 0.1004 

b0 0.0078 0.0424 0.0986 0.0078 0.0442 0.0972 0.008 0.0478 0.0904 

b1 0.01 0.0456 0.1042 0.0086 0.0476 0.0964 0.0088 0.0502 0.099 100 

b2 0.0104 0.0524 0.1008 0.0108 0.0472 0.1 0.0108 0.0508 0.1012 

 

จากตารางที่ 4.42 และภาพที่ 4.29 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.29 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 %  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 % สัมประสิทธิ์การถดถอยมีคาเริ่มตน

เทากับ β0= 1, β1= 2, β2= 1  สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 เมื่อมีขนาดตัวอยาง 50, 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 และ 

0.10 ทุกขนาดตัวอยาง ทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และไมสามารถควบคุมความนาจะเปน

ของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 ขนาดตัวอยาง 10 ตัวแปร

อิสระมีการแจกแจงแบบ N(0,1111.56) และขนาดตัวอยาง 25 ตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ 

U(-100,100) ใหคาต่ํากวาเกณฑที่กําหนด ขนาดตัวอยาง 10, 25 กรณีตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ U(-100,100), Exp (0.023) ใหคามากกวาเกณฑที่กําหนด 
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ตารางที ่ 4.43 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธกัน 50 % ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 รอบ  
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 1 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0046 0.0420 0.0760 0.0068 0.0366 0.0862 0.0062 0.0460 0.0950 

b1 0.0076 0.0520 0.0916 0.0110 0.0494 0.1010 0.0166 0.0596 0.1070 10 

b2 0.0060 0.0468 0.1016 0.0110 0.0482 0.0994 0.0172 0.0594 0.1118 

b0 0.0052 0.0406 0.0894 0.0044 0.0422 0.0868 0.0084 0.0470 0.1066 

b1 0.0084 0.0456 0.1022 0.0106 0.0484 0.1014 0.0142 0.0516 0.0888 25 

b2 0.0094 0.0482 0.0974 0.0120 0.0520 0.0942 0.0152 0.0536 0.0980 

b0 0.0074 0.0442 0.0994 0.0072 0.0460 0.0974 0.0120 0.0492 0.0990 

b1 0.0096 0.0506 0.1024 0.0100 0.0520 0.0990 0.0130 0.0478 0.1050 50 

b2 0.0116 0.0490 0.1030 0.0060 0.0476 0.0952 0.0136 0.0498 0.1002 

b0 0.0086 0.0448 0.0984 0.0088 0.0446 0.0974 0.0074 0.0512 0.1000 

b1 0.0086 0.0506 0.0970 0.0110 0.0456 0.1024 0.0112 0.0454 0.1044 100 

b2 0.0094 0.0436 0.0948 0.0098 0.0468 0.1008 0.0106 0.0484 0.0962 

 

จากตารางที่ 4.43 และภาพที่ 4.30 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 

0.000

0.005

0.010

0.015

0.020

0 25 50 75 100 125

X~U(-100,100)

X~N(0,1111.56)

X~Exp(0.023)

 

0.000

0.025

0.050

0.075

0.100

0 25 50 75 100 125

X~U(-100,100)

X~N(0,1111.56)

X~Exp(0.023)

  
β 1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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0.000

0.025

0.050

0.075

0.100

0 25 50 75 100 125

X~U(-100,100)

X~N(0,1111.56)

X~Exp(0.023)

 
β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.30 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 %  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 1, β2= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 % สัมประสิทธิ์การถดถอยมีคาเริ่มตน

เทากับ β0= 1, β1= 1, β2= 1  สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 เมื่อมีขนาดตัวอยาง 50, 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 และ 

0.10 ทุกขนาดตัวอยาง ทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และไมสามารถควบคุมความนาจะเปน

ของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 ขนาดตัวอยาง 10 ตัวแปร

อิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100) และขนาดตัวอยาง 25 ตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ 

N(0,1111.56) ใหคาต่ํากวาเกณฑที่กําหนด ขนาดตัวอยาง 10, 25 กรณีตัวแปรอิสระมีการ      

แจกแจงแบบ U(-100,100), Exp (0.023) ใหคามากกวาเกณฑที่กําหนด 
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ตารางที ่ 4.44 แสดงคาความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที ่ 1 ในการ

ประมาณคาสมัประสิทธิก์ารถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจสิติก กรณีการ

ถดถอยเชงิพห ุตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธกัน 50 % ทีข่นาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 จากการทาํซ้าํ 5,000 รอบ  
 

β0= 1 X~U(-100,100) X~N(0,1111.56) X~Exp(0.023) 

β1= 2 ระดับนัยสําคัญ 

n β 2= 1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

b0 0.0062 0.0348 0.0868 0.004 0.0368 0.083 0.0074 0.0392 0.0914 

b1 0.0068 0.0464 0.089 0.0106 0.0478 0.1086 0.0182 0.0568 0.1046 10 

b2 0.0058 0.0502 0.0912 0.0088 0.0526 0.1016 0.0174 0.0592 0.1054 

b0 0.0044 0.0408 0.0862 0.0042 0.0378 0.087 0.0086 0.0438 0.099 

b1 0.0106 0.0504 0.1014 0.0112 0.0536 0.0968 0.0156 0.0508 0.1026 25 

b2 0.0092 0.0518 0.0946 0.011 0.0486 0.1008 0.015 0.0532 0.095 

b0 0.0076 0.0486 0.0978 0.0076 0.0448 0.1006 0.0076 0.0496 0.099 

b1 0.007 0.0488 0.1012 0.009 0.0518 0.1012 0.0114 0.0484 0.099 50 

b2 0.0092 0.0548 0.0944 0.0092 0.0518 0.105 0.0144 0.046 0.0936 

b0 0.008 0.0434 0.1022 0.0082 0.046 0.1 0.0094 0.0446 0.1004 

b1 0.0114 0.0524 0.1008 0.0088 0.0496 0.0968 0.0116 0.046 0.0986 100 

b2 0.012 0.0506 0.0962 0.0086 0.0496 0.0986 0.0086 0.0486 0.1022 

 

จากตารางที่ 4.44 และภาพที่ 4.31 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.01   β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β 1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.05   β2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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β0 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10   β1 = 2, ระดับนัยสําคัญ 0.10 
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β 2 = 1, ระดับนัยสําคัญ 0.10    
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ภาพที่ 4.31 กราฟแสดงความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการ

ประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก กรณีการ

ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 %  ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ที่

ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา β0= 1, β1= 2, β2= 1 
 

 การประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ใน

การถดถอยเชิงพหุ กรณีสัมประสิทธิ์การถดถอย ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 % มีคาเริ่มตน

เทากับ β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  สามารถควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 เมื่อมีขนาดตัวอยาง 50, 100 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 และ 

0.10 ทุกขนาดตัวอยาง ทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และไมสามารถควบคุมความนาจะเปน

ของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 ขนาดตัวอยาง 10 ตัวแปร

อิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100) ขนาดตัวอยาง 10, 25 ตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ 

N(0,1111.56) ใหคาต่ํากวาเกณฑที่กําหนด กรณีตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ Exp (0.023) ให

คามากกวาเกณฑที่กําหนด 
 

2. คา p-value ของการทดสอบของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม เมือ่คัดกรองความ
คลาดเคลื่อนจากการแจกแจงแบบปกติกอนนําไปใช ซ่ึงผลการทดสอบ เปนดังนี ้
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ตารางที ่4.45 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

อยางงาย ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา 

β 0= 1, β 1= 0.5 จากการทําซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 

ระดับนัยสําคัญ n kC
%

 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1]/ <0.0001 0.0003 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.1929 <0.0001 0.0005 

2C
%

=[1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.2610 0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1]/ <0.0001 0.0003 <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0001 0.1676 <0.0001 0.0003 

1C
%

= [1,1]/ 0.6686 0.1368 0.0982 0.3940 0.2603 0.6462 0.7381 0.4560 0.1147 

2C
%

=[1,10]/ 0.5816 0.1071 0.0472 0.7340 0.1584 0.1973 0.8570 0.7014 0.4802 25 

3C
%

=[10,1]/ 0.6857 0.1475 0.1107 0.4028 0.2656 0.7584 0.6909 0.4038 0.0867 

1C
%

= [1,1]/ 0.2958 0.3328 0.3910 0.2353 0.3435 0.1916 0.6707 0.6705 0.1340 

2C
%

=[1,10]/ 0.3446 0.5807 0.2019 0.2852 0.5395 0.0687 0.6789 0.8110 0.2911 50 

3C
%

=[10,1]/ 0.2755 0.3293 0.4011 0.2151 0.3257 0.1890 0.6564 0.6157 0.1220 

1C
%

= [1,1]/ 0.7479 0.4248 0.3717 0.9491 0.5179 0.2794 0.2672 0.0405 0.9635 

2C
%

=[1,10]/ 0.5424 0.4034 0.4337 0.6856 0.1198 0.6850 0.2135 0.1340 0.9981 100 

3C
%

=[10,1]/ 0.7556 0.4312 0.3574 0.9642 0.5509 0.2350 0.2645 0.0379 0.9516 
 

จากตารางที่ 4.45 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย มีคาเริ่มตนเทากับ β 0= 1, β 1= 0.5 ที่ขนาดตัวอยาง 10 

ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100), N(0,1111.56) ทุก

ระดับนัยสําคัญ และตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 0.10 นั่น

คือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจงแบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 25 ไมไดมีการ

แจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100), Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 

0.10 ที่ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ 

N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.10 และที่ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อ

ตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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ตารางที ่4.46 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

อยางงาย ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา 

β 0= 1, β 1= 1 จากการทําซ้าํ 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 

ระดับนัยสําคัญ n kC
%

 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1]/ 0.0012 0.0003 <0.0001 0.0013 0.0004 0.0005 <0.0001 0.0003 0.0550 

2C
%

=[1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0013 0.2195 10 

3C
%

=[10,1]/ 0.0010 0.0002 <0.0001 0.0025 0.0004 0.0002 <0.0001 0.0002 0.0432 

1C
%

= [1,1]/ 0.7824 0.2125 0.5792 0.8663 0.3031 0.1098 0.0965 0.1443 0.0222 

2C
%

=[1,10]/ 0.7599 0.1788 0.1746 0.1987 0.1397 0.0207 0.1423 0.1771 0.0526 25 

3C
%

=[10,1]/ 0.8085 0.2143 0.6173 0.8012 0.2507 0.0935 0.0875 0.1270 0.0177 

1C
%

= [1,1]/ 0.6955 0.3852 0.0937 0.1443 0.4808 0.6880 0.3945 0.9240 0.0920 

2C
%

=[1,10]/ 0.2256 0.6777 0.0381 0.3353 0.4972 0.4595 0.4665 0.8492 0.0265 50 

3C
%

=[10,1]/ 0.7346 0.3476 0.1045 0.1374 0.4565 0.6601 0.3680 0.9109 0.1023 

1C
%

= [1,1]/ 0.8052 0.7646 0.2389 0.7716 0.2157 0.4715 0.0009 0.9536 0.0974 

2C
%

=[1,10]/ 0.5360 0.8335 0.2263 0.5117 0.0997 0.6435 0.0050 0.7135 0.0382 100 

3C
%

=[10,1]/ 0.8356 0.7631 0.2570 0.7272 0.2606 0.4333 0.0008 0.9597 0.1031 
 

จากตารางที่ 4.46 สามารถอธิบายไดดังนี้  

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย มีคาเริ่มตนเทากับ β 0= 1, β 1= 1 ที่ขนาดตัวอยาง 10 

ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ในทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ 

คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจงแบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 25 ไมไดมีการ 

แจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ N(0,1111.56) และExp(0.023) ระดับ

นัยสําคัญ 0.10 ที่ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ U(-100,100) และ Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.10  ที่ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการ   

แจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.10   
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ตารางที ่4.47 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

อยางงาย ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา 

β 0= 1, β 1= 2 จากการทําซ้าํ 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 

ระดับนัยสําคัญ n kC
%

 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1]/ 0.0006 <0.0001 0.0002 0.0818 <0.0001 <0.0001 0.0036 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0147 0.0007 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1]/ 0.0009 <0.0001 0.0003 0.0414 <0.0001 <0.0001 0.0026 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1]/ 0.7662 0.0182 0.3621 0.8240 0.2850 0.3845 0.0088 0.7295 0.7853 

2C
%

=[1,10]/ 0.6519 0.0197 0.1560 0.9767 0.5476 0.1358 0.0094 0.9323 0.7849 25 

3C
%

=[10,1]/ 0.7903 0.0170 0.3479 0.8096 0.2426 0.3371 0.0087 0.6859 0.7791 

1C
%

= [1,1]/ 0.2868 0.4915 0.7125 0.3971 0.5064 0.4885 0.6877 0.5415 0.8454 

2C
%

=[1,10]/ 0.4415 0.4830 0.4000 0.5491 0.5636 0.9654 0.6457 0.8979 0.8229 50 

3C
%

=[10,1]/ 0.2607 0.4622 0.7228 0.3439 0.4761 0.3750 0.7170 0.4720 0.8338 

1C
%

= [1,1]/ 0.8222 0.6535 0.4046 0.7971 0.4384 0.2045 0.9750 0.2446 0.4028 

2C
%

=[1,10]/ 0.8998 0.4327 0.3838 0.7530 0.2786 0.1326 0.9843 0.2292 0.3478 100 

3C
%

=[10,1]/ 0.7874 0.6547 0.4041 0.7859 0.4255 0.2173 0.9721 0.2555 0.4037 
 

จากตารางที่ 4.47 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยอยางงาย มีคาเริ่มตนเทากับ β 0= 1, β 1= 2 ที่ขนาดตัวอยาง 10 

ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ในทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ 

คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจงแบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 25 ไมไดมีการ 

แจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 

Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.01ที่ขนาดตัวอยาง 50, 100 มีการแจกแจงแบบปกติ ในทุกการ 

แจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ  
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ตารางที ่4.48 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา    

β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.3590 0.0734 0.0492 0.9074 0.0617 0.2513 0.5777 0.0160 0.3583 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0105 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.3417 0.0637 0.0525 0.9163 0.0593 0.2688 0.5711 0.0148 0.3210 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.9276 0.7365 0.1890 0.1514 0.7621 0.2243 0.9823 0.2387 0.3756 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0193 0.0320 0.0731 <0.0001 0.0116 0.0388 <0.0001 <0.0001 <0.0001 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.9386 0.7059 0.2356 0.1418 0.7270 0.2290 0.9755 0.2470 0.3734 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.6092 0.2258 0.4097 0.9059 0.4723 0.4085 0.5182 0.9873 0.0643 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.1908 0.8441 0.9272 0.0572 0.6976 0.0387 <0.0001 0.0450 0.0182 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.6289 0.2282 0.3706 0.8932 0.4260 0.5074 0.4880 0.9907 0.0614 
 

จากตารางที่ 4.48 สามารถอธิบายไดดังนี้  

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ มีคาเริ่มตนเทากับ β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 

10 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ในทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ     

นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจงแบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 25, 50 

ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 

0.05, 0.10, N(0,1111.56) และ Exp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ ที่ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการ

แจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง Exp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ 
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ตารางที ่4.49 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา   

β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.5654 0.4084 0.0025 0.6668 0.4822 0.3091 0.4021 0.0226 0.2835 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0003 0.0001 0.0017 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.5168 0.3427 0.0033 0.5640 0.4568 0.2576 0.4152 0.0191 0.2257 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.1902 0.7015 0.2487 0.2598 0.8392 0.3726 0.5565 0.4614 0.1983 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0077 0.3616 0.0019 0.4182 0.0006 0.0480 <0.0001 <0.0001 <0.0001 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.1705 0.7124 0.2707 0.1913 0.7947 0.2971 0.5377 0.4219 0.1870 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.7196 0.2258 0.6793 0.5238 0.4723 0.2907 0.6030 0.9873 0.1919 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.9233 0.8441 0.6203 0.5480 0.6976 0.5691 0.1565 0.0450 0.1540 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.6686 0.2282 0.7001 0.6207 0.4260 0.3156 0.5909 0.9907 0.1942 
 

จากตารางที่ 4.49 สามารถวิเคราะหไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ มีคาเริ่มตนเทากับ β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 

10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ในทุกการแจกแจงของตัวแปรอิสระ และทุกระดับ

นัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจงแบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 

50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ U(-100,100) ระดับ

นัยสําคัญ 0.01 และ 0.10 , N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.05 และ 0.10  และExp(0.023) ทุก

ระดับนัยสําคัญ ที่ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง 

Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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ตารางที ่4.50 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนั 10 % ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.3964 0.3338 0.2775 0.9347 0.1020 0.4062 0.1060 0.0255 0.0852 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.3357 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0928 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.3810 0.3737 0.3223 0.9189 0.0695 0.4070 0.0906 0.0252 0.0970 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.0761 0.4810 0.2927 0.1769 0.4023 0.0146 0.0594 0.4457 0.1130 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0574 0.5580 0.0186 0.0324 0.0497 0.0006 <0.0001 0.0023 0.0003 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.0880 0.4597 0.2433 0.2225 0.3123 0.0166 0.0555 0.4386 0.1218 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.7944 0.3126 0.1467 0.8205 0.3154 0.3376 0.2893 0.8809 0.3260 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.3687 0.1526 0.2603 0.3416 0.4079 0.0392 0.4499 0.0030 <0.0001 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.8191 0.3709 0.1909 0.8101 0.4122 0.2895 0.3058 0.9003 0.3284 
 

จากตารางที่ 4.50 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 % มีคาเริ่มตนเทากับ    

β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ทุกการแจกแจง

ของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจง

แบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 0.10, N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 0.10 และ

Exp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ ที่ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปร

อิสระมีการแจกแจง N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.10, Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 0.10 
 

 

 

 

 

 



 

 
134 

ตารางที ่4.51 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนั 10 % ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0002 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.9983 0.0107 0.4764 0.9933 0.0075 0.3037 0.5788 0.0090 0.0334 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.1635 0.0053 0.0026 <0.0001 <0.0001 0.0031 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.9981 0.0082 0.5305 0.9931 0.0042 0.2535 0.5649 0.0079 0.0321 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.1147 0.4836 0.7527 0.2987 0.6210 0.6899 0.0939 0.6466 0.0475 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.1505 0.3945 0.4814 0.0005 0.0001 0.2290 <0.0001 0.0069 0.0103 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.1167 0.5209 0.7010 0.3548 0.7097 0.5683 0.0949 0.6550 0.0444 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.7944 0.9027 0.4459 0.8205 0.6656 0.1409 0.2893 0.6869 0.6555 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.3687 0.0176 0.9094 0.3416 0.6554 0.3537 0.4499 0.0313 0.0032 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.8191 0.8972 0.4224 0.8101 0.6361 0.1599 0.3058 0.6900 0.6690 
 

จากตารางที่ 4.51 สามารถวิเคราะหไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 10 % มีคาเริ่มตนเทากับ     

β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 10 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ในทุกการแจกแจงของ 

ตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจงแบบ

ปกติเชิงพหุ ขนาดตัวอยาง 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ 

U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 0.10 , N(0,1111.56) และ Exp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ 

ขนาดตัวอยาง  50 ไม ไดมีการแจกแจงแบบปกติ  เมื่อ ตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ 

N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.01, 0.05 และExp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ ที่ขนาดตัวอยาง 

100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 

0.05, Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 0.10 
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ตารางที ่4.52 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนั 30 % ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.4554 0.6705 0.7141 0.6826 0.0167 0.3333 0.0476 0.1390 0.0120 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0016 <0.0001 0.0056 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.4624 0.6050 0.7485 0.6391 0.0272 0.3808 0.0409 0.1252 0.0109 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.2031 0.5971 0.1572 0.4431 0.5634 0.3362 0.9335 0.0311 0.0736 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.4898 0.0411 0.5894 0.0192 0.0002 0.6755 <0.0001 0.0037 <0.0001 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.2329 0.5990 0.1433 0.5117 0.4965 0.3032 0.9381 0.0288 0.0719 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.9467 0.4567 0.3927 0.9469 0.7624 0.3626 0.9239 0.0185 0.9240 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0440 0.4527 0.1467 0.0085 0.0016 0.0646 0.0164 0.5369 0.0009 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.9510 0.4410 0.3588 0.9276 0.7125 0.2577 0.9163 0.0169 0.9260 
 

จากตารางที่ 4.52 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 % มีคาเริ่มตนเทากับ    

β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ทุกการแจกแจง

ของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจง

แบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 0.05, N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.01,0.05 และ

Exp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ ที่ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปร

อิสระมีการแจกแจง N(0,1111.56) ทุกระดับนัยสําคัญ, Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.05, 0.10 
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ตารางที ่4.53 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนั 30 % ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0002 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 0.0003 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.3784 0.2220 0.1341 0.7157 0.4556 0.8182 0.1355 0.4538 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 0.0002 <0.0001 <0.0001 0.0389 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.3561 0.2656 0.1282 0.7453 0.4859 0.7347 0.1099 0.4369 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.5446 0.6623 0.0281 0.2355 0.4733 0.1140 0.1555 0.6243 0.5324 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0218 0.2447 0.0082 0.6045 0.1321 0.0076 <0.0001 0.2368 0.0046 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.5368 0.7266 0.0347 0.2501 0.4571 0.1144 0.1397 0.5857 0.5321 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.3679 0.5034 0.4742 0.7116 0.2283 0.5000 0.2863 0.1980 0.3031 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.5082 0.9169 0.0921 0.1079 0.3959 0.9721 0.9508 0.1203 0.1002 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.3485 0.4963 0.5050 0.7206 0.2089 0.4842 0.2849 0.1876 0.3098 
 

จากตารางที่ 4.53 สามารถวิเคราะหไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 30 % มีคาเริ่มตนเทากับ     

β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ทุกการแจกแจง

ของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจง

แบบปกติเชิงพหุ ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ U(-100,100), N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.10 และExp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.01, 

0.10 ขนาดตัวอยาง 100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ       

U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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ตารางที ่4.54 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนั 50 % ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา    β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.8346 0.2584 0.5615 0.6608 0.1433 0.5674 0.0044 0.0222 0.0013 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 0.0021 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.8425 0.2870 0.5568 0.6683 0.1824 0.5565 0.0038 0.0216 0.0011 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.5617 0.1484 0.1221 0.5948 0.7153 0.3625 0.0031 0.7049 0.0188 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.5520 0.5011 0.2130 0.7021 0.0337 0.9293 <0.0001 <0.0001 <0.0001 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.5388 0.1647 0.1164 0.5023 0.7626 0.4626 0.0025 0.6889 0.0183 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.9250 0.5897 0.4311 0.6048 0.5187 0.7846 0.2653 0.5997 0.5453 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.7118 0.0298 0.0390 0.1220 0.7036 0.1081 0.6664 0.2427 0.0469 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.9183 0.6112 0.4465 0.5613 0.5586 0.7360 0.2610 0.5852 0.5223 
 

จากตารางที่ 4.54 สามารถอธิบายไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 % มีคาเริ่มตนเทากับ    

β 0= 1, β 1= 1, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ทุกการแจกแจง

ของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจง

แบบปกติเชิงพหุ ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ N(0,1111.56) ระดับนัยสําคัญ 0.05 และExp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ ขนาดตัวอยาง 

100 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง U(-100,100) ระดับนัยสําคัญ 

0.05, 0.10 และ Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 0.1 
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ตารางที ่4.55 แสดงคา p-value ของการทดสอบวาผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสทิธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกมีการแจกแจงแบบปกติหรือไม กรณีการถดถอย

เชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนั 50 % ที่ขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ระดับ

นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.10 กําหนดคา   β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  จากการทาํซ้ํา 5,000 คร้ัง 
 

X ~ U(-100,100) X ~ N(0,1111.56) X ~ Exp(0.023) 
ระดับนัยสําคัญ n kC

%
 

0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 0.01 0.05 0.1 

1C
%

= [1,1,1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 10 

3C
%

=[10,1,0.1]/ <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.4263 0.0890 0.1863 0.7306 0.4579 0.8899 <0.0001 0.0374 <0.0001 

2C
%

=[0.1,1,10]/ <0.0001 <0.0001 0.0023 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 <0.0001 25 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.4747 0.1171 0.1861 0.7950 0.3747 0.8982 <0.0001 0.0316 <0.0001 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.3860 0.4411 0.4765 0.2168 0.5990 0.5440 0.3856 0.0277 0.1714 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.2067 0.0862 0.0048 0.0649 0.3870 0.1061 <0.0001 <0.0001 <0.0001 50 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.3912 0.4223 0.5070 0.2072 0.5934 0.4913 0.3845 0.0230 0.1619 

1C
%

= [1,1,1]/ 0.6086 0.3546 0.5114 0.7067 0.8316 0.3019 0.0383 0.7520 0.7196 

2C
%

=[0.1,1,10]/ 0.0147 0.7661 0.7829 0.8484 0.2761 0.3183 0.3069 0.0385 0.0003 100 

3C
%

=[10,1,0.1]/ 0.6016 0.3570 0.4859 0.7336 0.8447 0.4143 0.0393 0.7692 0.6895 
 

จากตารางที่ 4.55 สามารถวิเคราะหไดดังนี้ 

 ผลรวมเชิงเสนของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจง

แบบโลจิสติก กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 50 % มีคาเริ่มตนเทากับ     

β 0= 1, β 1= 2, β 2= 1  ที่ขนาดตัวอยาง 10 และ 25 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ ทุกการแจกแจง

ของตัวแปรอิสระ และทุกระดับนัยสําคัญ นั่นคือ คาสัมประสิทธิ์การถดถอยไมไดมีการแจกแจง

แบบปกติเชิงพหุ ที่ขนาดตัวอยาง 50 ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจง

แบบ U(-100,100) ระดับนัยสําคญั 0.10และExp(0.023) ทุกระดับนัยสําคัญ ที่ขนาดตัวอยาง 100 

ไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ เมื่อตัวแปรอิสระมีการแจกแจงแบบ Exp(0.023) ระดับนัยสําคัญ 

0.05, 0.10 
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บทที่  5 

สรุปผลการวิจัย และขอเสนอแนะ 

สรุปผลการวจิัย 
การวิจัยครั้งนี้ไดศึกษาถึงผลกระทบของการวิเคราะหทางสถิติภายใตเงื่อนไขการแจกแจง

แบบปกติเมื่อขอมูลที่มีการแจกแจงแบบโลจิสติก โดยสวนที่ (1) ทําการเปรียบเทียบประสิทธิภาพ

ของตัวสถิติทดสอบที่ใชสําหรับคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติ โดย

ใชตัวสถิติทดสอบ 6 ตัวสถิติ ไดแก  ตัวสถิติ Kolmogorov-Smirnov, ตัวสถิติ Shapiro Wilk,       

ตัวสถิติ Anderson Darling, ตัวสถิติ Lilliefors, ตัวสถิติ Cramer Von Mises และตัวสถิติ Chi-

square ในสวนที่ (2) ทําการทดสอบตัวสถิติที่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบไคสแควร การ

แจกแจงแบบที และการแจกแจงแบบเอฟ เมื่อขอมูลเร่ิมตนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก วาสามารถ

ที่จะพบนัยสําคัญหรือไม และสวนที่ (3) ทําการศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์

การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก 

 

การสรุปผลในสวนที่ (1) วาตัวสถิติใดมีประสิทธิภาพในการคัดกรองการการแจกแจง

แบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติ พิจารณาจากความสามารถในการควบคุมความนาจะเปน

ของการเกิดคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 จากการทดลองเปนอันดับแรก แลวจึงพิจารณาคากําลังการ

ทดสอบของตัวสถิติเปนอันดับตอไป ซึ่งผลสรุปทั้ง 2 ข้ันตอน เปนดังนี้ 

1. พิจารณาจากความสามารถในการควบคุมความนาจะเปนของการเกิดความ

คลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 

ตัวสถิติ Kolmogorov-Smirnov, ตัวสถิติ Shapiro Wilk, ตัวสถิติ Anderson Darling,     

ตัวสถิติ Lilliefors และตัวสถิติ Cramer Von Mises สามารถควบคุมความนาจะเปนในการเกิด

ความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ไดในทุกขนาดตัวอยาง 10, 25, 50 และ 100 ทุกระดบันัยสําคัญ 

0.01, 0.05 และ 0.10  

ตัวสถิติ Chi-square สามารถควบคุมความนาจะเปนในการเกิดความคลาดเคลื่อน

ประเภทที่ 1 ไดในกรณีตางๆ ยกเวนเมื่อขนาดตัวอยาง 10 ระดับนัยสําคัญ 0.01 ไมสามารถ

ควบคุมความนาจะเปนในการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ได ทั้งนี้เนื่องจากขนาดตัวอยาง

มีขนาดเล็กมาก ซึ่งสงผลตอขอจํากดัในการแบงกลุมของตัวสถิติ Chi-square 

2.  พิจารณาคากําลังการทดสอบของตัวสถิติทดสอบ 

สําหรับกรณีทั่วไปตัวสถิติ Shapiro Wilk ใหคากําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมาคือ ตัว

สถิติ Anderson Darling ตัวสถิติ Cramer Von Mises ตัวสถิติ Lilliefors ตัวสถิติ Chi-square และ
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ตัวสถิติ Kolmogorov – Smirnov ตามลําดับ ยกเวนกรณีที่ขนาดตัวอยางเทากับ 10 ระดับ

นัยสําคัญ 0.1 ที่ตัวสถิติ  Anderson – Darling ตัวสถิติ Cramer Von Mises และตัวสถิติ Lilliefors  

ใหคาอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติ Shapiro – Wilk โดยเมื่อขนาดตัวอยางเพิ่มมากขึ้น คา

กําลังการทดสอบสูงขึ้น และที่ระดับนัยสําคัญ 0.1 จะใหคากําลังการทดสอบสูงที่สุด รองลงมาคือ 

ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 และที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 ตามลําดับ  
 

หมายเหตุ คากําลังการทดสอบที่ไดจากการศึกษาครั้งนี้ใหคาไมสูงนัก ทั้งนี้เนื่องจากขอมูลที่มีการ

แจกแจงแบบโลจิสติกที่นํามาใชไมไดทําการคัดกรองจากการแจกแจงแบบปกติกอนนําไปศึกษา 

หากทําการคัดกรองขอมูลกอนนําไปศึกษา จะใหคากําลังการทดสอบที่สูงขึ้น  

 

การสรุปผลสวนที่ (2) การทดสอบตัวสถิติที่ใชในการทดสอบการแจกแจงแบบไคสแควร 

การแจกแจงแบบที และการแจกแจงแบบเอฟ เมื่อขอมูลเริ่มตนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก วา

สามารถที่จะพบนัยสําคัญหรือไม ซึ่งผลสรุปทั้ง 3 การแจกแจง เปนดังนี้ 

 1. การแจกแจงแบบไคสแควร  

สําหรับการทดสอบการแจกแจงแบบไคสแควร เมื่อขอมูลเริ่มตนมีการแจกแจงแบบ   

โลจิสติก พบวา ตัวสถิติที่นํามาใชในการทดสอบพบความแตกตางอยางมีนัยสําคัญในทุกขนาด

ตัวอยาง และทุกระดับนัยสําคัญ โดยคากําลังการทดสอบจะเพิ่มข้ึนเมื่อขนาดตัวอยางเพิ่ม และ

เมื่อระดับนัยสําคัญเพิ่มข้ึน 

2. การแจกแจงแบบที 

สําหรับการทดสอบการแจกแจงแบบทีเมื่อขอมูลเร่ิมตนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกนั้น 

พบวา ตัวสถิติที่นํามาใชในการทดสอบ ไมพบนัยสําคัญของความแตกตางในทุกขนาดตัวอยาง 

และทุกระดับนัยสําคัญ คากําลังการทดสอบที่ไดมีคาใกลเคียงกับระดับนัยสําคัญที่ตั้งไวในทุกกรณี  

3. การแจกแจงแบบเอฟ 

สําหรับการทดสอบการแจกแจงแบบเอฟเมื่อขอมูลเร่ิมตนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก 

2 ชุด พบวา ตัวสถิติที่นํามาใชในการทดสอบพบความแตกตางอยางมีนัยสําคัญในทุกขนาด

ตัวอยาง ทุกรูปแบบที่ทดสอบ และทุกระดับนัยสําคัญ โดยคากําลังการทดสอบจะเพิ่มข้ึนเมื่อขนาด

ตัวอยางเพิ่ม และเมื่อระดับนัยสําคัญเพิ่มข้ึน 

สําหรับการทดสอบการแจกแจงแบบเอฟเมื่อขอมูลเร่ิมตนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก

ชุดเดียว พบวา ตัวสถิติที่นํามาใชในการทดสอบพบพบความแตกตางอยางมีนัยสําคัญในทุกขนาด

ตัวอยาง และทุกระดับนัยสําคัญ โดยคากําลังการทดสอบจะเพิ่มข้ึนเมื่อขนาดตัวอยางเพิ่ม และ

เมื่อระดับนัยสําคัญเพิ่มข้ึน 
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 การสรุปผลสวนที่ (3) การศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย 

เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก โดยพิจารณาจากความสามารถในการควบคุม

ความนาจะเปนของการเกิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 1 ในการประมาณคาสัมประสิทธิ์       

การถดถอย และทดสอบการแจกแจงของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย ซึ่งผลสรุป เปนดังนี้  

 สําหรับกรณีที่ความคลาดเคลื่อนไดจากการสรางขอมูลโดยตรง พบวา คาสัมประสิทธ์ิการ

ถดถอยเมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก (ภายใตเงื่อนไข ε มีการแจกแจงแบบ

ปกติ) ใหผลสอดคลองกับคาจริงในทุกกรณี  

การทดสอบการแจกแจงของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย พบวา ผลรวมเชิงเสนของ

สัมประสิทธิ์การถดถอยที่ไดไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ (H0 : kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติ) ใน

หลายกรณี ซึ่งทําใหสรุปไดวาไมไดมีคุณสมบัติที่วามีการแจกแจงแบบปกติหลายตัวแปร 

โดยเฉพาะกรณีขอมูลมีขนาดเล็ก  แตเมื่อขนาดตัวอยางเพิ่มข้ึนปญหาดังกลาวจะคอย ๆ ลดลง   

คาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ไดจากตัวแปรอิสระที่มาจากการแจกแจงแบบ Exp(0.023) พบปญหา

ดังกลาวมากกวาคาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ไดจากตัวแปรอิสระที่มาจากการแจกแจงแบบ       

U(-100,100) และการแจกแจงแบบ N(0,1111.56) 
 

 สําหรับกรณีที่ทําการคัดกรองความคลาดเคลื่อนจากการแจกแจงแบบปกติกอนนําไป

ทดสอบ พบวา คาสัมประสิทธิ์การถดถอยเมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก 

(ภายใตเงื่อนไข ε มีการแจกแจงแบบปกติ) ใหผลสอดคลองกับคาจริงภายใตระดับนัยสําคัญ 

0.01 (เมื่อขนาดตัวอยางมากกวา 50), 0.05 และ 0.10 กรณีที่ควรระวังในการประมาณคา

สัมประสิทธิ์การถดถอย เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก คือ เมื่อตัวแปรอิสระมี

การแจกแจงแบบ Exp(0.023) ที่ขนาดตัวอยางนอยกวา 50 ซึ่งคาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่

ประมาณไดแตกตางจากคาสัมประสิทธิ์การถดถอยเริ่มตนอยางมีนัยสําคัญ 

 การทดสอบการแจกแจงของคาสัมประสิทธิ์การถดถอย พบวา ผลรวมเชิงเสนของ

สัมประสิทธิ์การถดถอยที่ไดไมไดมีการแจกแจงแบบปกติ (H0 : kc β′
%%

 มีการแจกแจงแบบปกติ) ใน

หลายกรณี ซึ่งทําใหสรุปไดวาไมไดมีคุณสมบัติที่วามีการแจกแจงแบบปกติหลายตัวแปร 

โดยเฉพาะกรณีขอมูลมีขนาดเล็ก  แตเมื่อขนาดตัวอยางเพิ่มข้ึนปญหาดังกลาวจะคอย ๆ ลดลง   

คาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ไดจากตัวแปรอิสระที่มาจากการแจกแจงแบบ Exp(0.023) พบปญหา

ดังกลาวมากกวาคาสัมประสิทธิ์การถดถอยที่ไดจากตัวแปรอิสระที่มาจากการแจกแจงแบบ       

U(-100,100) และการแจกแจงแบบ N(0,1111.56) 
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ขอเสนอแนะ 

1. การวิจัยคร้ังนี้ไดศึกษาเปรียบเทียบประสิทธิภาพการคัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติก
จากการแจกแจงแบบปกติของตัวสถิติที่ใชกันโดยทั่วไป ซ่ึงความสามารถในการ        
คัดกรองไมสูงมากนัก จึงควรมีการศึกษา และพัฒนาวิธีการคัดกรองการแจกแจงแบบ 
โลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติใหมีประสิทธิภาพสูงยิ่งขึ้นตอไป 

2. การวิจัยคร้ังนี้ศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย  เมื่อ
ความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติก ในการวิเคราะหการถดถอย เทานั้น ใน
การวิจัยคร้ังตอไป ควรมีการศึกษาผลกระทบในการวิเคราะหทางสถิติดานอื่นๆ เชน 
การวิเคราะหความแปรปรวน (ANOVA) เปนตน 



รายการอางอิง 
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การวิจยัครั้งนีใ้ชโปรแกรม R เวอรชนั 2.9.2 ในการจาํลองขอมูลและคํานวณคาตาง ๆ 

 
โปรแกรมที่ใชสําหรับการเปรียบเทียบประสิทธิภาพของตัวสถิติที่ใชสําหรับ     

คัดกรองการแจกแจงแบบโลจิสติกจากการแจกแจงแบบปกติ  
mu<-0 

sigma<-1 

scale<-(sqrt(3))/pi 

num<-10 

N<-5000 

alpha<-0.1 

ksa<-c(); ksb<- c() 

sha<- c(); shb<- c() 

ada<- c(); adb<- c() 

lia<- c(); lib<- c() 

cva<- c(); cvb<- c() 

pca<- c(); pcb<- c() 

 

for(n in 1:N) 

{ 

a<-rnorm(num,mu,sigma)   # generate data from normal distribution 

b<-rlogis(num,mu,scale)   # generate data from logistic distribution 

 

ksa<-c(ksa,ks.test(a,pnorm,0,1)$p.value) # test type I Komogorov-Smirnov 

ksb<-c(ksb,ks.test(b,pnorm,0,1)$p.value) # test power Komogorov-Smirnov 

 

sha<-c(sha,shapiro.test(a)$p.value)  # test type I Shapiro Wilk 

shb<-c(shb,shapiro.test(b)$p.value)  # test power Shapiro Wilk 

 

ada<-c(ada,ad.test(a)$p.value)   # test type I Anderson Darling 

adb<-c(adb,ad.test(b)$p.value)  # test power Anderson Darling 
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lia<-c(lia,lillie.test(a)$p.value)   # test type I Lilliefors 

lib<-c(lib,lillie.test(b)$p.value)   # test power Lilliefors 

 

cva<-c(cva,cvm.test(a)$p.value)  # test type I Cramer Von Mises 

cvb<-c(cvb,cvm.test(b)$p.value)  # test power Cramer Von Mises 

 

pca<-c(pca,pearson.test(a)$p.value)  # test type I Chi-square 

pcb<-c(pcb,pearson.test(b)$p.value)  # test power Chi-square 

} 

 

ka<-cbind(ksa,sha,ada,lia,cva,pca) 

kb<-cbind(ksb,shb,adb,lib,cvb,pcb) 

ba1<-ifelse(ka<=0.01,1,0) 

ba2<-ifelse(ka<=0.05,1,0) 

ba3<-ifelse(ka<=0.1,1,0) 

 

bb1<-ifelse(kb<=0.01,1,0) 

bb2<-ifelse(kb<=0.05,1,0) 

bb3<-ifelse(kb<=0.1,1,0) 

 

bba<-cbind(ba1,ba2,ba3) 

bbb<-cbind(bb1,bb2,bb3) 

 

sa<-apply(bba,2,mean) 

sb<-apply(bbb,2,mean)
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โปรแกรมที่ใชสําหรับการศึกษาความสัมพันธของการแจกแจงแบบโลจิสติกที่มี
คาเฉลี่ย 0 และความแปรปรวน 1 กับการแจกแจงแบบไคสแควร และการแจกแจงแบบที  
 
num<-100 

N<-5000 

mu<-0 

scale<-(sqrt(3))/pi 

alpha<-0.1 

i<-0 

j<-0 

 

for(n in 1:N) 

{ 

a<-rlogis(num,mu,scale)   # generate data from logistic distribution 

aa<-sum(a^2) 

 

z<-ks.test(aa,"pchisq",num,0)   # test Chi-square 

z1<-z$p.value 

i<-ifelse(z1<=alpha,i+1,i) 

 

t1<-mean(a)/(sd(a)/sqrt(num)) 

 

d<-ks.test(t1,"pt",num-1)   # test t 

d1<-d$p.value 

j<-ifelse(d1<=alpha,j+1,j) 

} 

i<-i/N 

j<-j/N 
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 โปรแกรมที่ใชสําหรับการศึกษาความสัมพันธของการแจกแจงแบบโลจิสติกที่มี
คาเฉลี่ย 0 และความแปรปรวน 1 กับการแจกแจงแบบเอฟ เมื่อขอมูลเริ่มตนมี 2 ชุด  
 

N<-5000 

num1<-25 

num2<-25 

alpha<-0.1 

mu<-0 

sigma<-1 

scale<-sqrt(3)/pi 

j<-0; k<-0; l<-0 

 

for(n in 1:N) 

{ 

a<-rnorm(num1,mu,sigma)   # generate data from normal distribution 

b<-rnorm(num2,mu,sigma) 

c<-rlogis(num1,mu,scale)   # generate data from logistic distribution 

d<-rlogis(num2,mu,scale)    

f1<-((num1*var(a))/(num1-1))/((num2*var(d))/(num2-1)) # pattern1 N/L 

f2<-((num1*var(c))/(num1-1))/((num2*var(b))/(num2-1)) # pattern2 L/N 

f3<-((num1*var(c))/(num1-1))/((num2*var(d))/(num2-1)) # pattern3 L/L 

 

j<-ifelse(ks.test(f1,"pf",num1-1,num2-1) $p.value <=alpha,j+1,j) 

k<-ifelse(ks.test(f2,"pf",num1-1,num2-1) $p.value <=alpha,k+1,k) 

l<-ifelse(ks.test(f3,"pf",num1-1,num2-1) $p.value <=alpha,l+1,l) 

} 

 

j<-j/N 

k<-k/N 

l<-l/N 
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 โปรแกรมที่ใชสําหรับการศึกษาความสัมพันธของการแจกแจงแบบโลจิสติกที่มี
คาเฉลี่ย 0 และความแปรปรวน 1 กับการแจกแจงแบบเอฟ เมื่อขอมูลเริ่มตนมาจาก
ขอมูลชุดเดียว 
N<-5000 

num<-10 

alpha<-0.01 

nu2<-5 

nu1<-5 

mu<-0 

h<-c() 

scale<-(sqrt(3))/pi 

 

for(i in 1: N) 

{ 

 b<-rlogis(num,mu,scale) 

 f<-c() 

  

 for(j in 1: num ) 

 { 

  a<-sample(b,nu1) 

  d<-setdiff(b,a) 

  f1<-var(a)/var(d) 

  f<-c(f,f1) 

 } 

  

 h<-c(h,ks.test(f,"pf",nu1-1,nu2-1)$p.val) 

} 

 tran<-ifelse(h<=alpha,1,0) 

 ap<-mean(tran) 

 ap 
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 โปรแกรมที่ใชสําหรับศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย 
เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกโดยการสรางขอมูลโดยตรง กรณีการ
ถดถอยอยางงาย  
N<-5000 

num<-10 

locate<-0 

scale<-(sqrt(3))/pi 

b0<-1 

b1<-2 

alpha<-0.05 

c1<-c(1,1) 

c2<-c(1,10) 

c3<-c(10,1) 

k<-0;  l<-0 

kn<-0; nl<-0 

ke<-0; le<-0 

belogis<-c() 

belogisn<-c() 

belogise<-c() 

 

for(n in 1:N) 

{ 

e<-rlogis(num,locate,scale) 
 

 x<-runif(num,-100,100)   # uniform 

 y<-b0+(b1*x)+e 

 a<-lsfit(x,y) 

  belogis<-rbind(belogis,a$coef) 

 h<-lsp(a,1) 

 hh<-lsp(a,b1) 
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  k<-ifelse(h$coef[[1]][1,4]<=alpha,k+1,k) 

  l<-ifelse(hh$coef[[1]][2,4]<=alpha,l+1,l) 

 

 xn<-rnorm(num,0,33.34)   # normal 

 yn <- b0+(b1*xn)+e  

 an<-lsfit(xn,yn) 

  belogisn<-rbind(belogisn,an$coef) 

 hn<-lsp(an,b0) 

 hhn<-lsp(an,b1) 

  kn<-ifelse(hn$coef[[1]][1,4]<=alpha,kn+1,kn) 

  nl<-ifelse(hhn$coef[[1]][2,4]<=alpha,nl+1,nl) 

  

 xe<-rexp(num,0.023)    # exponential 

 ye<-b0+(b1*xe)+e 

 ae<-lsfit(xe,ye) 

  belogise<-rbind(belogise,ae$coef) 

 he<-lsp(ae,b0) 

 hhe<-lsp(ae,b1) 

  ke<-ifelse(he$coef[[1]][1,4]<=alpha,ke+1,ke) 

  le<-ifelse(hhe$coef[[1]][2,4]<=alpha,le+1,le) 

} 

 

 p<-shapiro.test(c1%*%t(belogis))$p.value 

 q<-shapiro.test(c2%*%t(belogis))$p.value 

 s<-shapiro.test(c3%*%t(belogis))$p.value 

 testbelogis<-c(p,q,s) 

 

 pn<-shapiro.test(c1%*%t(belogisn))$p.value 

 qn<-shapiro.test(c2%*%t(belogisn))$p.value 

 sn<-shapiro.test(c3%*%t(belogisn))$p.value 
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 testbelogisn<-c(pn,qn,sn) 

 

 pe<-shapiro.test(c1%*%t(belogise))$p.value 

 qe<-shapiro.test(c2%*%t(belogise))$p.value 

 se<-shapiro.test(c3%*%t(belogise))$p.value 

 testbelogise<-c(pe,qe,se) 

 

typeIu<-c(k/N,l/N) 

typeIn<-c(kn/N,nl/N) 

typeIe<-c(ke/N,le/N) 
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 โปรแกรมที่ใชสําหรับศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย 
เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกโดยการสรางขอมูลโดยตรง กรณีการ
ถดถอยเชิงพหุ  
N<-5000 

num<-10 

mu<-0 

scale<-(sqrt(3))/pi 

b0<-1 

b1<-1 

b2<-1 

alpha<-0.01 

c1<-c(1,1,1) 

c2<-c(0.1,1,10) 

c3<-c(10,1,0.1) 

belogis<-c() 

belogisn<-c() 

belogise<-c() 

k<-0; kn<-0; ke<-0 

l<-0; nl<-0; le<-0 

u<-0; un<-0; ue<-0 
 

for(n in 1:N) 

{ 

e<-rlogis(num,mu,scale) 
 

 x1<-runif(num,-100,100)   # uniform 

 x2<-runif(num,-100,100) 

 x<-cbind(x1,x2) 

 y<-0+(b1*x1)+(b2*x2)+e 

  a<-lsfit(x,y) 

   belogis<-rbind(belogis,a$coef) 



     

 

154 

  h<-lsp(a,1) 

  hh<-lsp(a,b1) 

   k<-ifelse(h$coef[[1]][1,4]<=alpha,k+1,k) 

   l<-ifelse(hh$coef[[1]][2,4]<=alpha,l+1,l) 

   u<-ifelse(h$coef[[1]][3,4]<=alpha,u+1,u) 

 

 xn1<-rnorm(num,0,33.34)   #normal 

 xn2<-rnorm(num,0,33.34) 

 xn<-cbind(xn1,xn2) 

 yn<-b0+(b1*xn1)+(b2*xn2)+e 

  an<-lsfit(xn,yn) 

   belogisn<-rbind(belogisn,an$coef) 

  hn<-lsp(an,1) 

  hhn<-lsp(an,b1) 

   kn<-ifelse(hn$coef[[1]][1,4]<=alpha,kn+1,kn) 

   nl<-ifelse(hhn$coef[[1]][2,4]<=alpha,nl+1,nl) 

   un<-ifelse(hn$coef[[1]][3,4]<=alpha,un+1,un) 

 

 xe1<-rexp(num,0.023)   #exponential 

 xe2<-rexp(num,0.023) 

 xe<-cbind(xe1,xe2) 

 ye<-b0+(b1*xe1)+(b2*xe2)+e 

  ae<-lsfit(xe,ye) 

   belogise<-rbind(belogise,ae$coef) 

  he<-lsp(ae,1) 

  hhe<-lsp(ae,b1) 

   ke<-ifelse(he$coef[[1]][1,4]<=alpha,ke+1,ke) 

   le<-ifelse(hhe$coef[[1]][2,4]<=alpha,le+1,le) 

   ue<-ifelse(he$coef[[1]][3,4]<=alpha,ue+1,ue) 

 } 
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 p<-shapiro.test(c1%*%t(belogis))$p.value 

 q<-shapiro.test(c2%*%t(belogis))$p.value 

 s<-shapiro.test(c3%*%t(belogis))$p.value 

 testbelogis<-c(p,q,s) 

 

 pn<-shapiro.test(c1%*%t(belogisn))$p.value 

 qn<-shapiro.test(c2%*%t(belogisn))$p.value 

 sn<-shapiro.test(c3%*%t(belogisn))$p.value 

 testbelogisn<-c(pn,qn,sn) 

 

 pe<-shapiro.test(c1%*%t(belogise))$p.value 

 qe<-shapiro.test(c2%*%t(belogise))$p.value 

 se<-shapiro.test(c3%*%t(belogise))$p.value 

 testbelogise<-c(pe,qe,se) 

 

typeIu<-c(k/N,l/N,u/N) 

typeIn<-c(kn/N,nl/N,un/N) 

typeIe<-c(ke/N,le/N,ue/N) 
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 โปรแกรมที่ใชสําหรับศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย 
เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกโดยการสรางขอมูลโดยตรง กรณีการ
ถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 
N<-5000 

num<-10 

mu<-0 

scale<-(sqrt(3))/pi 

b0<-1 

b1<-1 

b2<-1 

alpha<-0.01 

c1<-c(1,1,1) 

c2<-c(0.1,1,10) 

c3<-c(10,1,0.1) 

 

belogis<-c() 

belogisn<-c() 

belogise<-c() 

k<-0; kn<-0; ke<-0 

l<-0; nl<-0; le<-0 

u<-0; un<-0; ue<-0 
 

for(n in 1:N) 

{ 

e<-rlogis(num,mu,scale) 
 

 z1<-runif(num,-100,100)    # uniform 

 z2<-runif(num,-100,100) 

 z3<-runif(num,-100,100) 

 x1<-((sqrt(0.9))*z1)+((sqrt(0.1))*z2) 

 x2<-((sqrt(0.1))*z2)+((sqrt(0.9))*z3) 
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 x<-cbind(x1,x2) 

 y<-0+(b1*x1)+(b2*x2)+e 

  a<-lsfit(x,y) 

   belogis<-rbind(belogis,a$coef) 

  h<-lsp(a,1) 

  hh<-lsp(a,b1) 

   k<-ifelse(h$coef[[1]][1,4]<=alpha,k+1,k) 

   l<-ifelse(hh$coef[[1]][2,4]<=alpha,l+1,l) 

   u<-ifelse(h$coef[[1]][3,4]<=alpha,u+1,u) 
 

 zn1<-rnorm(num,mu,sigma)    # normal 

 zn2<-rnorm(num,mu,sigma) 

 zn3<-rnorm(num,mu,sigma) 

 xn1<-((sqrt(0.9))*zn1)+((sqrt(0.1))*zn2) 

 xn2<-((sqrt(0.1))*zn2)+((sqrt(0.9))*zn3) 

 xn<-cbind(xn1,xn2) 

 yn<-b0+(b1*xn1)+(b2*xn2)+e 

  an<-lsfit(xn,yn) 

   belogisn<-rbind(belogisn,an$coef) 

  hn<-lsp(an,1) 

  hhn<-lsp(an,b1) 

   kn<-ifelse(hn$coef[[1]][1,4]<=alpha,kn+1,kn) 

   nl<-ifelse(hhn$coef[[1]][2,4]<=alpha,nl+1,nl) 

   un<-ifelse(hn$coef[[1]][3,4]<=alpha,un+1,un) 
 

 ze1<-rexp(num,0.023)    # exponential 

 ze2<-rexp(num,0.023) 

 ze3<-rexp(num,0.023) 

 xe1<-((sqrt(0.9))*ze1)+((sqrt(0.1))*ze2) 

 xe2<-((sqrt(0.1))*ze2)+((sqrt(0.9))*ze3) 

 xe<-cbind(xe1,xe2) 
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 ye<-b0+(b1*xe1)+(b2*xe2)+e 

  ae<-lsfit(xe,ye) 

   belogise<-rbind(belogise,ae$coef) 

  he<-lsp(ae,1) 

  hhe<-lsp(ae,b1) 

   ke<-ifelse(he$coef[[1]][1,4]<=alpha,ke+1,ke) 

   le<-ifelse(hhe$coef[[1]][2,4]<=alpha,le+1,le) 

   ue<-ifelse(he$coef[[1]][3,4]<=alpha,ue+1,ue) 

 } 
 

 p<-shapiro.test(c1%*%t(belogis))$p.value 

 q<-shapiro.test(c2%*%t(belogis))$p.value 

 s<-shapiro.test(c3%*%t(belogis))$p.value 

 testbelogis<-c(p,q,s) 
 

 pn<-shapiro.test(c1%*%t(belogisn))$p.value 

 qn<-shapiro.test(c2%*%t(belogisn))$p.value 

 sn<-shapiro.test(c3%*%t(belogisn))$p.value 

 testbelogisn<-c(pn,qn,sn) 
 

 pe<-shapiro.test(c1%*%t(belogise))$p.value 

 qe<-shapiro.test(c2%*%t(belogise))$p.value 

 se<-shapiro.test(c3%*%t(belogise))$p.value 

 testbelogise<-c(pe,qe,se) 
 

typeIu<-c(k/N,l/N,u/N) 

typeIn<-c(kn/N,nl/N,un/N) 

typeIe<-c(ke/N,le/N,ue/N) 
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 โปรแกรมที่ใชสําหรับศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย 
เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกโดยการคัดกรองขอมูลจากการแจก
แจงแบบปกติกอน กรณีการถดถอยอยางงาย  
R<-450000 

N<-5000 

num<-10 

alpha<-0.01 

nu2<-5 

nu1<-5 

mu<-0 

b0<-1 

b1<-1 

c1<-c(1,1) 

c2<-c(1,10) 

c3<-c(10,1) 

scale<-(sqrt(3))/pi 

p<-c(); w<-c() 

k<-0; kn<-0; ke<-0 

l<-0; nl<-0; le<-0 

belogis<-c() 

belogisn<-c() 

belogise<-c() 

 

for(i in 1:R) 

{ 

  

 b<-rlogis(num,mu,scale) 

 f<-c() 

 for(j in 1: num ) 

 { 
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  a<-sample(b,nu1) 

  d<-setdiff(b,a) 

  f1<-var(a)/var(d) 

  f<-c(f,f1) 

    

 } 

 k1<-c(shapiro.test(b)$p.val,ks.test(f,"pf",nu1-1,nu2-1)$p.val) 

 if(k1[1]<alpha&&k1[2]<alpha) 

  { 

   p<-rbind(p,b) 

   w<-rbind(w,k1) 

  } 

} 

 for(n in 1:N) 

  { 

  x<-runif(num,-100,100)     #uniform 

 y<-b0+(b1*x)+p[n,] 

   a<-lsfit(x,y) 

   belogis<-rbind(belogis,a$coef) 

 h<-lsp(a,1) 

  hh<-lsp(a,b1) 

   k<-ifelse(h$coef[[1]][1,4]<=alpha,k+1,k) 

   l<-ifelse(hh$coef[[1]][2,4]<=alpha,l+1,l) 
    

  xn<-rnorm(num,0,33.34)    #normal 

  yn<-b0+(b1*xn)+p[n,] 

   an<-lsfit(xn,yn) 

  belogisn<-rbind(belogisn,an$coef) 

 hn<-lsp(an,b0) 

 hhn<-lsp(an,b1) 
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   kn<-ifelse(hn$coef[[1]][1,4]<=alpha,kn+1,kn) 

   nl<-ifelse(hhn$coef[[1]][2,4]<=alpha,nl+1,nl) 
  

   xe<-rexp(num,0.023)     #exponential 

  ye<-b0+(b1*xe)+p[n,] 

   ae<-lsfit(xe,ye) 

   belogise<-rbind(belogise,ae$coef) 

  he<-lsp(ae,b0) 

  hhe<-lsp(ae,b1) 

   ke<-ifelse(he$coef[[1]][1,4]<=alpha,ke+1,ke) 

   le<-ifelse(hhe$coef[[1]][2,4]<=alpha,le+1,le) 

 } 
 

 pu<-shapiro.test(c1%*%t(belogis)) 

 q<-shapiro.test(c2%*%t(belogis)) 

 s<-shapiro.test(c3%*%t(belogis)) 

 testbelogis<-c(pu$p.value,q$p.value,s$p.value) 
 

 pn<-shapiro.test(c1%*%t(belogisn)) 

 qn<-shapiro.test(c2%*%t(belogisn)) 

 sn<-shapiro.test(c3%*%t(belogisn)) 

 testbelogisn<-c(pn$p.value,qn$p.value,sn$p.value) 
 

 pe<-shapiro.test(c1%*%t(belogise)) 

 qe<-shapiro.test(c2%*%t(belogise)) 

 se<-shapiro.test(c3%*%t(belogise)) 

 testbelogise<-c(pe$p.value,qe$p.value,se$p.value) 

 

pvalu<-c(k/N,l/N) 

pvaln<-c(kn/N,nl/N) 

pvale<-c(ke/N,le/N) 
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 โปรแกรมที่ใชสําหรับศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย 
เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกโดยการคัดกรองขอมูลจากการแจก
แจงแบบปกติกอน กรณีการถดถอยเชิงพหุ  
R<-450000 

N<-5000 

num<-10 

alpha<-0.01 

nu2<-5 

nu1<-5 

mu<-0 

b0<-1 

b1<-1 

b2<-1 

c1<-c(1,1,1) 

c2<-c(0.1,1,10) 

c3<-c(10,1,0.1) 

scale<-(sqrt(3))/pi 

p<-c(); w<-c() 

k<-0; kn<-0; ke<-0 

l<-0; nl<-0; le<-0 

u<-0; un<-0; ue<-0 

belogis<-c() 

belogisn<-c() 

belogise<-c() 

 

for(i in 1:R) 

{ 

  

 b<-rlogis(num,mu,scale) 

 f<-c() 
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 for(j in 1: num ) 

 { 

  a<-sample(b,nu1) 

  d<-setdiff(b,a) 

  f1<-var(a)/var(d) 

  f<-c(f,f1) 

    

 } 

  

 k1<-c(shapiro.test(b)$p.val,ks.test(f,"pf",nu1-1,nu2-1)$p.val) 

 if(k1[1]<alpha&&k1[2]<alpha) 

  { 

   p<-rbind(p,b) 

   w<-rbind(w,k1) 

  } 

} 

 

for(n in 1:N) 

{ 

 x1<-runif(num,-100,100)    #uniform 

 x2<-runif(num,-100,100) 

 x<-cbind(x1,x2) 

 y<-b0+(b1*x1)+(b2*x2)+p[n,] 

  a<-lsfit(x,y) 

  belogis<-rbind(belogis,a$coef) 

 h<-lsp(a,1) 

 hh<-lsp(a,b1) 

  k<-ifelse(h$coef[[1]][1,4]<=alpha,k+1,k) 

  l<-ifelse(hh$coef[[1]][2,4]<=alpha,l+1,l) 

  u<-ifelse(h$coef[[1]][3,4]<=alpha,u+1,u) 
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 xn1<-rnorm(num,0,33.34)    # normal 

 xn2<-rnorm(num,0,33.34) 

 xn<-cbind(xn1,xn2) 

 yn<-b0+(b1*xn1)+(b2*xn2)+p[n,] 

  an<-lsfit(xn,yn) 

  belogisn<-rbind(belogisn,an$coef) 

 hn<-lsp(an,1) 

 hhn<-lsp(an,b1) 

  kn<-ifelse(hn$coef[[1]][1,4]<=alpha,kn+1,kn) 

  nl<-ifelse(hhn$coef[[1]][2,4]<=alpha,nl+1,nl) 

  un<-ifelse(hn$coef[[1]][3,4]<=alpha,un+1,un) 

 

 xe1<-rexp(num,0.023)    # exponential 

 xe2<-rexp(num,0.023) 

 xe<-cbind(xe1,xe2) 

 ye<-b0+(b1*xe1)+(b2*xe2)+p[n,] 

  ae<-lsfit(xe,ye) 

  belogise<-rbind(belogise,ae$coef) 

 he<-lsp(ae,1) 

 hhe<-lsp(ae,b1) 

  ke<-ifelse(he$coef[[1]][1,4]<=alpha,ke+1,ke) 

  le<-ifelse(hhe$coef[[1]][2,4]<=alpha,le+1,le) 

  ue<-ifelse(he$coef[[1]][3,4]<=alpha,ue+1,ue) 

} 

 

 pu<-shapiro.test(c1%*%t(belogis)) 

 q<-shapiro.test(c2%*%t(belogis)) 

 s<-shapiro.test(c3%*%t(belogis)) 
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 testbelogis<-c(pu$p.value,q$p.value,s$p.value) 

 

 pn<-shapiro.test(c1%*%t(belogisn)) 

 qn<-shapiro.test(c2%*%t(belogisn)) 

 sn<-shapiro.test(c3%*%t(belogisn)) 

 testbelogisn<-c(pn$p.value,qn$p.value,sn$p.value) 

 

 pe<-shapiro.test(c1%*%t(belogise)) 

 qe<-shapiro.test(c2%*%t(belogise)) 

 se<-shapiro.test(c3%*%t(belogise)) 

 testbelogise<-c(pe$p.value,qe$p.value,se$p.value) 

 

pvalu<-c(k/N,l/N,u/N) 

pvaln<-c(kn/N,nl/N,un/N) 

pvale<-c(ke/N,le/N,ue/N) 
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 โปรแกรมที่ใชสําหรับศึกษาผลกระทบของการประมาณคาสัมประสิทธิ์การถดถอย 
เมื่อความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบโลจิสติกโดยการคัดกรองขอมูลจากการแจก
แจงแบบปกติกอน กรณีการถดถอยเชิงพหุ ตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกัน 
R<-450000 

N<-5000 

num<-10 

alpha<-0.01 

nu2<-5 

nu1<-5 

mu<-0 

b0<-1 

b1<-1 

b2<-1 

c1<-c(1,1,1) 

c2<-c(0.1,1,10) 

c3<-c(10,1,0.1) 

scale<- sqrt(3))/pi 

p<-c(); w<-c() 

k<-0; kn<-0; ke<-0 

l<-0; nl<-0; le<-0 

u<-0; un<-0; ue<-0 

belogis<-c() 

belogisn<-c() 

belogise<-c() 

 

for(i in 1:R) 

{ 

 b<-rlogis(num,mu,scale) 

 f<-c() 

 for(j in 1: num ) 
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 { 

  a<-sample(b,nu1) 

  d<-setdiff(b,a) 

  f1<-var(a)/var(d) 

  f<-c(f,f1) 

 } 

 k1<-c(shapiro.test(b)$p.val,ks.test(f,"pf",nu1-1,nu2-1)$p.val) 

 if(k1[1]<alpha&&k1[2]<alpha) 

  { 

   p<-rbind(p,b) 

   w<-rbind(w,k1) 

  } 

} 

for(n in 1:N) 

{ 

 z1<-runif(num,-100,100)   # uniform 

 z2<-runif(num,-100,100) 

 z3<-runif(num,-100,100) 

 x1<- ((sqrt(0.9))*z1)+((sqrt(0.1))*z2) 

 x2<- ((sqrt(0.1))*z2)+((sqrt(0.9))*z3) 

 x<-cbind(x1,x2) 

 y<-b0+(b1*x1)+(b2*x2)+p[n,] 

  a<-lsfit(x,y) 

  belogis<-rbind(belogis,a$coef) 

 h<-lsp(a,1) 

 hh<-lsp(a,b1) 

  k<-ifelse(h$coef[[1]][1,4]<=alpha,k+1,k) 

  l<-ifelse(hh$coef[[1]][2,4]<=alpha,l+1,l) 

  u<-ifelse(h$coef[[1]][3,4]<=alpha,u+1,u) 
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 zn1<-rnorm(num,0,33.34)   # normal 

 zn2<-rnorm(num,0,33.34) 

 zn3<-rnorm(num,0,33.34) 

 xn1<- ((sqrt(0.9))*zn1)+((sqrt(0.1))*zn2) 

 xn2<- ((sqrt(0.1))*zn2)+((sqrt(0.9))*zn3) 

 xn<-cbind(xn1,xn2) 

 yn<-b0+(b1*xn1)+(b2*xn2)+p[n,] 

  an<-lsfit(xn,yn) 

  belogisn<-rbind(belogisn,an$coef) 

 hn<-lsp(an,1) 

 hhn<-lsp(an,b1) 

  kn<-ifelse(hn$coef[[1]][1,4]<=alpha,kn+1,kn) 

  nl<-ifelse(hhn$coef[[1]][2,4]<=alpha,nl+1,nl) 

  un<-ifelse(hn$coef[[1]][3,4]<=alpha,un+1,un) 
 

 ze1<-rexp(num,0.023)   # exponential 

 ze2<-rexp(num,0.023) 

 ze3<-rexp(num,0.023) 

 xe1<- ((sqrt(0.9))*ze1)+((sqrt(0.1))*ze2) 

 xe2<- ((sqrt(0.1))*ze2)+((sqrt(0.9))*ze3) 

 xe<-cbind(xe1,xe2) 

 ye<-b0+(b1*xe1)+(b2*xe2)+p[n,] 

  ae<-lsfit(xe,ye) 

  belogise<-rbind(belogise,ae$coef) 

 he<-lsp(ae,1) 

 hhe<-lsp(ae,b1) 

  ke<-ifelse(he$coef[[1]][1,4]<=alpha,ke+1,ke) 

  le<-ifelse(hhe$coef[[1]][2,4]<=alpha,le+1,le) 

  ue<-ifelse(he$coef[[1]][3,4]<=alpha,ue+1,ue) 

} 
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 pu<-shapiro.test(c1%*%t(belogis)) 

 q<-shapiro.test(c2%*%t(belogis)) 

 s<-shapiro.test(c3%*%t(belogis)) 

 testbelogis<-c(pu$p.value,q$p.value,s$p.value) 

 

 pn<-shapiro.test(c1%*%t(belogisn)) 

 qn<-shapiro.test(c2%*%t(belogisn)) 

 sn<-shapiro.test(c3%*%t(belogisn)) 

 testbelogisn<-c(pn$p.value,qn$p.value,sn$p.value) 

 

 pe<-shapiro.test(c1%*%t(belogise)) 

 qe<-shapiro.test(c2%*%t(belogise)) 

 se<-shapiro.test(c3%*%t(belogise)) 

 testbelogise<-c(pe$p.value,qe$p.value,se$p.value) 

 

pvalu<-c(k/N,l/N,u/N) 

pvaln<-c(kn/N,nl/N,un/N) 

pvale<-c(ke/N,le/N,ue/N) 
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